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čuvajte 
Jugoslavijo ! 
Abesinski problem 
še ne bo likvidiran 

London. 17. avgusta, br. Snoči je bil v 
Ženevi objavljen dnevni red zasedanja sve-
ta Društva narodov, ki se bo pričelo 13. 
septembra. Zasedanje bo trajalo več dni in 
bodo na njem obravnavali razna politična 
vprašanja, med drugim tudi palestinsV 
problem. Splošno pozornost je izzvalo dej-
stvo, da na dnevni red n; bilo postavljeno 
abesinsko vprašanje Kakor znano, se je še 
v zadnjem času govorilo, da bo na pobudo 
Anglije Društvo narodov že na svojem je-
senskem zasedanju kolektivno priznalo ita-
lijansko aneksijo abesinskih dežel. Dobro 
poučeni krogi zatrjujejo, da abesinsko 
vprašanje za sedaj še ne bo urejeno samo 
zato, ker se pogajanja med Italijo in Angli-
jo le polagoma razvijajo, angleško-'ta1ijan-
ski odnošaji pa se morajo po diplomatski 
poti do kraja urediti še pred likvidacijo 
abesinske zadeve. 

Pol stoletja že deluje CMD, 
darujmo še za pol stoletja! 

Egiptski pogoji za priznanje 
aneksije Abesinije 

London, 17- avgusta. AA. »Daily He-
rald« poroča, da je angleška vlada naro-
čila svojemu poslaniku v Kairu, naj vpra-
ša egiptsko vlado za mnenje o priznanju 
italijanske suverenosti nad Abesinijo List 
trdi, da je egiptska vlada odgovorila, da 
nima ničesar proti angleškemu priznanju 
italijanske suverenosti nad Abesinijo, ven-
dar pa meni, da mora kot pogoj zahteva-
ti, naj Italija ustavi vse svoje vojaške 
priprave v Libiji. Prav tako mora itali-
janska vlada obljubiti, da na meji med 
Abesinijo in Egiptom ne bo gradila nika-
kih utrdb. List pristavlja, da bo zelo važ-
no za priznanje italijanske suverenosti 
nad Abesinijo tudi stališče angleških do-
minionov. 

List »Almisri« v Kairu zahteva sodelo-
vanje Egipa pri britansko-italijainskih po-
gajanjih, ker gre za življenske koristi 
Egipta, posebno glede na mejo pri Tan-
skem jezeru in Rdečem morju, če bi se 
priznala italijanska nadoblast na Abesini-
jo. 

Postani in o s tan i č lan 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Zbližanje med ČSR 
in Poljsko 

Praga, 17. avgusta. AA. CTK poroča, da 
je bila v zadnjem času precejšnja napetost 
zaradi nekaterih nesporazumov med polj-
sko in češkoslovaško vlado, sedaj pa če-
ški listi z veseljem poz Iravljajo, ke_r sta 
predsednik vlade dr. Hodža in zunanji mi-
nister dr. Krofta dovolila voditelju slova-
ške opozicije. da lahko sprejme visoko 
poljsko odlikovanje »Polonia Restituita«. 
Hlinka je sedaj na Poljskem, kjer je bil 
povsod sprejet z velikimi častmi. Ze nekaj 
let ni dobil noben češkoslovaški politik 
poljskega odlikovanja. Olločitev dr. Hodže 
dokazuje dobro voljo CSR, da se približa 
Poljski. 

Točno plačuj »Jutru« naročnino 
Varui svoicem zavarovalnino 

Lansbury bo obiskal dr. Be-
neša in dr. Schuschnigga 
London, 17 avgust, d. Poslanec delav-

ske stranke Georges Lansbury, ki je imel 
v zadnjih mesecih razgovore s Hitlerjem 
in Mussolini jem, namerava v kratkem 
oditi na novo potovanje ter obiskati polj-
skega maršala Rydz Smiglyja, preziden-
ta dr. Beneša in kancelarja dr. Schusch-

Kupuj domače blago S 

Demonstracije proti Židom 
v Curihu 

Bern, 17. avgusta. AA. V Curihu so bili 
včeraj protižidovski izgredi. Demonstranti 
so aa glavnih cestah vzklikali proti židov-
skemu kongresu. V kavarne, kjer se zbi-
rajo židje. so demonstranti metali bombe 
za solzenje. 

ČANGKAJŠEK 
OPERACIJ 

PREVZEL VODSTVO 
PRI ŠANGHAJU 

Junaški odpor kitajske vojske povzroča Japoncem vedno večje 
skrbi in se zato pripravi j a jo na dolgotrajno vojno 

Šanghaj, 17. avgusta, o. Položaj v Šang-
haju postaja čim dalje bolj napet. Japonci 
so v raznih odsekih šanghaj ske fronte že 
angažirali ojačenja. ki so jih prejeli iz 
Koreje in Mandžukua. Japonska letala, ki 
so imela doslej svoje oporišče za polete 
nad Kitajsko na Formozi, so dobila na 
razpolago novo letališče nesporedno pred 
Šanghajem. Na drugi strani so se tudi Ki-
tajci na novo mobilizirali. Kakor se je 
zvedelo, je maršal Čangkajšek sam pre-
vzel vodstvo kitajske vojske v Šanghaju, 
ki šteje 13 divizij rednega vojaštva. Iz 
Nankinga bo v kratkem prispelo na fron-
to pri Šanghaju več novih divizij kitaiske 
vojske. Z drugih kitajskih front prihaja 
le malo vesti. Vse kaže, da se je japonska 
akcija sedaj koncentrirala izključno na 
Šanghaj. Iz Tientina beže kitajski prebi-
valci v množicah proti jugu. 

Borbe z memjajočo 
se srečo 

2e od zjutraj se čuje od severne postaje, 
od Čapeja in Vusunga silno grmenje to 
pov. Japonske vojne ladje so pričele bom 
bardirati kitajsko trdnjavo Vusnng, ki je 
najvažnejša kitajska strateška točka ob 
izlivu Huangnuja v Jangcegjang. Japon-
ske vojne ladje so ponovno podrle tudi po 
Huangpuju navzgor prav pred mednarod-
no koncesijo, odkoder sistematsko bom-
bardirajo kitajske postojanke okrog par-
ka Hungkija, vzdolž reke Sučou. v čepej-
skem odseku pa ie prišlo dopoldne že po-
novno do spopadov na nož. 

Poročevalec agencije United Press je 
zvedel, da ie kitaisko topništvo popolno-
ma porušilo veliko japonsko trgovsko 
podjetje na obrežju Huangpuia, tik poleg 
japonskega general«etra konzulata. Kitaj-
ci so v parku Konghiiu snoči ob nožni uri 
s silnim napadom zavzeli ianonski glavni 
stan, vendar so jih Japonci še ponoči zo-
pet preenali iz bližine teca objekta. 

Med tem se ie okrog Vusunga izkrcalo 
več novih oddelkov ianonske voiske, ki so 
jih nemudoma poslali v čapei^ki odsek, 
deloma pa tudi na desno stran Huangpu-
ja, odkoder prodirajo proti Paotuneu. kier 
je prišlo že včeraj ponovno do„,hudih bo-
jev. Oeorčene borbe so se danes razvi'e 
tudi okrog severne postaje, kjer so Ki-
tajci močno svoje oddelke. Pod pri-
tiskom japonskih mornariških strelcev in 
zaradi zapornega ognja z japonskih voj-
nih ladij, spričo katerega kitajske rezerve 
niso mosrle priti v prve bojne črte. pa so 
se morali za nekaj ur umakniti od kolo-
dvora. 

Poškodovana japonsks 
križarka 

Opoldne je nastala nenadoma na kri-
žarki »Isuno«, ki je zasidrana pred med-
narodno koncesijo, silna eksplozija. Med 
Kitajci je nastalo silno navdušenje in 
kmalu so tudi pri severni postaji prešli 
v nov napad. Zaporni ogenj, ki je one-
mogočil sleherni prehod do severne po-
staje, je bil nenadoma prekinjen. Kitajci 
so v zaletu zopet zavzeli svoje prejšnje 
postojanke. Zvedelo se je, da sta dva ki-
tajska kadeta s torpednim čolnom priplu-
la navzdol po reki Huangpu in se skoraj 
neopaženo približala japonski vojni ladji. 
Iz neposredne bližine sta oddala proti 
njej dva torpeda. Eden izmed njiju je la-
djo zadel. Ostale japonske vojne ladje so 
v hipu pričele obstreljevati oba kadeta in 
je čoln takoj izginil pod vodo. Kadeta sla 
bila sicer hudo ranjena, vendar sta še 
mogla priplavati na desno obrežje Huang-
pu ja, kjer pa je za njima izginila vsaka 
sled. Japonska križarka »Isuno« je bila 
hudo poškodovana, vendar se je še držala 
nad vodo, baterije na njej pa so za nekaj 
časa utihnile. Kolikšne so poškodbe na 
ladji, za sedaj še ni bilo mogoče dognati. 

Kočlfiv ooložaj 
v mednarodni koncesiji 

Iz mednarodne koncesije se tujci z vso 
naglico izseljujejo. Davi je bilo za podro-
čje mednarodne koncesije doseženo kratko 
premirje med Japonci in Kitajci. Konzu-
larne oblasti so si prizadevale, da bi se 
to premirje podaljšalo, da bi se lahko vsi 
tujci mirno umaknili z vojnega področja, 
Japonci pa so to njihovo zahtevo odbili, 
češ, da se morajo mednarodne koncesije 
posluževati za svoje vojne operacije, 
šanghajski župan je v svojem odgovoru 
naglasil, da bi Kitajci na to zahtevo pri-
stali, če bi se evakuacija tujcev za nekaj 
dni odgodila, trenutno pa kitajske obla-
sti ne morejo jamčiti za varnost tujcev 
izven Sanghaja. 

Položaj v mednarodni koncesiji je tem 
bolj težaven, ker se je ia njenem ozem-
lju zbralo več stotisoč kitajskih begun-
cev in je nastala nevarnost, da se po kon-
cesiji razširijo razne kužne bolezni. Obla-
sti so tudi v skrbeh, da ne bi zmanjkalo 
vode, ker se šanghajski vodovod nahaja 
sredi kitajskih in japonskih rovov in ga 
lahko eni ali drugi vsak čas porušijo. Pli-
narna je že poškodovana, tako da je v 
koncesiji zmanjkalo plina. Deloma so tu-
di koncesijske oblasti odredile razdejanje 
plinskih napeljav, da ne bi nastale kakšne 
eksplozije. Tudi električna centrala lahko 
vsak čas preneha s proizvodnjo toka. 

Kitajci go opoldne zavzeli napol razde-
jano japonsko predilnico v zapadnem kon-
cu japonske naselbine v mednarodni kon-
cesiji- Japonske vojne ladje so jih kmalu 
zopet pričele obstreljevati Zaradi topni-
škega dvoboja je položaj na zapadnem 
delu mednarodne koncesije postal nevzdr-
žen. Civilno prebivalstvo se je v naglici 

umakilo v francosko koncesijo. Nemški | jo kontrolo vso kovinsko in strojno indu-
diplo-matski zastopik se je iz svoje palače 
umaknil v neko šolo. Nekaj granat je da-
nes zopet udarilo v poslovni okraj Bunt. 
Veš hiš je bilo na novo razdejanih. 

V čapejskem odseku fronte je 13 japon-
skih letal bombardiralo kitajske postojan-
ke. Bombardiranja je trajalo 40 minut. 
Okrog 100 Kitajcev je bilo ubitih, nad 
300 pa ranjenih 

Nova divizija izkrcana 
Tokio, 17. avgusta. Kakor poročajo iz 

Sanghaja, se je dopoldne izkrcala okrog 
Vusunga nova divizija japonskega vojašt-
va Japonske vojaške sile okrog Sanghaja 
eo bile tako znatno ojačene. Pred mestom 
stoji sedaj vojska, ki šteje 30.000 moderno 
oboroženih vojakov. 

Nankovski prelaz 
še v kitajskih rokah 

Nanking, 17. avgusta, d. Na pristojn;h 
kitajskih mestih zanikajo inozemske vesti, 
po katerih so japonske čete zasedle nan-
kovski prelaz. Japonski generalni štab je 
objavil, da so hudi nalivi v severni K ;taj-
ski onemogočili nadaljevanje japonske 
ofenzive pri Nankovu. 

Osobje jap. poslaništva 
zapustilo Nanking 

Nanking, 17. avgusta, o. Danes je iz 
Nankinga odpotovalo vse osebje japonske-
ga poslaništva s posebnim vlakom proti 
Cingtau. Odpravnik poslov ob tej priliki 
kitajskemu zunanjemu ministrstvu ni izro-
čil nobene note. 

Kitajsko notranje posojilo 
šanghaj, 17. avgusta, d. Finančno mi-

nistrstvo je napovedalo razpis posojila v 
višini 500 milijonov dolarjev. Posojilo se 
ne bo obrestovalo, odplačevati pa se bo 
pričelo s tretjim letom po zaključitvi bo-
jev s Japonsko. Zadolžnice se ne bodo od-
dajale samo za gotovino, temveč tudi za 
dragocene predmete- Posojilo bo razpisa-
no pod imenom »Za narodni blagor c. 
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Kitajska odklanja 
sporazum proti Rusiji 

Dunaj, 17. avgusta. AA. Kitajski finanč-
ni minister Kung, ki se sedaj mudi na Du-
naju, je izjavil novinarjem, da bo vojna 
na Kitajskem trajala najbrže zelo dolgo. 
Japonska ;ma samo ta cilj, da si na Kitaj-
skem ustvari teren za svojo borbo z Rusi-
jo. Japonska bi s Kitajci samo pod tem po-
gojem sklenili mir, toda Kitajska odklanja 
vsak sporazum, ki bi bil naperjen proti 
tretji državi. Kitajska hoče živet? v miru 
z Rusijo in z vso Evropo ter se bo zato 
borila za svojo neodvisnost do zadnje kap-
lje krvi. Ob koncu svoje izjave je Kung 
zanikal, da misli maršal Čangkajšek pre-
vzeti le vodstvo vojnih zadev, predsedstvo 
vlade pa izročit? njemu. 

Kung je med svojim bivanjem v Pragi 
sklenil sporazum z oboroževalno industri-
jo, ki bo Kitajski poslala orožja za 10 mi-
lijonov angleških funtov. 

Splošna mobilizacija 
na Japonskem 

London, 17. avgusta, d. Po poročilih iz 
Tiencina so na Japonskem proglasili splo-
šno mobilizacijo. Japonska vlada je sporo-
čila državam, ki so zainteresirane v Šang-
haju, da namerava nadaljevati boje v Šang-
haju v svrho zaščite 30.000 tamošnjih Ja-
poncev. 

Sklicanje japonskega 
parlamenta 

Tokio, 17. avgusta AA. Vlada je sklen'la 
sklicati parlament za 3. september na iz-
redno zasedanje, ki bo trajalo tri dni. Mi-
slijo, da namerava preko parlamenta spo-
ročiti narodu, da se je razmerje Kitajsko 
in Japonsko poslabšalo, in ga pozvati, naj 
se združi, da bo država premagala seda-
nje težave. Nadalje Iv vlada izročila par-
lamentu tretj« dopolnilni proračun in za-
kone, ki bodo omogočili, da se vse japon-
sko gospodarstvo postavi v vojno stanje in 
uvede nadzorstvo države, med drugim na 
zunanjo trgovino in na investicije kapitala. 
Eden izmed teh zakonov ima namen ohra-
niti sedanji tečaj jena in obrestno mero 
3.5®/.. 

Na seji5 vlade je izjavil mornariški mi-
nister, da je japonsko letalstvo sestrelilo 
doslej ali uničilo 87 kitajskih letal in 17 
hangarjev. Dodal je, da je japonsko letal-
stvo napravilo veliko škodo letalskemu 
oporišču v Nankingu. Položaj v šanghaju 
je slej ko prej zelo kočljiv, ker Kitajska 
noče izpremeniti svojega zadržanja. 

Vojni nrnister Šugijama je izjavil, da 
prodirajo nankinške čete na kitajski sever 
in da je večina kitajskih čet zbrana med 
Paotingom in Sankčevom. 

Kako presojajo 
položa j Angleži 

London, 17. avgusta, a Listi posvečajo 
danes vso pozornost dogodkom v Šanghaju. 
»Times« pravijo, da bo Anglija vendarle 
morala posredovati med Kitajci in Japonci. 
V nevarnosti so angleški interesi. Japon-
ci hočejo za vsako ceno spraviti pod evo-

strijo na Kitajskem, vse kitajske rudmike, 
predilnice in tkalnica. Kakor vse kaže, bo 
vojna trajala zelo dolgo in v tem primeru 
morajo Japonci računati s še hujšo gospo-
darsko krizo, kakor so jo prestali 1. 1905. 
Japonci menda zaman upajo, da bodo t 
naglimi vojaškimi operacijami odločili v ne 
kaj mesacih vojno v svojo korist. Prevsem se 
varajo, ČJ menijo, da bo Nanking kdaj 
priznal Mandžukuo. še manj pa zasedbo 
Čaharja, Hopeja in Šantunga. Vpad Japon-
cev v Šanghaj ne pomeni samo kršitve ki-
tajskih suverenih pravic, nego tudi mei-
narodnih interesov, ker je bil Šanghaj med-
narodno finančno in gospodarsko središče. 

Rusija se pripravlja 
na intervencijo 

Tokio, 17. avgusta, br. Dogodke na kon-
tinentu presojajo tukajšnji politični kro-̂ i 
zelo resno. Iz Zunanje Mongolije kakor tu-
di iz Vladivostoka prihajajo vesti, da se 
ruska vojska pripravlja za intervencijo. PV>-
roČila govore o pospelenih vojaških pri-
pravah. Javnost je zaradi teh vesti sfhio 
vznemirjena, vojaški krogi pa zatrjujejo, 
da je vrhovno poveljstvo že od vsega po-
četka računalo z možnostjo rusks interven-
cije in da je odredilo vs2 potrebne ukrepe, 
da se pritisk s severa paralizira. Vseka-
kor pomenijo ruske vojaške priprave do-
kaz, da Nanking in Moskva sodelujeta pro-
ti Japoncem. 

Eksplozija japonske 
smodnišnice 

Tokio, 17. avgusta. w. Snoči je v tvorni-
oi smotrnjka v Ujiju v pokrajini Kio<to na-
stala eksplozija. Znorelo je devet skladišč. 
Izpod razvalin so doslej izvlekli 20 mrtvih, 
800 hiš okoli tovarne pa je močno poško-
dovanih. 

Nov poraz Baskov 
Boji v palencijski pokrajini — General Miaja zopet 

v Madridu 
Saint Jean de Laz, 17. avgusta, o. Na 

fronti v palencijski pokrajini se je na-
cionalistična ofenziva po včerajšnjih uspe-
hih in zavzetju strateško važne Reinose 
za sedaj končala. Nacionalisti so okrog 
Reinose zavzeli še vasi Arijo in Monte 
Castro. Zapadno od Reinose so malone 
obkolili skoraj pol baskovske vojske, ki 
je branila santanderske meje. Del Baskov 
se je v zadnjem trenutku umaknil v go-
re, 800 pa so jih nacionalisti ujeli. Obenem 
so zaplenili 19 tankov in 6 topov ter mno-
go drugega vojnega materijala. V gorah 
nad Re in oso so se Baski med tem spet 
utrdili in si z vso naglico dogradili nove 
skoraj nezavzetne postojanke. Hkratu so 
bili tja odposlani večji oddelki baskovske-
ga vojaštva izpred Ovieda. 

General Miaja, ki je bil zaradi nesrečne 
republikanske ofenzive pri Bruneti pre-
meščen iz Madrida na aragonsko fronto, 
je prišel zopet nazaj v Madrid. Preiskava 
je dognala, da je za neuspeh pri Bruneti 
odgovoren zgolj general Lister, ki je bil 
že pred dnevi odstavljen. 

Fronta prebita 
Pariz, 17. avgusta, br. Tu se potrjujejo 

vesti o hudem porazu Baskov na jugu 
santanderske dežele. Fronta je bila na 
štirih krajih predrta. Ni izključeno, da bo 
baskovska vlada odredila umik svoje voj-
ske iz Santandra, ker bi jo drugače lr.hko 
doletela enaka usoda kakor republikan-
sko vojsko, ki je branila Malago. 

Baski beže v gore 
Hendaye, 17. avgusta, d. Španski na-

cionalisti so hermetično zaprli francosko-
špansko mejo. Vzrok je dejstvo, da se v 
osvobojenih baskovskih pokrajinah niso 
odzvali Francovemu pozivu mladeniči v 
starosti 18 let, ki so bili nenadoma mo-
bilizirani. V domnevi, da bodo mnogi raj-
ši pobegnili lz države, kakor pa vstopili 
v vojaško službo, so nacionalisti zaprli 
mejo za vse Spance, ki hočejo potovati v 
inozemstvo. Kakor poročajo, se v pokraji-
nah Gulpozcoi in Biskaji mnogi mladeni-
či niso javili vladnim oblastem ter so raj-
ši pobegnili v gore. Zato so nacionalisti po 
radiu razglasili, da bodo vsi, ki se ne bo-
do v določenem roku prijavili, proglašeni 
za ubežnike ter obsojeni na smrt. Baske, 
ki so se javili pri vojaških oblasteh, po-
šiljajo v Navaro in Staro Kastllijo, da jih 
tamkaj izvežbajo. 

350*000 smrtnih žrtev med 
civilnim prebivalstvom 

Bruselj, 17. avgusta, d. Zastopniku »Re-
vue Beige« je izjavil general Franco, da je 
državljanska vojna zahtevala doslej 
350.000 smrtnih žrtev med civilnim prebi-
valstvom. Bodoči režim v Španiji ne bo 
zgrajen na demokratski podlagi, ker bi ne 
ustrezal potrebam španskega naroda. Špa-
nija hoče vzdrževati z vsemi državami do-
bre odnošaje, razen s Sovjetsko unijo. 
Prav tako hoče živeti v dobrem razmer-
ju tudi z vlado ljudske fronte v Franciji. 
Če bo španski narod izrazil željo, da bi se 
vrnil k vladnemu sistemu, ki se mu ima 
Španija zahvaliti za svojo veliko prete-
klost, bo pač narod odločal sam, toda prej 
se morajo odstraniti vsa notranja neso-
glasja med nacionalnimi skupinami. 

Preselitev republikanske 
vlade v Barcelono 

Pariz, 17. avgusta, d. »Journal« poro» 
ča, da je bila pred kratkim v Val enei ji se-
ja vlade, ki je razpravljala o svoji preseli-
tvi v Barcelono. Najprej naj bi preselili 
samo par ministrstev, med drugim no-
tranje, finančno in pravosodno ter tudi mi-
nistrsko predsedništvo, vojno ministrstvo 
pa bo še nadalje ostalo v Valenciji. 

Nove nemške ladje 
v španskih vodah 

Livorno, 17. avgusta, br. Nemške vojne 
ladje križarka »Köln« in ruSka ».Albatros« 
in »Seeadler«, ki so se od 14. t. m. naha-
jale v tukajšnji Luki. so davi odplule proti 
Cadizu. 

Ruska pomoč 
republikancem 

Pariz, 17. avgusta br. »Matinc poroča, 
da so v Moskvi zelo vznevoljeni zaradi po-
slednjih neuspehov španskih reputlikan-
C2v na raznih španskih bojiščih. Stalin je 
včeraj sprejel španskega poslanika in mu 
predočil stališče moskovske vlade. Zahteval 
je, da se vlada v Valenciji prostovoljno 
podredi kontroli ruskega vojaškega ataiše-
ja. Obenem ja obljubil Spancem vso nadalj-
njo pomoč. List poroča dalje, da so tri ru-
ske tovorne ladje včeraj odplule iz Baku-
ja z velikimi tovori vojnih potrebščin pro-
ti Španiji. V Španijo je odpotovalo tudi 
večje število letalskih, pehotnih in topni-
ških častnikov. 

Revolucija v Iraku 
Ostavka dosedanje vlade — Meja je zaprta in vse pro-

metne zveze prekinjene 
Bagdad, 17. avgusta, br. V Iraku je iz-

bruhnil splPšen upor. Uimor šefa gene-
ralnega štaba, generala Bekirja Sidkija, 
je bil poslednji povod za izbruh revolu-
cije, ki naj odpravi diktaturo, katero je 
proglasil general SidJd pred 10 meseci, ko 
so njegovi pristaši spravili s sveta njego-
vega prednika. Kakor znano, je veljal ge-
neral Bakir Sidki za pristaša nemške po-
litike in za odločnega nasprotnika Angli-
je. Splošno sodijo, da igrajo pri novi revo-
luciji v Iraku veliko vlogo tudi angleški 
interesi. Vse telefonske in brzojavne zve-
ze z Irakom so od davi prekinjene, tako 

da nj mogoče dobiti nikakih podrobnejših 
informacij o razvoju revolucije- Ve se le, 
da vodijo upor nazadovoljni generali. že 
snoči je iraška vlada podala ostavko, 
vladna kriza pa je bila že ponoči rešena. 
Novo vlado je sestavil Džetmil E nah paša, 
ki je bil že dvakrat ministrski predsednik> 

Jeruzalem, 17. avgusta, o. Po. vesteh iz 
Bagdada so uporniki gospodarji položaja 
po vsej državi. Vodstvo upora je davi pre-
kinilo vse zveze s tujino. Na mejah so 
razpostavljene njihove straže. Za sedaj še 
ni znana usoda prejšnjega ' ministrskega 
predsednika Sulejmana paše. 

Brezuspešno iskanje 
Levanevskega 

Fairbanks, 17. avgusta, br. Ameriški le-
talec Mattem, ki se je odpravil z nekim 
svojim tovarišem na polet preko kanadskih 
tundar proti Severnemu tečaju, .da bi iz-
sledil ruskega letalca Levanevskega in nje-
govega tovariša, od katerih že dva dni ni 
nikake vesti, se je opoldne vrnil s svojega 
poleta. Izjavil je, da ga j i viharno vreme 
zelo oviralo že nad Kanado. V severnih 
kanaetekih pokrajinah divja silen orkan, za-
radi katerega se je moral vrniti 

JubUej naših izseljencev 
v Nemčiji 

Berlin, 17. avgusta. AA. JugoSLovensko 
narodno združenje y Nenjči& Je groalavilo 

v Marlbrasertu pri Roklinghausmu 15 let-
nico svojega obstoja. Proslava se je vršila 
v znamenju nemško-jugoslovenskega pri-
jateljstva Poslaniški tajnik Panduiovič 
Je izročil združenju prvo zastavo, posla-
nec Pleekovič pa je prinesel pozdrave 
mnogih narodnih ustanov Svoj govor je 
končal z željo, naj bi se dobri stiki med 
Nemčijo in Jugoslavijo Še bolj poglobili. 
Predsednik združenja Pavel Bolhar Je 
proslavil spomin na blagopotoojnega kra-
lja Aleksandra in predsednika Hinden-
burga, ki sta podpisala nemško-jugoslo-
vensko konvencijo. Nato sta govorila pod-
konzul Korošec in izseljenišld komisar 
Metkovič. Odgovoril jim je dr. Ererisber-
ger, ki je naglašal medsebojno spoštova-
nje obeh narodov ln na koncu pozdravil ju-
goslovenskega kralja ln jugosloveeskS na-
rod. Govoril je tudi župan Spenges, ki je 
prisrčno pozdravil jugoslovenske goste. 
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Usoda konkordata • 
v dr. Mačkovih rokah 

V nedeljskem »Jutru« smo odgovorili 
na očitke »Slovenca«, da smo menda v 
naši redakciji, če že ne v vodstvu JNS, 
sfabricirali znano dr. Mačkovo izjavo o 
konkordatu in jo potem »podtaknili« vo-
ditelju Hrvatov. Potek dogodkov je doka-
zal, da so gospodje s temi svojimi očitki 
zopet enkrat prav nekrščansko klevetali 
in se pri tem posluževali sami resnično 
? podtaknjenih« izjav inž. Košutiča, kakor 
je ugotovilo glasilo dr. Mačka »Hrvatski 
dnevnik«. Obenem se je izkazalo, da je 
dr. Maček resnično podal neke izjave o 
svojem stališču do konkordata in sicer v 
londonski »Morning Post«, ki bi jo »Slo-
venec« zaradi svojega izjemnega položa-
ja kaj lahko objavil, namesto da je sve-
čano trdil svojim čitateljem »Maček ni ni-
česar iz javi l . . . « in poskušal udariti 
»Jutru« sramotni žig falzifikatorja. 

Točnost naših informacij o posebnem 
stališču dr. Mačka do vprašanja konkor-
data je potrdil v nedeljo tudi minister 
prosvete Stošovič v svojem govoru v No-
vem Sadu. Uvodoma se je sicer rezerviral, 
glede avtentičnosti dr. Mačkove izjave, ka-
kor so jo publicirali voditelji srbijanske 
združene opozicije ter objavili razni ino-
zemski listi, nato pa je svečano izjavil: 
»Ako naši bratje Hrvati ne žele konkor-
data, potem morajo to jasno in odkrito 
povedati. JRZ ima dovolj časa, da prouči 
tudi njihovo stališče in se opredeli napram 
njemu. To tembolj, ker je konkordat pre-
Sei šele eno četrtino poti, prej ko bi po-
stal definitiven zakon in stopil v življe-
nje.« 

Medtem so izpregovorili tudi v Zagrebu. 
Torkovo oficielno »Vreme« namreč objav-
lja poročilo svojega dopisnika, ki se je 
razgovarjal o dr. Mačkovem stališču do 
konkordatskega vprašanja z najmerodaj-
nejšimi zagrebškimi krogi. Tam je zve-
del, »da se je beograjska združena opozi-
cija resnično interesirala, kakšno stališče 
zavzema dr. Maček do vprašanja konkor-
data. Dr. Maček se ni hotel izjasniti iz 
več razlogov. Glavni je bil ta, da so v 
vrstah hrvatskega pokreta tudi ljudje, ki 
jim je mnogo na tem, da bi bil konkordat 
sprèjet«. Dopisnik »Vremena« misli s tem 
na hrvatske klerikalce, ki so se docela 
podredili vodstvu dr. Mačka in igrajo da-
nes že vidno vlogo v hrvatskem narodnem 
pokretu. 

Nato potrjuje »Vremenov« dopisnik »re-
sničnost vesti, da je dr. Maček izjavil ne-
kemu zastopniku združene opozicije ust-
meno sledeče«: S konkordatom se hrvat-
sko vprašanje ne premakne z mrtve točke 
in je zaradi tega zanj konkordat politično 
indiferenten. Zaradi tega tudi ne bo zav-
zel javno stališče niti za, niti proti kon-
kordatu. Konkordat spada v niz zakonov 
in pogodb, ki so bili izdelani od diktator-
skega režima in je njegovo stališče na-
pram njemu isto, kakor napram vsem osta-
lim zakonom in sporazumom, ki so jih 
predložile te vlade.« 

Kdor zna čitati med vrstami, ta more 
lahko uganiti pravo mišljenje dr. Mačka, 
ki ni daleč od tega, kar smo mi trdili o 
njem na toliko ogorčenje »Slovenca«. 
Stvarno se izjava dr. Mačka; kakor jo na-
vaja »Vreme«, bistveno strinja s tem, kar 
je beograjska združena opozicija sporo-

K u , 

čila svojim pristašem kot mišljenje dr. 
Mačka. Morda je zavoljo tolažbe in tak-
tičnih ozirov iz svojega še pridala, »da bi 
dr. Maček odstavil vprašanje konkordata 
z dnevnega reda, če bi prevzela združena 
opozicija vlado z njegovo podporo«. 

Zanimivo je primerjati poročilo »Vre-
mena« z informacijami zagrebškega »Ob-
zora«, ki nasprotno priznava, da je dr. 
Maček res pisal neko pismo o konkordatu 
srbijanski združeni opoziciji, ki pa ga je 
napačno tolmačila, dočim pravi »Vreme«, 
da je dal samo izjavo nekemu člahu zdru-
žene opozicije. Očividno misli s tem dr. 
Kostiča. Po mišljenju »Obzora« je sedaj 
usoda konkordata sploh v dr. Mačkovih 
rokah, »ker lahko pričakujemo, da bo dr. 
Maček naprošen, da se decidirano izjavi 
o konkordatu in bo najbrže od njegovega 
odgovora odvisno, ali bo konkordat sploh 
predložen jeseni senatu v sprejem. Izja-
va ministra Stošoviča namreč dokazuje, 
da ni vlada odločena za vsako ceno vezati 
svojo usodo na vprašanje ratifikacije kon-
kordata, če je politično vodstvo Hrvatov 
proti tej pogodbi. Na ta način bi vlada 
izbila opoziciji iz rok njeno najhujše 
orožje v sedanji politični situaciji in bi 
propadle nade opozicije, da bo padla vla-
da na vprašanju konkordata, ker bi ga 
lahko tako samo odstavila z dnevnega re-
da.« 

Informacije »Obzora« o nadaljnji usodi 
konkordata so vsekakor interesantne, če 
se pomisli na njegove intimne zveze s pri-
jatelji, ki sede v neposredni bližini vlade, 
kakor dr. Mačka. Spričo njih je razum-
ljivo vznemirjenje »Slovenca«, ki ni nič 
več prepričan, da »Maček ni ničesar« iz-
javil, kakor je s tolikim zanosom trdil 
svojim čitateljem še v soboto. Namesto 
tega je napisal sedaj članek o »Tajnostnih 
zagrebških izjavah«, v katerem se prito-
žuje, da so v Zagrebu nehvaležno sprejeli 
njegovo obrambo dr. Mačka pred podtika-
nji »Jutra« in JNS. Ugotavlja tudi, da so 
vsi inozemski listi polni dr. Mačkove iz-
jave v raznih oblikah in da bi storili go-
spodje prav, če bi objavili sami avten-
tično izjavo, ki jo je dal voditelj Hrvatov 
v »Morning Post«. Pri tem jih tolaži, da 
se cenzure nič ne boje, če je dr. Mačkovo 
stališče diamentralno nasprotno od stali-
šča JNS, ali z drugimi besedami, če je dr. 
Maček za konkordat v sedanji obliki. Si-
cer pa je »Slovenec« od sobote do torka 
že hudo spremenil svoje mišljenje o dr. 
Mačkovem stališču in lepo priznava, »da 
sedaj že celo njega silijo do suma. da ne-
kaj ni v redu in da smo se o stališču vo-
dje HSS mogoče le zmoti l i . . . « To sum-
njo mu potrjuje tudi »Osservatore Ro-
mano«, ki je kot gotovo odlično informi-
ran in nadvse previden list ne 13. t. m. 
napisal, da stvari s stališčem dr. Mačka 
napram konkordatu niso take, kakor bi 
morale biti in da stališče HSS o konkor-
datskem vprašanju vzbuja resne pomi-
sleke. 

Ako se bodo stvari razvijale tako naprej, 
potem ni izključeno, da bo do prihodnje 
sobote »Slovenec« zopet enkrat ujel »Ju-
tro« in potrdil to. kar je s svojimi infor-
macijami trdilo »Jutro« že pred tednom 
dni. 

Jugoslovetiska konjunktura v pravi luči 
Nedeljski ^Obzor« na široko brani tiste 

hrvatske politike, ki so bili v časih pred 
in med vojno prvi poborniki jugosloven-
ske misli, a so sedaj m ad najbolj glasnimi-
apostoli separatizma. To njegovem mišlje-
nju je bila preusmeritev teh gospodov od 
idealov mladosti ali najlepših moških let 
posledica razvoja političnih prilik. Jugoslo-
venstvo, kakor so ga zastopali ti odpadniki, 
je bilo čisto revolucionarno in svobodoljub-
no, s katarim nima današnje jugosloven-
stvo ničesar skupnega. Sicer pa so storili 
ti jugoslovenski odpadniki v očeh zagreb-
škega starine samo svojo narodno dolžnost. 

Po tem bednem zagovoru dovčerajšnjih 
jugosiovenskih pobornikov mej Hrvati, 
prehaja zagrebški starina na moralistična 
razmišljanja. Po njegovem svatem prepri-
čanju in dolgoletnih izkušnjah ni bilo hr-
vatstvo nikoli zvezano s kakimi konjunktu-
rami. »Dovolj je, če spomnimo samo na 
usodo tolikih hrvatskih javnih delavcev, 
uradnikov, i. t. d., za časa režima gospoda 
Petra Živkoviča in njegovih idejnih na-
slednikov. Takrat je bilo v znamenju 
konjunktura jugosloveustvo, ki. je prinašalo 
ministrske portfelje, koncesije, lileracije, 
mandate i. t. d.* 

Ako se ima kdo med Hrvati najmanj 
pravice pritoževati nad preganjanjem jav-
nih delavcev za časa režima g. Petra Živ-
koviča, pot am je to ravno zagrebški >0b-
zor-c. Saj je ravno ta režim uredil preko 
noči penzijsko vprašanje njegovega šefa in 
ga postavil povrh še za Člana Vrhovnega 

zakonodajnega sveta, v katerem je preje-
mal mesečno lepe dijete. Reči moramo, da 
ga je s hvaležnostjo napram temu režimu 
posekal samo še g. senator Smodej, ki je 
sedel od režima g. Živkoviča postavljen 
dolga leta v Presbiroju ' 

Da je družba popolna, je treba prišteti še 
slučajnega mariborskega podžupana, g. 
Frančeka Zebota z njegovimi pobotnicami 
za podpore iz rok gospoda Živkoviča, za-
radi katerih nas še vedno ni tožil. 

»Obzor« sé v svetem ognju moraličnega 
ogorčenja razburja zaradi konjunkture ju-
goslovenstva, češ da je prinašala ministr-
ske portfelje, koncesije, liferacije, mandate 
i. t. d. Radi priznamo, da so se dalili ta-
krat ministrski portfelji z odprtimi roka-
mi. Deležni jih niso bili jugoslovenski na-
cionalisti, neco najintimnejši prijatelji »Ob-
zora« gospodje dr. Švrljuga, Mažuranič, dr. 
Frangeš, dr. Šibenik i. t. d. Isto velja tu-
di glede podeljevanja mandatov. Treba je 
samo pregledati seznam imenovanih sena-
torjev, pa se v njem zopet blešče na prvih 
in najodličnejših mestih prijatelji in so-
mišljeniki »Obzora«. Kar se pa tiče konce-
sij in liferaoij, pa načenja »Obzor« po-
glavje, v katerem pri dajo kaj lahko zonet 
na vrsto njegovi prijatelji in vzorniki. 
Zaenkrat smo mu našteli ministre in sena-
torje iz časov konjunkture jugoslovenstva, 
če pa želi razgovora tudi o koncesijah in 
liferacijah, pa smo mu tudi na razpolago. 
Materiala ne bo zmanjkalo tako naglo. 

Nov odbor 
Slov. gasilske zveze 
Zagreb, 17, avgusta, o. Na snočnji seji 

kongresa slovanske gasilske zveze je bi-
lo izvoljeno novo starešinstvo, sedež zveze 
pa je bil premeščen iz češkoslovaške v 
Jugoslavijo. Za predsednika zveze je bil 
izvoljen podatarešina gasilske zajednice 
dravske banovine, dr. Anton Kodre iz 
Ljubljane, za podpredsednika generalni 
tajnik češkoslovaške gasilske zveze An-
tonin Weiss iz Prage, za tajnika vrhovni 
inšpektor gasilske službe v Jugoslaviji 
Ilija Pintar, eno podpredsedniško mesto 
pa je bilo rezervirano za Poljake. Odbor 
je začasen in ima nalogo pripraviti nov 
statut slovanske gasilske zveze, ki naj bi 
bil sprejet na prihodnjem kongresu. Od-
bor se bo trudil, da Poljake ponovno pri-
dobi za sodelovanje v zvezi ter hkratu 
pritegne tudi Bolgare. 

Zastopniki strojevodij 
pri prometnem ministru 
Beograd. 17. avgusta. A A. Prometni mi-

nister dr. Spaho je sprejel 13. t. m. zastop-
nike strokovnega društva strojevodij dr-
žavnih železnic in ladij, ki so mu izročili 
načrt zakona o strojevodjih in resolucijo 15. 
kongresa, ki zahteva končno nraditev vpra-
šanja strojevodij, v prvi yreti prevedbo na 
razrede na podlagi strokovne izobrazbe ia 
zboljšanje plačilnih in delovnih pogojev. 

Minister dr. Spaho je prevzel načrt zako-
na in resolucijo, in ie zastopnikom stroj i-
vodij izjavil, da se bo za zahteve strojevodij 
vsestransko zavzel. 

Volitve v Dugi Resi 
Zagreb, 17. avgusta, o. V n-odeljo so ee 

vršile občanske volitve v Dugi Resi. Vo-
lilna udeležba je bila zelo pičla in je zna-
šala komaj 25 odstotkov vseh volilnih upra-
vičencev. Glasovalo je 433 volafcev, ki 60 
vsi oddali evo je glasove za edino listo biv-
še HSS. 

Obračunavanje 
med teroristi 

Pariz, 17. avgusta. w. Včeraj je bil na 
jugoslovemkega državljana Nikolo Červin-
čiča, ki živi v Parizu, "izvršen atentat. Ko 
je hotel oditi v svoje stanovanje, sta dva 
neznanca stopila iz avtomobila ter pričela 
nanj streljali. Cervinčič je bil ranjen na 
hrbtu. Policijskemu komisarju, ki vod>i pre-
iskavo. je izjavil, da je postal žrtev poli-
tičnega maščevanja in da pozna napadalce. 
Kakor poročajo ßfada Cervinčič med 
teroriste, ki so jih zasledovali v zvez<i z 
atentatom na kralja Aleksandra in na 
francoskega zunanjega ministra Barthouja. 
Cervinčič je že takrat izgnan, vendar 
pa mu je bilo dovoljenje bivanja v Franciji 
ponovno podaljšano. Napad nanj je treba 
smatrati kot maščevanje njegovih bivših 
tovarišev. 

Kupujte domače blago: 

Beležke 
Z dejanji aa delo! 

Opoldanska izdaja »Slovenca« tarna zo-
pet zaradi težkih prilik, a katerimi se 
morajo boriti slovenske železnice Po na-
števanju raznih kričečih nedostatkov pri-
haja do zaključka, da smo v »zadnji uri« 
in »da so razmere dozorele že tako daleč, 
da je pač zadnji čas, da postanejo resno 
pozorni na nje vsi, ki so za nemoten pro-
met in za življenje naših železničarjev od-
govorni. Ker se je končno začelo resno 
delo za dostojno ureditev ljubljanskega 
kolodvora, ne smemo istočasno pozabiti 
tudi drugih potreb po slovenskih progah. 
Naša javnost, ki dovolj prispeva v skup-
no blagajno, ima polno pravico, vprašati, 
zakaj se na vseh drugih področjih želez-
niške uprave začenjajo nova dela, v Slo-
veniji pa se dopušča, da bodo železnice 
skoraj propadle, potniki pa se bodo mo-
rali skoraj sleherni dan voziti v nepre-
stani smrtni nevarnosti.. « 

Zahteve »Slovenčevega« opoldnevnika 
podpisujemo tudi mi z obema rokama. 
Opozarjamo pa ga, na/j pritisne na mero-
dajne gospode, da jih bodo tudi na pri-
mernem kraju primerno zastopali. S tem, 
da s a mo tarna o obupnem položaju slo-
venskih železnic, ne bo obnovljen niti 
en prag in zamenjana niti ena tračnica-
Njegovim besedam morajo dati svoj pou-
darek tisti, ki so zato poklicani In ravno 
sedaj je, kakor nalašč, prilika zato. ko se 
sestavlja državni proračun. Kolikor se 
spominjamo, so 8e slovenski poslanci, čla-
ni JRZ poslanskega kluba, že predlanskim 
ponašali s tem, da so dobili v zahvalo za 
glasovanje pri proračunu graditev zveze 
Črnomelj — Vrbsko Od tega sta potekli 
že dve leti, pa o gradnji te železnice še 
vedno ni glasu, čeprav je nedavno »Slo-
venec« vedel povedati, da se ta proga že 
gradi. 

„Socialistov pa ne" • • • 
Zagrebški resnični tajni svetnik in za-

priseženi tolmač za vsa vprašanja poli-
tike Kmetsko-demokratske koalicije in hr-
vatskega pokreta, spoštovani starina »Ob-
zor«, je v nedeljo grdo nahrulil jugoslo-
venske socialiste, kjer so v svojem gla-
silu »Slobodna rječ« dejali, da bi rade vo-
lje podprli koncentracijo demoflwatsikih 
sil v naši državi. Na njihovo skromno po-
nudbo jih je nagnal, da bi že lahko vede-
li, kaj misli o njih Kmetsko-demokratska 
koalicija kot edina čuvarica nepokvarje-
ne in čiste denaturirane demokracije. »Ne 
smatra jih za potrebne partnerje v kon-
centraciji demokratskih sil«, pa mirna 
Bosna. »Ljudje, ki vodijo brezobzirno 
borbo proti HSS in še posebno proti Hr-
vatski delavski zvezi, ne morejo priti v 
poštev pri kombinacijah za zbiranje de-
mokratskih sil za rešitev perečih politič-
nih problemov. Poleg tega se niti ne ve, 
koliko pristašev stoji za to skupino « 

Po tem svečanem anatemu socialistom 
res ne bo preostalo drugega, kakor da se 
vpišejo v Jugoras in ge potem preko nje-
ga vtihotapijo v demokratsko fronto, ka-
dar se bo stvorila po zamisli »Obzora« s 
sodelovanjem KDK in JRZ. 

Zagrebčani pozabili 
na Radiča 

V »Domu« «e pritožuje neki Brlič nad 
Zagrebčane, da so že skoraj docela poza-
bili pokojnega voditelja hrvatskih selja-
kov Stjepana Radiča. Tako je bilo na čr-
ni maši za pokojnim Stjepanom Radičem 
v zagrebški stolni katedrali vsega skupaj 
navzočih kakih 300 ljudi od 200.000 prebi-
valcev Zagreba. Listi so sicer objavljali 
pozive, naj se ljudje udeleže črne maše, 
odziv pa je bil malenkosten. Hrvatskih 
rodoljubnih društev skoraj ni bilo na iz-
pregled- Manjkali so celo mnogi oni, ki 
se predstavljajo narodu kot izvrševalci 
oporoke pokojnega Radiča in njegovi na-
sledniki. 

Zamorec je izvrSil 
svojo dolžnost 

Eden najbolj uglednih članov Delovne-
ga kluba, ki podpira vlado v senatu, je 
bil sigurno g. senator Djordjevič. Bil je ne-
kak ideolog te parlamentarne formacije in 
je nastopal pri proračunskih razpravah kot 
njen glavni načelni govornik. Njegove go-
vore, v katerih je iznašel novo razlago ju-
goslo^nsta :n proglasil načelo potrebe čim 
večjega srbovanja, hrvatovanja in sloven-
stvovanja, so objavljali takrat vsi vladni 
listi, med njimi seveda še s posebnim za-
dovoljstvom »Slovenec«. Z velikim pri-
znanjem se je skliceval v svojem slovitem 
proračunskem govoru tudi g. senator Fran-
ce Smodej govor »našega tovariša« Drago-
sava Djordeviča in ga hvalil kot ?deolo-
ško mojstrovino. 

Jedva so pretekli od takrat trije meseci 
in že čitamo o prav tem senatorju Djor-
djeviču v glavnem organu JRZ »Samoupra-
vi« stvari da se čitatelju jezijo lasje. »Mož je 
bil svoje dni opasen levičar, prevedel je znani 
pornografski roman Sanin, postal župan v 
neki velik! vojvodinski mestni občini, če-
tudi ni imel pojma o komunalnem gospo-
darstvu, kot pomočnik ministra prosvete 
je rušil našo prosveto in izdajal svoje naj-
boljše dobrotnike in prijatelje. Kot ban ni 
delal absolutno ničesar drugega, kakor, da 
je opravljal svoje zasebne posle in proda-
jal svoje knjige in koledarje. V družb? 
svojih prijateljev v senatoiskcm Delovnem 
klubu je hotel imeti vedno prvo besedo. 
Rinil se je povsod naprej, njegove govo-
re pa so objavljali listi v dolgih kolonah. 
»Samouprava« je pozabila pristaviti, da je 
med temi list? nosila ravno ona zastavo. 

Po n e m tem se samo postavlja vpraša-
nje: čemu ves ta bobna joči ogenj na »uva-
ženega« prijatelja Djordjevida od strani 
njegovih najintimnejših tovarišev? Odgo-
vor je kratek. Siromak jc zapustil Delov-
ni klub, ker ima svoje mnenje o konkorda-
tu. Zato pada sedaj na njegovo grešno gla-
vo ogenj in žveplo, kakor na njegove po-
slanske tovariše Janjiča, Soleča, Borisav-
ljeviča in druge. Javnost pa si misli, kaj 
vse bi še lahko zvedeli, če bi bilo med po-
slanci in senatorji več Janjičev in Djordje-
vicev. o pravih zaslugah ;n delih teh go-
spodov. 

SubotUkega župana žagajo 
V subotiškem občinskem svetu imajo že 

dolgo težko situacijo. Tamoänji župan inž. 
Ivan Ivandekič sedi na svojem mestu že 
štiri leta in je bil postavljen še za časa 
JNS režima. S tem ni zadovoljen voditelj 

I JRZ v Subotici Jurlé, ki pritiska na me-
I rodajne činitelje y stranki, naj že izme-

Pismo Iz Poljske 
H. Varšava, sredi avgusta. 

Potovanja po Poljskem je zelo aaiimivó 
io tudi zelo poučno, v resnici se namreč 
kaži- Poljaka popolnoma drugačna nego 
jo poznamo iz tiska in pereča vprašanja 
Poljake so čiato druga, nego jih človek 
lahko posname iz časopisov. Viri, iz kate-
rih zajema ljudovlada svoje sile, so 
ogromni, narod je dober, delaven in var-
čen, tana dobro voljo ter sia ceniti dose-
ženo osvobojenje. Na železnicah je povsod 
zgleden red in nikjer ni niti sledu o onem 
zloglasnem »poljskem gospodarstvu«, ki 
«o ga Nemci v svoji oholosti toliko grdili 
in obrekovali. 

Napredek vsepovsod 
2e z vlaka vidi človek, kako se povsod 

pridno gradi in dela in industrijski raz. 
mah se opaža na vsakem koraku. Dasi je 
bil velik del poljskega ozemlja popolno-
ma uničen po svetovni vojni, ni o nekda-
njem opustošenju nikjer niti sledu. Te_ 
melj poljskega narodnega gospodarstva 
je kmetijstvo. Nemška propaganda na-
menoma in sistematično širi znano po-
tvorbo, da Se meja med Poljsko in Nem. 
čijo razloči na prvi pogled, češ da je polj-
ski kmet neizobražen in neomikan. Polj-
sko ljudstvo je bilo res siromašno in za_ 
ostalo, toda samo tam, kjer je bilo pod 
gospostvom oholih Prusov- Danes pa ni-
kjer več ne vidiš razdrapanih koč, polje 
je skrbno obdelano in kmet z veliko mar-
ljivostjo obdeluje rodno grudo. V kolikor 
zavisi od pridnosti in iznajdljivosti, je vse 
v najlepšem redu, toda pozabiti ne sme. 
mo, da tvorijo velik del jugozapadne 
Poljske peščena tla in močvirja. Ti pre-
deli so gotovo med najsiromašnejšimi v 
Evropi. Sila volje in sposobnost posamez-
nika n'e more odoleti skrajno nepi-ijaznim 
iprtroctaim prilikam. Povsod pa vidiš, da 
kmetu primanjkuje kapitala in organiza-
cije. — predvsem pa zemlja. Poljska je 
poleg Madžarske edina država v Evropi, 
kjer ni bila uvedena agrarna reforma, ta. 
ko da narod, oeobito pa njegov veliki pri-
rastek, nimata zemlje, kjer bi plodom osmo 
naložila svoj trud. Zato je na kmetih 
strašanska beda, kakor gotovo nikjer 
drugod Toda kmet je ni zakrivil. Agrar. 
na reforma, ki bi dala ljudstvu v last in 
posest obširna plemiška posestva, je na 
Poljskem najvažnejši problem in dokler 
ta ne bo rešen, je vse drugo jalovo in 
prazno politikantstvo. 

Gdynia — ponos Poljakov 
Poljsko pristanišče Gdynia je bilo ž« 

često opisano kot čudež, toda vse kaže, 
da čudoviti razmah tega poljskega okna 
v širni svet še davno ni zaključen. Kdor 
je Videl mesto pred dvema letoma ali la-
ni, ga sedaj skoro ne bi več spoznal. Gdy-
nia je mesto od včeraj, pa se vendar v 
njenih stavbah razločno kažejo vsa raz-
vojna obdobja- Enajsto leto teče, odkar 
so začeli na zapuščeni obrežni močvari 
graditi novi emporij in na tleh bome ri-
biške vasice stoji danes mesto s 110.000 
prebivalci. Nekoč ogromni kolodvor je da-
nes že premajhen. Zato bodo zgradili 
drugega daleko ogromnejšega, dočim bo 
stari določen samo za krajevni promet. 
Mesto ' ima seveda moderno kanalizacijo, 
vodovod, elektriko in pred vsem krasne 
ceste, kakor le malo drugih poljskih mest. 
Med visokimi hišami stoji tu pa tarn še 
kaka lesena ribiška kočica, stisnjena med 
železebetonskimi orjaki, ©stavljena naj-
brž kot spomin na dobo pred desetimi teti, 
ki je za vedno minula. Ribičem je vlada 
odkupila zemljišča, obenem pa jim je po-
stavila velik ribiški dom z vsemi novo-
dobnimi potrebami. Ulice so vse zasajene 
z drevoredi in poseben čar dajejo mlade-
mu mestu tudi obširni javni vrtovi, ki so 
skrbno gojeni in oskrbovani. Na kilome-
tre daleč se vleče močan obrežni zid in v 
pristanišču že pristajajo prekooceanski 
orjaki na veliko žalost gdanskih Nemcev, 
ki v svoji oholosti niso verjeli, da bo ve-
likopotezni načrt Gdynie postal resnica 
in so se samo rogali poljski »megaloma-

njajo subotiškega župana. Vodstvo JRZ 
je že ponovno posredovalo med obema 
skupinama, ker želi ohraniti inž. Ivande-
kiča, ki Ima veliko prijateljev in prista-
šev med Bunjevci, za katere se zelo za-
nimajo eksponenti hrvatskega pokreta, ki 
jih žele uvrstiti v dr. Mačkove vrste. Se-
daj so se pristaši Juričeve skupine ponov-
no sestali in poslali vodstvu JRZ ultimat, 
da v najkrajšem času izposluje razreši-
tev župana inž. Ivandekiča. V ultimatu 
trdijo med drugim, da dela župan proti 
interesom JRZ 

„Hrvatska straža" 
čisti vrste KDK 

Strahoviti napadi glasila Katoliške ak-
cije »Hrvatske straže« na bivše samostoj-
ne demokrate niso ostali brez odgovora. 
Njihov list »Nova rječ« odgovarja na po-
božno kanonado očeta Simraka z enakimi 
kalibri. Od vseh strelov je »Hrvatsko 
stražo« najbolj zbodla pripomba »Nove 
rječi«, da pripravljajo hrvatski klerikalci 
osnovanje svoje lastne stranke. Na ves 
glas hiti zatrjevati, da je to najbolj zlob-
na intriga, kar se jih je moglo roditi v re-
dakciji »Nove rječi« in da danes ne misli 
noben hrvatski katoličan na snovanje ka-
ke svoje posebne stranke, ker se vsi prav 
dobro počutijo pod vodstvom dr. Mačka. 
Edino, kar še žele od njega, je, da že en-
krat obračuna z bivšimi samostojnimi de-
mokrati in jih vrže iz okvira Kmetsko-de-
mokratske koalicije. To pa zaradi tega, 
ker so to navadni tujski legionarji, »ki so 
po svoji tradiciji čisto srbska stranka. Ko -
likor je med njimi Hrvatov, so že davno 
zapustili hrvatske narodne vrste in se vdi-
njali stranki drugega naroda. Samostojni 
demokrati med Hrvati lahko zbirajo oko-
li sebe Srbe, če jih še niso do dobra spo-
znali, Hrvate pa naj puste pri miru. Ako 
vodstvo hrvatskega narodnega pokreta ne 
bo s tem računalo, potem mu bodo priza-
dejali ti »tujski legionarji« 5e mnogo te-
žav in žalosti.« 

Ako sodimo prilike po pisanju »Hrvat-
ske straže«, potem se morajo hrvatski ka-
pitolaši počutiti v vrstah hrvatskega na-
Todnega pokreta že silno močne. Sicer ne 
bi imeli poguma zahtevati od dr. Mačka, 
da naj vrže kar meni tebi nič na cesto 
samostojne demokrate, ki so mu ostali 
zvesti v najtežjih dneh, ko je bila gospo-
da okoli »Hrvatske straže« silno ponižna 
in je premišljevala, kako bi rešila cerkve-
na posgstva izpod udara agrarne relormS* 

niji«. Zdaj tožijo ln jadlkuijejo, čeS da JÄ 
bo Gdynia uničila- Tudi Sopot, znano 
gdansko letovišče, je ogrožen, kajti Polja-
ki so zgradili novo kopališko mesto Or_ 
lavo, ki je že pritegnilo velik del sopot-
Bkih gostov. 

Luka je ogromna in opremljena z naj-
modernejšimi pripravami. 2e 1. 1936. je 
obvladala več ko polovico vsega poljskega 
prekomorškega prometa. Dragocenejši to-
vor gre ves preko Gdynie, Gdansku da-
jejo Poljaki k še les in premog, ni pa 
daleč čas, ko mu bodo zaprli še ta vir 
dohodka. Odtod nemška jeza, zavist in 
jadikovanje. Poljaki so izredno ponosni 
na ta košček svojega morja. Dan na dan 
prihajajo družbe iz vse Poljske, da se na-
gledajo morja in kakor v en glas se čuje 
slava in hvala podpredsedniku vlade inž. 
Kwiafckowskemu, ki je ustvaril čudež v 
Gdynji-

Na severnem koncu pristanišča se vzdi-
guje hribček s staro vasico Oskiwie, ki je 
že .popolnoma obkoljena od ulic moder-
nega mesta. Poleg vasice je malo poko-
pališče in z njega je lep razgled na me-
sto in pristanišče, v dalji se vidi celo zlo-
voljni tekmec Gdansk. Na pokopališču 
počiva organizator poljskega vojaškega 
letalstva in sodelavec na zgraditvi Gdy-
nie, general Orlič_Drešer, ki se je- lani po-
nesrečil z letalom. Na nagrobnih spome-
nikih vidiš poljske napise še iz časov, ko 
je tod gospodoval pruski soldaški škorenj 
in ko j? bila vsaka poljska beseda smrtni 
greh. Kašubsko pleme ni niti v časih naj-
hujšega pritiska Izgubilo svoje narodne 
zavesti in ta drobec je Poljakom ohranil 
pravico, da so zahtevali in dobili svoj de-
lec morja. 

še neki drugi grob je zanimiv na tem 
pokopališču. Spomenik na njem je surov 
granitni balvan, napis pa pravi ; »Tu 
počiva Antoni Abraham, goreč branitelj 
svete vere in poljske misli na Kaéub. 
ekem«. To je bil preprost ribič, domoljub, 
ki je ob času pariške mirovne konference, 
ko so Nemci trdili, da je Kašubska de-
želica nemška, zbral podpise svojih roja-
kov in jih sam prinesel v Pariz ter do-
kazal, da kašubsko prebivalstvo nikoli ni 
bilo nemško Podvig preprostega ribiča 
je odločil, da so Poljaki dobili svoje morje-

Avstrijski poslanik 
na dopustu 

Beograd, 17. avgusta. AA. Avstrijski po-
slanik baron Lot ar Winwner je odšel za 
10 'lini v tujino na dopust. Za njegove od-
sotnosti bo vodil avstrijsko poslaništvo kot 
odpravnik poslov poslaniški svetnik Ed-
vard LUTZ. 

Likvidacija dvolastniških 
posestev ob bolgarski meji 

Beograd, 17. avgusta, p. Včeraj se je 
pričela v Nišu nova konferenca jugoslo-
vensko-bolga-rske komisije za likvidacijo 
dvolastniških posestev na meji med obe-
ma državama. Komisija se je sestala po 
presledku treh let in bo obranavala vsa 
vpršanja, ki so postala aktualna v tem 
času- • -

Zamenjava platišč 
na vozovih 

Beograd. 17. avgusta. p. Z današnjim 
dnem je bila uvaljavljena nova uredba o 
podaljšanem roku za zamenjavo platišč r.a 
tovornih vozeh. Rok. ki je potekel 30. ju-
nija ti., je podaljšan do 1. aprila 1988. 
Banske uprave smejo na predlog tehniških 
oddelkov tovornim vozem, ki namajo pla-
tišč. kakor jih določa čl. 18 uredbe o zašči-
ti javnih cast in prometne varnosti na njih 
z dne 6. junija 1929. prepovedali promet 
na cestah, na katerih je gornji ustroj izde-
lan kot sodobno cestišče iz betona ali 
asfalta, odnosno na novo izdelanih maka-
damskih cestah. 

Iz državne službe 
Beograd, 17. avgusta, p. Napredovali so 

v 3. položajno skupino 2. stopnje direk-
torja Ljudevit Vagaja na realni gimnaziji 
v Novem mestu in Franjo Mravljak na 
realni gimnaziji v Celju, v 7. položajno 
skupino pa profesor Ivan Medved na uči-
teljišču v Ljubljani, — Upokojen je ofi-
cijal 9. skupine Josip Mance pri direkciji 
državnih železnic v Zagrebu. — V poštni 
službi so upokojeni: kontrolor A. Nifer-
gal v Mariboru, inšpektor Anton Boc v 
Celju, insp. Franja Drakulič v Žalcu, in-
špektor Franc Prah, višji kontrolorji Ma-
rija Meder, Štefan Domec. Ludvik Flore-
nini in višji prometnik Franc Legat v 
Ljubljani, inšpektor Mirko Bernard, višja 
kontrolorja Milan Zemljič in Rudolf Kol-
bezen v Mariboru, višja kontrolorka 
Ljudmila Rek v Starem trgu pri Rakeku 
in višji kotrolor Josip Kladnik v Vran-
skem. 

Izguba državljanstva 
Beograd, 17- avgusta, p. Z naredbo no-

tranjega ministrstva z dne 7 julija se ja 
odvzelo državljanstvo Petru Balu iz Grad-
ca. rojenemu 27 junija 1894 v Wagramu, 
pristojnemu v občino Apače v ljutomer-
skem srezu, ki služi v avstrijskem 
*Schutakom«. 

Prepovedan nemški list 
Beograd. 17. avgusta, p. Z naredbo no-

tranjega ministrstva z dne 11. t. m. je v 
naši državi prepovedan list »Kassaler Neue-
ste Nachrichtungc, ki izhaja v Kasslu • 
Nemčiji. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo: Val hlad-

nega in vlažnega zraka z oblačnim in de-
ževnim vremenom je za j al že skoraj vso 
evropsko celino. Ta val se počasi pomika 
proti vzhodu. Jasno vreme vlada nad Sra-
dozemljem in v vzhodnih predelih Alp. V 
Jugoslaviji je hladen zrak z oblačnim in 
deževnim vramenom nad večjim vzhodnim 
delom. Jasno je na Primorju in v zahodnih 
in južnih krajih. Toplota je padla v vsej dr-
žavi. Najnižja Kalinovik 10, najvišja Mo-
star 36 C. 

Zemiunska vremenska napoved: Hladno 
vreme. Prevladovalo bo oblačno v vzhod-
ni polovici s plohami od časa do časa, jasno 
na Primorju in v zahodnih krajih. 

Zagrebška: Stalnejše, a hladnejše vra-
ni e 

Dunajska: V južnih Alpah precej jasn? 
Ia tojBteife X 
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Maši kraji in Ijndje 
Klic s severne meje 

V Slovenskih goricah nam tujci znova ugrabi ja jo duše 
Slov. gorice, sredi avgusta. 

Pozno nedeljsko popoldne. Preko Svete 
Ane vleče veter ter lepi na koruzna stebla 
cestni prah, ki ga dvigajo številne proce-
sije motornih koles in avtomobilov, stre-
sajočih se od vriskov ta prepevanja raz-
igranih družb, avstrijskih in nemških iz-
letnikov. Pesmi so tendenčne, propagan-

le, trdo zvene ta hrupno tolčejo po vsem, 
je nam svetinja, — vriski so prešer-

ni, bojeviti, da užigajo ta zdaj se za 
Šupo slovenskega kmeta dvigne zmučen in 
sestradan hlapec, ki preživlja tam uro 
svoje nedeljske popoldnevne prostosti, ža-
rečih oči zre za vriskajočo družbo, stopi 
k cesti, dvigne klobuk ta zar jave: »Heil!« 
.— Družba z one strani se ozre, zasmeje 
»e še silneje, avtomobil zmanjša brzino ta 
zavitek cigaret zleti proti hlapcu. 

»Katiti, moš, le katiti!« mu poskuša 
nekdo prigovarjati v lomljeni slovenšči-
ni. »Taki so na nas najslapši zigarete. 
Heil!« zavpije vsa družba znova ta avto 
odbrzi po razrvani, prašni cesti dalje. 

Pred gostilno sredi vasi je gneča; oko-
liški kmetje se gnetejo krog hitlerjancev, 
poslušajo hvalnice Hitlerju ta njegovemu 
cesarstvu, ki je postalo dežela, po kateri 
se cedi mleko ta med, kjer ni trpljenja, 
ne trdih, krivično odmerjenih davkov, ne 
preganjanj, ne političnih borb med brati 
temveč ena sama vse objemajoča harmo-
nija. In glave neumnikov klonijo, čeljusti 
se stiskajo ta oči se upro v tla, — molče 
segajo odhajajočim izletnikom v roke. 

Spraševanja, pripovedovanja ta pojas-
njevanja ni konca. Tam gori je vse ču-
dežno, življenje idealno, ceste kakor ste-
klo, ne pa razdrapani ta blatni kolovozi 
kakršni so tu. Tam še vaške poti niso ta-
ko zanemarjene ta izdolbene, da človek 
niti za trenutek ni brez skrbi za zdravje, 
t i naš nepoučeni ljud posluša, kima, v 
duši pa se mu oblikuje podoba, ki jo skrb-
no neguje, ji priliva, da raste ta bohoti 
dalje. 

Pred menoj gre gruča kmetov Štiride-
setih, petdesetih let; pogovarjajo se slo-
venski. čudim se; dve uri hoda sta za 
menoj, pa čujem prvič slovensko govori-
co. Močan, zastaven kmet pripoveduje: 
»Saj je rekel tisti z naočniki, tisti, ki 
nam je dal cigare, da mi nismo Slovenci. 
Do Drave so naselja Nemcev ta vse to 
bodo dobili vrnjeno, še leto ali dve ta do-
bro nam bo«. — Zavili so na pešpot, go-
vorili dalje o vsem, kar so jim povedali 
propagatoci tistega dne, jaz pa sem šel 
proti Radgoni ta hudo mi je bilo, da bi 
kričal od bolečine! — Kaj vse se tu čuje, 
— kaj vse se vidi! — Toda podoba je, da 
tisti, ki bi naj čuli, ne poslušajo ta ne 
gledajo, sicer bi jih že davno popadel 
strah. 

Srečam skupino kmečkih fantov, govo-
rijo nemški: nasmejejo se mi ta me po-
zdravijo: »Heil!« — Ne morem verjeti, da 
so Nemci, pa jih vprašam: »Je kdo od vas 
Slovenec?« Vsi se oglasijo ta mi povedo, 
da so sicer Slovenci, a se rajši pogovar-
jajo tako, saj tu sploh slovenščine ni ču-
ti. In kam tudi s slovenščino prideš! 

Bežim dalje ta iščem v duhu krivcev tej 
narodni mlačnosti ta težnji po podreditvi 
tujcu pa mi pride na misel, da je važno 
sredstvo za ohranitev ta podkrepitev na-
rodne zavednosti kruh. Kjer ni kruha, gi-
neva vse, tam se rušijo še takšne sveti-
nje . . . Ampak kaj bi govoril, le kaj bi 
govoril, ko je vse zastonj! —• — 

Daleč od vasi sem že, veter ponehava in 
zdi se mi, da čujem šumenje murske vo-
de; zavijem na bližnjico, da bi bil prej 
doma. 

»Dober večer!« 
Osupnil sem, tako nenadno je padel ta 

pozdrav, ko sem šel zamišljen po vrateh 
ob nasadu koruze. Gosposki človek stoji 
pred menoj, popravlja si očala ta me gle-
da. »Ste tujec?« 

»Da, — se pravi ne, — iz sosednje fare 
sem, — študent«. 

»Iz Apač?« 
»Ne, tu gori.« 
»A? — Jaz pa sem domačin; upokojen 

upravitelj šole«. 
»Nemogoče! — Saj nimate veliko čez 

Štirideset.« 
In se je razgovoril: 
»Učil sem ljubezen do domovine, se bo-

ril za izboljšanje socialnih prilik pri tem 
trpečem malem človeku, poskušal sem 
napraviti jez invaziji nemštva, priporočal 
sem ljudem, naj hrepenijo po pravici, za-
kaj pravica sama izravna marsikaj. In 
sem šel. Moje mesto pa je zasedel mlačen 

človek, ki razen strankarstva ne pozna 
ničesar.« 

Tako se rušijo narodnostne postojanke! 
»Oni« bijejo drug drugega po licu, osebna 
nasprotja obračunavajo na nas ta tolčejo 
po vsem, kar jim pride pod bič, narodna 
zavest pa pada ta ni daleč čas, ko bo do-
končno padla. Narod gladu je; z žuljnati-
mi rokami koplje iz zemlje kruh, ki mu 
ga za lastno uporabo ostane pičla mera, 
zakaj vse je treba dati, dati vrag vedi 
komu, od one strani pa mu kažejo cukre-
ne dobrote ta ne bil bi človek, če bi ne za-
hrepenel po njih. 

»Vidite, tako je! če si lačen, ostani la-
čen ta molči, — če si sit, blagor ti, da si 

sit, le molči, — in voibče molči, le molči, 
molčanje je še bogu dopadljiva čednost. 
— In pač molčimo. Toda tisti, ki priha-
jajo od ondod, govorijo, ta vse kaže, da bo 
tudi naš obmejni človek kmalu spregovo-
ril. Takrat se bo politični osel morda 
zdramil, a bo prepozno!« 

Pozdravil je ta je šel, jaz pa sem stal 
na poti ter poslušal vesele vriske nemških 
propagatorjev ta prešerne pesmi, ki so 
plavale nad mirno, v večernem soncu zar-
delo pokrajino, zdaj pa zdaj se je začul 
spontan vzklik: »Heil!« Motor avtomobila 
je zabrnel, za hip je nastala tišina, nato 
pa se je vse ponovilo ta se ponavljalo dol-
go, dolgo. 

Stradanje, trpljenje ta upogibanje til-
nika pred raznarodovalno nemško propa-
gando, to so obmejni motivi, ki bijejo v 
oči ta v razum. Bilo bi dobro, da si jih 
pride kdo ogledat. Ignac Koprivec. 

Povabilo novinarjev podjetjem v Sloveniji 
Ljubljana, 17. avgusta. 

Da krijejo izredno visoke stroške svo-
jega razstavnega kataloga, ki bo s svojo 
popolno bibliografijo slovenskega novi-
narstva ter drugim materialom pomenil 
resnično kulturno dejanje, so se slovenski 
novinarji obrnili samo na večja podjetja 
Slovenije s povabilom, da inserirajo v tem 
katalogu. 

Ne glede na to, da bo imel razstavni ka-
talog trajno vrednost in bo zaradi tega tu-
di vsak oglas v njem zelo uspešen — saj 
bo katalog natisnjen v veliki nakladi, z iz-
redno zanimivo vsebino in se bo prodajal 
po zelo nizki ceni, čeprav bo obsegal nad 
300 strani in bo bogato ilustriran — so 
mogli slovenski novinarji tudi iz drugih 
razlogov pričakovati, da se bodo vsa pod-
jetja njihovemu vabilu rada odzvala. To 
tem bolj, ker vendar vsa naša podjetja ve-
do, da so mogla vedno računati na to, da 
bodo novinarji branili njih interese in da 

bodo tudi še nadalje navezani na pomoč 
slovenskega javnega mnenja. 

Slovenski novinarji so morali v tem več-
ji meri računati na ugoden odziv naših go-
spodarskih krogov, ker še nikdar niso nad-
legovali nobenega slovenskega podjetja s 
kakšno prošnjo. Slovenski novinarji so mo-
rali glede na to, da bo razstavni katalog 
podal tudi revijo vseh pomembnejših pod-
jetij Slovenije, upravičeno pričakovati, da 
bo vsako podjetje smatralo za svojo čast, 
da je v tej reviji zastopano. 

Da se ta cilj doseže, apelirajo slovenski 
novinarji nujno na vsa večja podjetja Slo-
venije, ki se njihovemu vabilu še niso od-
zvala, da store to takoj, ker je katalog že 
v tisku in da pošljejo besedilo svojega in-
serata na naslov: Jugoslovensko novinar-
sko udruženje, sekcija Ljubljana. 

Upamo, da ne bo nobeno pomembnejše 
podjetje Slovenije tega apela novinarjev 
prezrlo. 

Zanimivosti novega Mestnega muzeja 
Pogled v nekdanja stanovanja naše gospode 

Ljubljana, 17- avgusta. 
Pod strokovnim vodstvom direktorja 

Narodnega muzeja dr. Mala, mestnega 
arhitekta Spinčiča, arheologa dr. Ložar-
ja in načelnika kulturnega oddelka dr. 
Moleta se v n nadstropju Auerspergove 
palače na Napoleonovem trgu vršijo zad-
nje čase živahne priprave za ureditev 
Mestnega miuzeja, tako da bo Ljubljana 
že jeseni bogatejša za novo pomembno 
kulturno ustanovo. 

Mestna občina je bila pred leti začela 
snovati svoj muzej v soglasju z vodstvom 

Gotsko okno v Mestnem muzeju 
Narodnega muzeja, ki mu že od nekdaj 
primankuje prostora, da bi mogel dovolj 
nazorno in reprezentativno razstaviti vse 
mogoče zbirke, zlasti stanovanjsko opre-
mo, ki spada pač med najzgovornejše pri-
če o zašlem življenju našega meščana. 
Večina pohištva in drugih predmetov, ki 
spadajo v področje stanovanjske kulture, 
je last Narodnega muzeja, ki ga je v 
zadnjih desetletjih zbral direktor dr. Mal 
po raznih gradovih in mestnih hišah po 
Sloveniji. Mestni muzej bo na ta način 
lahko prikazal zgodovinski razvoj mobi-
l ia la od gotske do bidenmajerske dobe-
Pogled v stanovanje naših prednikov bo 
pač zanimiv za vsakogar, zlasti še za 

obrtnika, ki bo našel ob starih vzorih 
mnogo nove pobude in novih motivov. 

Posamezne sobe ta dvorane so urejene 
taiko, da prikazujejo opremo in stanova-
nje meščana ta graščaka v zaključenih 
enotah po zaporednih razvojnih stopnjah. 
Prvi prostor ti pričara idilo preproste 
gotske sobe iz druge polovice XV. stolet-
ja. Poleg skromnega pohištva, ki je za 
današnje pojmo nekajkrat resda precej 
nepripravno, a ga krasi mnogo rahle le-
pote, predstavlja posebno dragocenost 
pristno slikano gotsko okno s prelepo sli-
ko viteškega grba. En sami korak čez 
prag povede obiskovalca za stoletja dalje, 
v dobo renesanse. Preproste oblike po-
hištva postajajo bogatejše. Posebno po-
zornost vzbuja leseni poslikani strop, raz-
deljen v kvadrate in. okrašen z značilnimi 
črnordečimi okraski- Strop je iz bivše 
Zeschkove (sedanje Hamannove) hiše na 
Mestnem trgu, a našli so ga pred četrt-
stoletjem, ko so hišo restavrirali, pod 
mlajšim ometom. Obledele barvne okra-
ske je restavriral prof. Sternen Poseb-
nost v tej sobi je lesen pisalnik z lepo iz-
rezljanimi figurami. 

Lepoto in bogastvo visoke renesanse nam 
podajata naslednji sobi, ki kažeta stano-

vanje iz XVII. stoletja. 
Tu je tudi postelja razvajanega meščana 
z visokim baldahinom, a posebna drago-
cenost je lepa renesančna peč, v kateri 
so ohranjene vse glavne renesančne per-
nice. Okus tedanjega graščaka nazorno 
prikazujejo pristna, krasno izrezljana tež-
ka vrata z viteškim grbom, depozit kne-
za Trautsznannsdorfa. Naslednja soba ne-
kako pretrga historičen red To je tako-
zvama Smoletova soba, tatarZijsko pohi-
štvo iz raznih dob XVIH. stoletja iz zbir-
ke rajnkega Viktorja Smoleta, nečaka 
Prešernovega prijatelja Andreja Smoleta, 
ki je Narodnemu muzeju zapustil nekaj 
bogatih zbirk. Tu je tudi peč z Brda pri 
Kranju, čudovito delo obrtnika z bogati-
mi poznobaročnimi ta eimpirskimi okra-
ski. 
V naslednji dvorani je zbrano krasno ba-
ročno salonsko pohištvo iz srede XVIII-

stoletja. 
Posebnost so velike stenske taperije, 

oljnate slike na grobem platnu, sami ki-
tajski motivi, ki so bili nekaj desetletij 

Dirkali smo na Ljubelj... 
Naš »športni« Je bfl v nedeljo na Lju-

belju. Oficielno. Zasledoval je dirke, be-
ležil številke in lovil rezultate. Ni 

Ea bil naš »športni« samo zastopnik ne-
ronane velesile-tiska. Zaupali so mu na 

cilju celo ure. Tako je odločal o usod: ve-
likih in manjših »zvezd,« naše in tuje mo-
to-dirkalne garde. — Gospod kolega repor-
ter — rojak po rojstvu in službeni pripad-
nosti — je »knipsal« na serpentinah, naš 
športni pa na cilju. Imel je kar dve uri z 
8 kazalci. Imenitne so te ure in točnejše od 
vseh »kontrol«, ki jih je bilo na cilju sum-
ljivo veliko. Vse seveda z urami, samo 
manj važnimi. — 

Mednarodne dirke v obsegu ljubeljskih 
in v odlični priredbi SK Ilirije so pač do-
godki tolikšnega pomena, da ni prav, če 
jih odpravimo le z golimi številkami in sta-
tistiko tekmovalcev glede na športno ali 
turistično skupino motorja, kluba, barve. 
Le premalo se zavedamo, da je naš oficiel-
ni tujski promet dolžan veliko hvalo pri-
rediteljem teh tekem na najlepši gorski 
tekmovalni progi Evrope. Tujci jo cenijo 
— ker je sami nimajo. Zato radi prihaja-
jo k nam. Vedno več jih pride in vedno za-
dovoljni odhajajo. To pa ni brez pomena. 
Nasprotno. Zato smo na Ljubelj in na 
MKI, ki skrbi za tako uspešno propagan-
do našega ugleda pred tujci lahko pono-
sni. Vsem pa, ki to podpirajo bodimo hva-
ležni, saj pravega razumevanja za večje 
stvari, ki bi nas dvignile pred tujci, žal ni 
pri nas. Vse gre le nekam s silo in z več-
nim moledovanjem. 

Kdor je bil le enkrat pri tekmi na Lju-
belju, ne pozabi zlepa, kar lahko doživi y 

tem krasnem kotičku naše zemlje. Pogled 
z vrha nazaj na serpentine :n zaviti beli 
trak ceste globoko v dolini, vse okoli pa 
naše goré — resničen užitek. — V nede-
ljo smo preizkusili kar več vrst vremena. 
Zjutraj dež, tik pred tekmo gosta megla, 
nato še gostejši dež, ki nas je pošteno na-
pral, že zgodaj popoldne pa zopet najkras-
nejši sončni dan, ki si ga le moreš zažele-
ti. In zrak? Čudovito čist — po dežju še 
celo. — Ed:na škoda, da ni bilo še dopol-
dne tako. Vse bi šlo drugače 1 — 

* 
Organizacija tekme zasluži pohvalo s 

veliko piko. MK Ilirija je prav te dni iz-
gubila svojega dobrega predsednika Ru-
dija Zalokerja — dušo priprav za dirke žo 
nekaj let sem. Zelo ga bodo pogrešali. Do-
brih športnikov je malo. Zal je vse več le 
»športnikov«, ki malo vedo o srčni mo-
rali — tudi v športu. Tu je še celo potreb-
na! Zalokerju, iskrenemu tovarišu, so se 
llirijani oddolžili zelo lepo z žalno sejo in 
še na Ljubelju, po končanih tekmah. Jaka 
Gorjanec je povedal ob zaključku: — veli-
ko smo izgubili, težko bomo preboleli bomo 
pa vztrajali, resni, in odločni, dokler ne bo 
tudi na nas vrsta — Simpatični, dobri Ja-
ka — kdo ga ne pozna — poštenjaka sta-
rega kova! Mladi rod bi potreboval takih 
— le* škoda, da jih je malo. Pravijo, da so 
se časi izpremenili. Res je. Se precej te-
meljito so se predrugačild. MKI Ima »kljub 
vsemu vendarle srečo, da je vzgojila ka-
der svežih moči. Jerman Janez, Borštnar 
Franc, Kepec in še vrsta drugih, marljivih 
delavcev, je ob predsednikovi smrti tiho 
pri»egla, da ne popusti. Klubu in motori-
stiki, posebej še tujskemu prometu taki de-
lavci lahko veliko koristijo. 

Tudi kako okroglo lahko doživiš, kljub 
vsej resnosti, ki je vladala na Ljubelju. — 
Ste se že vozili v zaprtem avtobusu z od-
prtim' dežniki? Tako vsakdanje to res ni, 
da bi kar prezrli. Mi, ki smo se v nedeljo 
zjutraj peljali s Putnikom pod Ljubelj, 
smo bili med srečnimi, da smo imeli dež-
nike s seboj. Končno pa — saj je zunaj res 
močno deževalo, a da bi nam na glavo ka-
palo, tega pa ne! Smo raje odprli dežnike, 
četudi je b'la slika precej čudna. Na sre-
čo ni bilo hujših posledic, razen opazk o 
našem tujskem prometu. No pa smo tudi 
teh že vajeni. Saj so letele pikre tudi na 
račun naših krasnih cest, kar enako spa-
da pod tujski promet in se tudi več ne 
razburjamo. Do Kranja je sedaj mogoče 
le po ovinkih, tako okoli hrbta.. . Morda 
boao p« popravljene ceste res kaj boljše? 
Potreba je pač že velika, skoro je prera-
stla naše znano veliko potrpljenje. — 

Vožnja gor je bila sploh zanimiva. S 
precej strani. Naložili so nas skupno 27. 
Menda le malenkost čez mero, pa nič hu-
dega zato. Odrinili smo še precej točno 
— le s 13 minutno zamudo. V 13 ne ve-
rujemo! To je bržkone tudi razlog, da smo 
že minuto kasneje srečno ušli karambolu 
s konkurenco — tramvajem. Skoda 1 Prišli 
bi v kroniko nesreč. S'cer pa niso več »mo-
derne.« Jih je take vrste že preveč, ne le 
s tramvajem, — tudi z železnico še men-
da dolgo ne bo vse v redu. Vsi smo dobili 
stavo, da bomo na vseh prelazih čakali. Pa 
smo res. »Slučaj?« — Na klancih smo ma-
lo plašno gledali, kdaj bo potrebna pomoč. 
Končno se nam je izpolnila tudi ta želja. 
Tik pod gradom barona Borna pri Sv. Ani 
se je vnel ležaj. Upehanega reveža smo 
morali, pustiti samega. Domov nas je po-
tegnil Goričanov »ta lep.« Točno v eni uri 
smo bili v Tržiču in v Ljubljani. Lepo bi 
bik> če bi 80 mogli tako sigurno voziti po-
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velika moda ta pričajo, kako je prenasi-
čeno ta bogato meščanstvo iskalo ugodja 
ta lepote na potovanjih Sirarn sveta. Po-
sebno pozornost vzbujata razkošni peči z 
čudovitimi baročnimi okraski Višek mu-
zeja pa gotovo predstavlja sosednja, »kra-
ljevska soba« z bohotnim rokokojskim 
razkošjem iz dobe Ludovika XVI. Sten-
ska slikarija je napravljena po original-
nem vzorcu z gradu Brdo, nekdanje last-
nine barona žige Zoisa- Sosednja soba 
nam prikazuje stanovanje iz dobe po fran-
coski revoluciji, živo nasprotje prejfinjo-
miu življenjskemu načinu nam pokaàe po-
hištvo v slogu mirnega coptfa ta empirà, 
ko Si je prenasičeni meščan končno zaže-
lel domačnost ta miru. V okraskih se kar 
že Napoleonova doba z egiptovskimi mo-
tivi. Več pestrosti vsebuje sosednja soba 
z meščansko opremo v kmečkem slogu, 
polna pristnih narodnih motivov, lepo rea-
ljajnih okraskov ta narodnih barv. Idilič-
no sliko bidermajereke dòbe nam pokaže 
zadnja soba, ki se po svojem stilu že ze-
lo približa sodobnemu okusu (Prešernov 
čas). 

VWto lepo urejenih prostorov zaključuje 
dvorana starih ljubljanskih županov. 

Tu je razstavljen stari županski stol, 
na katerem je leta 1863. deželni knez 
sprejmal pokloni tev ljubljanskih mestnih 
očetov. Tu je tudi »roka pravice«, dolg 
lesen drog z roko in mečem v nji, ki »o 
ga ob tržnih dneh izobešali na rotovfcu v 
znamenje, da ljubljanski župan razsoja 
tržne prestopke. Razstavljene bodo tu ie 
slike starih županov, znamenita slika 
Adama ta Eve, ki so jo naSli pred öetrt-
stoletjem v rotovšflCi kleti, ta Se razna 
znamenja županske časti ta oblasti. Tu 
je tudi najstarejši gostilniški izvesek iz 
leta 1795., ki je krasil vhod v gostilno 
pri »Bidelmanu« (»Zum wilden Mann«),v 
hiši poleg magistrata, kjer je zdaj Stro-
janškova trgovina. 
/ Razstavljeni predmeti so Zbrani razen 
iz Ljubljane Se iz raznih krajev Sloveni-
je, tako z gradov Brda, Novega Celja, 
Gornje Radgone, Szaparyjevega gradu, 
Thurna pri Velenju ta Puchensteina pri 
Dravogradu. Prihodnje leto bo vodstvo 
muzeja uredilo še takoevano Prešernovo 
sobo in razstavo spominov na slavne slo-
venske može, a ko bo končno urejena So 
mestna knjižnica, bo Auerspergova pala-
ča v resnici ena najlepših in najbogatej-
ših zakladnic naše kulturne zgodovine. 

Slavje mariborskih 
gostilničarjev 

Maribor, 17. avgusta. 
V beli dvorani Uniona je bile danes 

proslava 55-letnice mariborske gostilni-
čarske organizacije. K proslavi, ki je bi-
la povsem interna, so se zbrali številni 
mariborski gostilničarji, kavarnarji in ho-
telirji, dalje predsednik Zveze gostilni-
čarskih zadrug v Ljubljani Ciril Majcen, 
zastopnik Zbornice za TOI Josip Serec ter 
častna člana Andrej Oset in Gjuro Va-
ljak. 

Proslavo Je otvoril s prisrčnimi bese-
dami predsednik Aleksander Klešič. Toplo 
je pozdravil prisotne, posebno goste, in je 
v kratkih potezah očrtal zgodovino mari-
borske organizacije gostilničarjev. 

V smislu sklepa redne letne skupščine 
združenja mariborskih gostilničarjev dne 
17. marca, ki je bil sprejet soglasno, so bi-
le nato razdeljene mnogim članom diplo-
me v znak priznanja za njihovo delo v 
korist združenja in za procvit zadružni-
štva ter za probujo stanovske zavesti. Di-
plome, ki jih je razdelil predsednik g. 
Klešič, so dobili: za 45-letno članstvo go-
stilničar in pivovarnar Josip Klešič, za 
44-letno članstvo gostilničar Fran Zolaky, 
za 43-letno članstvo gostilničar Julij Crip-
pa ter Marija Woch, za 41-letno članstvo 
kavarnar Alojzij Köter, za 30-letno član-
stvo gostilničarka Alojzija Laharnar, za 
20-letno Gjuro Valjak, Roza Kumer, Pav-
la Jančar, Adolf Spaček, Ivan Račič, Jo-
sipina Skaza, Apolonija Lah, za 15-letno 

članstvo Josipina Mavrenčič, Josip Po-
vodnik, Aleksander Klešič, Ludvik Laho-
vič, Marjeta Verzelj, Ernest Birtič, Lojze 
Strehar, Ludvik Uhler, Kristina Vollgru-
ber, Terezija Pavlič, Ivan Hönigman, Jo-
sip Marič, Otilija Ilich, Roza Selzer, Ma-
rija Nekret, Magdalena Kladič, Josipina 
Frieder, Fran Verzelj in Josip Serec, za 
10-letno članstvo pa je dobilo diplome 25 
mariborskih gostilničarjev, kavamarjev in 
hotelirjev. 

Predsednik Zveze gostilničarskih za-
drug v Sloveniji Ciril Majcen je pozdra-
vil vse prisotne ter želel združenju še na-
daljnjih uspehov na stanovsko strokov-
nem področju. Govorila sta še Gjuro Va-
ljak in Josip Serec, ki se je zahvalil v 
imenu odlikovan cev ter zagotovil, da bo-
do vsi še nadalje delali za procvit go-
stilničarskega stanu v Mariboru. 

Številni predavatelji 
na pedološkem 

kongresu 
Ljubljana, 17. avgusta. 

Pokroviteljstvo nad II. vse9lovansk'm 
pedološkim kongresom, ki bo od 26. do 28. 
avgusta v Ljubljani, je prevzel Nj. Vis. 
knez namestnik Pavle. Za kongres vlada 
veliko zanimanje, posebno z ozirom na važ-
nost prireditev. Pripravljalni odbor v Ljub-
ljani, ki sprejema prijave, je skupno s stal-
nim odborom, ki Ima svoj sedež v Brnu, 
izdal lične knjižice s programom in navo-
dili za kongres v slovenščini in francošči-
ni. Ta navodila prejmejo prijavljenci brez-
plačno. 

26. t m. ob 10. bo slavnostna otvoritev 
v veliki dvorani Sokolskega doma na Ta-
boru, ki ji bodo prisostvovali zastopnik 
Nj. Vel. kralja, zastopnik pokrovitelja in 
drugi predstavniki. Govorila bosta dr. Ka-
rel Ozvald in dr. Mihajlo Rostohar. Sode-
lovala bo tudi godba »Sloge«. K otvoritvi 
ima občinstvo prost vstop. Po otvoritvi bo 
poklonitev pred spomenikom kralja Petra 
na Mestnem trgu. 

Popoldne od 14. ure dalje bodo preda-
vali na Taboru: dr. Karel Ozvald, dr. Dra-
gai, dr. Bažant, univ. prof. iz Brna, dr. 
Brumen, dr. Blahovsky, univ. prof. iz Po-
znanja, dr. Dibowsky, M. Matič, direktor 
iz Jagodine, Ernest Vrane iz Maribora, dr. 
Kacarov H Sofije in dr. Skerlj iz Ljublja-
ne. 27. dopoldne bodo predavali: dT. Szu-
man, univ. prof. iz Krakova, dr. Mihajlo 
Rostohar, dr. Jan Uher iz Brna, dr. F. Še-
iaoky iz Prage, Vlado Smit iz Celja, univ. 
prof. Prvoš Slankamenac iz Skoplja, dT. M. 
Kreutz, univ. prof. iz Lwowa in dr. Stanko 
Gogoia iz Ljubljane. Popoldne bodo pre-
davali češki, poljski, bolgarski in jugoslo-
vanski pedologi v štirih sekcijah. 28. do-
poldne bodo zopet predavanja v plenumu 
na Taboru in sicer bodo predavali: dr. Jan 
Schvrarz, univ. prof. iz Poznanja, dr. Kri-
wy, univ. prof. iz Brna, dr. Ludvik Jaksa-
Bikowsky, univ. prof. iz Poznanja dr. Če-
četka iz Bratislave, Anton Pikard iz Par-
dubic, Dragotin Cvetko iz Ljubljane, Ru-
dolf Fila iz Hradišta-ČSR, dr. Koči iz Košic 
in dr. Pirjev iz Sofije. 

V okviru kongresa bodo nadvse zanimi-
ve razstave, po številu 8, v prostorih ljub-
ljanske gluhonemnlce, Zaloška cesta št. 5. 
Člani kongresa, ki so plačali 20 din, imajo 
vstop prost. Gradivo za razstave je že 
zbrano in je na delu poseben odsek, ki 
organizira razstave. 26.. zvečer ob 21. bo 
koncert Trboveljskega slavčka na čast ude-
ležencev v Sokolski dvorani na Taboru. 
Prijavljend imajo vstop prost, ostalo občin-
stvo si lahko nabavi vstopnice v knjigarni 
Glasbene matice na Kongresnem trgu v 
Ljubljani po enotni ceni 10 din. Za stano-
vanja se prijavite stanovanjskemu odseku 
pedološkega kongresa. Sporočite, kje želite 
stanovanje, (hotel, internat, privatno). Pri 
izhodu na kolodvoru bo posloval stanovanj-
ski odsek. Udeleženci kongresa imajo 50% 
popust na državnih železnicah. Kupiti mo-
rajo obrazec K 13. Dokažite z udeležbo, da 
se zavedate važnosti kongresa! 

vsod. — Tudi to spada pod ta nesrečni naš 
tujski promet. Malo manj grmenja ne bi 
škodilo. Statistike so zelo zgovorne. In one 
nam pravijo, da nas čaka še veliko de4e na 
tem polju. Da. Veliko dela, vzgoje m še 
več dobre volje. 

• 

Na cilju vrh Ljubelja je bilo zelo živah-
no. Obisk pa je bil manjši kot prejšnja 
leta. Vreme. — Navijačev pa kljub temu 
ni manjkalo. Za obe strani — domačo in 
ono gostov. — 

Gospod »savezni« in purgar, bivši mo-
to-prvak Strban »kontrolirata« z urami služ-
bene časomerilce. Skupno ugotavljata, da 
je stvar resna. — Mimogrede. Strban m 
Uroič, bivši in sedanji prvi, oba sta zagreb-
ška »purgerja« in oba — Tončeka. Zato 
razumemo njuno skrb: »Bu li SiŠka tolkel 
Tončeka?« — »Kaj pak Denzel, bečlija?« 
Denzel novi ljubeljski rekorder, je bil res 
razred zase. Tak je tudi njegov uspeh. Prej 
5:06.3, sedaj 5:01! Divje je vozil, kako bi 
sicer v bore petih minutah »požrl« toliko 
serpentin in vzponov, ki so tudi preko 
30%! — časomerilci ugotavljajo Uroičev 
čas 5:28.3 petine. Šiška še ni vozil. »Kak 
to, da samo ovi službeni štoperi imaju Ton-
čekovo vreme tak slabo, naše vure su isto 
fine. Je-li Tonček, Ti sam si štopal 5:26 
pak nešto. To ne bude štimalo!« — »Ha-
lo, tu start Nastopi Šiška na BMW.« — 
Zdaj pak budemo gledali kak budu Stopa-
li svojega? — Janez bi res skoro tolkel 
Tončeka. Da ga ni ujel naliv sredi poti, bi 
ministrov pokal ne romal v Zagreb. »Pa 
i pak ne Stopaj u tak loše ovi službeni. E 
pa hvala Bogu — Tonček je naš prvi!« — 
»Živel Tonček!« — »Bute pili iz Tončeko-
vega pehara od ministra?« — »No naj bo. 
Drugo leto boste pa vi ustregli naši pro-
šnji, kaj ne?« — 

Lan! je bil prvak Celovčan Hönel Fre-
dy. Simpatičen fant. Ko privozi skozi cilj 
že pribite tri lepe avstrijske gospodične. 
»Ist Fredy der beste?« — Denzel? wieso 
denn?« — Ali je to kaj čudnega? Ankat 
aden, drugič drugi, pravimo. Končno pa — 
pri Ankeletu zveste vse.« — Fred sicer ni 
prejel pokala, dobil pa je jurja od Bate, 
ker je vozil z njegovimi gumami. Globo-
ko so si oddahnile lepe navij alke od on-
stran meje. — »Sind jetzt die drei Gra-
zien zufrieden?« Bo že boljše. Pa drugič. 
Na svidenje drugo leto čil? in zdravi, da 
vnovič zavojujemo Ljubelj! 

S© eno aa zaključek. Velja vsem, ki so 
vedno navdušeni prijatelji sporta, a hitro 
spremene naslov, če se potrka pri njih za 
pomoč in sodelovanje. Tudi tem je pove-
dal Jaka Gorjanc kratko pa jedrnato: 
Kdor ima kakšno boljšo misel od nas, naj 
pride. Veseli bomo vsake pomladitve. Le 
resna naj bo. Govorit' lahko — delati tež-
je. Dovolj znan rek, ki ga vedno znova po-
zabljamo. Smisla za skupnost vsi taki pri-
jatelji sporta ne poznajo preveč. — Da. — 
Kritiziral bi res vsak. Kdo bo pa delal? Sa-
mo mak» poglejmo okoli sebe. Prilike v na-
šem športu niso povsem zdrave. Vse kaže, 
da je glavno geslo v čarobnih besedah: 
denar, nagrade! — Vendarle ne bi n ;č ško-
dilo, če bi prireditelji denar tudi prejema-
li, ne fe izdajali Pravijo, da bi potem za 
»športnike« Jn njihove nagrade ne ostalo 
dosti. Je ie res. Bi pa morda zato naraslo 
število pravih športnikov. Vsepovsod ni 
zrelih ljudi nikjer preveč. To velja za Lju-
belj in za motosport, pa še marsikje dru-
gje. Zaenkrat nas drži pokoncu le upa-
nje, da se bodo vremena vendarle zjasni-
la tudi za mi, Zato ker upamo, vztraja-
n j M. Mr, 
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Domače vesti 
• Obisk oglednega belgijskega Manstve- . • Knjiga >V beju ra našo severna ine-

nika. Iz Dalmacije je prispel v Zagreb I jo«, ki jo je nedavno izdal dr. E. Mejak iz 
rektor vseučilišča v Genta, dr. Avgust Ver- | Gornjega grada, je v posebni vezavi uvršče-

I Jd BO naredili nižjetečajnl izpit na sradnjl Iz Lhririiam » 
- * 1 Šoli (meščanske Sole ne pridejo v pošterv) 

a— Opsserile. Po mestu raziirjajo neki a odličnim ali prav dobrim uspehom, er. 
judje vest, da sem postal Član JRZ. Ker tudi učenci s solidnim dobrim uspehom. 

meylen, ki spada v vrsto najuglednejših 
zgodovinarjev umetnosti. Najprej si je ogle-
dal Meštrovičevo galerijo v Ilici, a ko je 
slišal, dà leži na kliniki naš kipar Nemo», 
katerega pozna še iz Belgije, se je napotil 
takoj tja in se dalje časa razgovarjal z 
njim. Ugledni gost ja bil v Dalmaciji na 
oddihu in se je zelo laskavo izražal o na-
ši rivieri. 

* Kongres zveze jugoslovenskih šumar-
jev bo 27. in 28 septembra v Novem Sa-
du. KongresLsti si bodo ogledali kamno-
lom Rakovac, državno veleposestvo Belje, 
Fruško goro in Deliblato, kjer kultivirajo 
velika zemljišča. 

* Sodelovanje jugoslovenskega znanstve-
nika na mednarodnem kongresa pravni-
kov v Haagn. Najuglednejši pravniki iz 40 
držav Evropa in Amerike so se udeležili v 
Haagu II. mednarodnega kongresa za kom-
parativno pravo, katerega je organizirala 
mednarodna akademija za komparativno 
pravo. Kongres je otvoril nizozemski pra-
vosodni minister Geseliu. Med predavatelji 
na kongresu ja bil tudi profesor za med-
narodno pravo na zagrebškem vseučilišču 
dr. Jura j Andrassy. Njegovo predavanje so 
poslušali kongresisti z velikim zanima-
njem. 

* Delegati glavne skupščine Jugosloven-
s k e g a učiteljskega udruženja v Skoplju 
bodo potovali po naslednjem razporedu: 
iz Ljubljane z vlakom št. S. v petek 20. 
t m ob 9.13, iz Zidanega mosta ob 10.26, 
prihod v Beograd ob 20.30, odhod iz Beo-
grada ob 23-40, prihod v Skoplje 21. t m. 
ob 9 47. Vračali se bodo iz Skoplja 24. 
t m. z vlakom št. 103 ob 13.14, prihod v 
Beograd ob 22-40, odhod iz Beograda ob 
23 10, prihod v Ljubljano pa bo 25. t. m. 
ob' 9-34. Vsi člani morajo imeti s seboj 
članske' legitimacije 

* V poročilu o poteku glavne skupščine 
družbe CMD v Kočevju je bilo med drugim 
zapieano, da je skupščino pozdravil dr. 
Vasic kot starešina novomeškega Soko!a; 
Odvetnik dr. Ivan Vasič pa skupščine ni 
pozdravil kot starešina sokolskega društva 
v Novem mestu, ker sploh ni starešina na-
vedenega društva, marveč je imel kot član 
glavnega odbora CMD programatičen go-
vor o bistvu in nalogah CMD kot najvišjo 
narodno ustanovo in o vzrokih, ki 60 napo-
tili vodstvo osrednje družbe, da je sklicalo 
letošnjo glavno skupščino v osrčju nem-
ške naselbine, v Kočevju. 

* Predavanja o razstavi slovenskega no-
vinarstva. Centralni presbiro je z ozirom 
na razstavo slovenskega novinarstva neko-
liko izpremenil spored nacionalne ure za 
mesec avgust. Izpremembe so te-le: 23. t. 
m. Ante Gaber, novinar: O zgodovini slo-
venskega novinarstva. (Prenašajo radio-po-
staje v Ljubljani, Zagrebu in Beogradu). 
25. t. m. Tone Gmajner, novinar: Kako so 
slovenski novinarji zgradili svojo stanovsko 
organizacijo. (Prenaša samo postaja v Ljub-
ljani). 27. t. m. dr. Alojzij Kuhar, novinar: 
Novinarstvo ter zunanja in notranja politi-
ka. (Prenaša samo postaja v Ljubljani). 
BO. t. m. Božidar Borko, novinar: Sloven-
ski tisk in njegova razstava v Ljubljani 
(Prenašajo, postaje v Ljubljani, Zagrebu in 
Beogradu). 

* Arhitekturo 6tarih cerkva v Boki Ko-
torski študira kustos beograjskega muzeja 
Gjorgje Boškovič. Te študije so mu potreb-
ne 7.a obsežno monografijo o Visokih De-
čanih. Pri gradbi tega starodavnega srbske-
ga svetišča je sodeloval tudi katoliški re-
dovnik >mali brat« Vid iz Boke, ki je bil 
tudi graditelj mnogih starih bokeljskih 

na tudi v zasebno knjižnico Nj. Vel. kra 
Ija Petra II. Kraljeva pisarna je s pismom 
od 12. t. m. po najvišjem nalogu poslala 
dr. E. Mejaku pismeno zahvalo. 

* Tretja serija operet v Opatiji. Sve-
tovno znano letovišče Opatija vneto skrbi 
za razvedrilo svojih gostov in prireja tu-
di najboljše operete. Dvem serijam ope-
ret je sledila zdaj tretja in so Leharju in 
Kalmanu sledili zdaj skladatelji Johann 
Strauss Ralph Benatczky in Paul Abra-
ham. Režija je bila prepuščena znameni-
temu režiserju, direktorju Emilu Schwar-
zu. Kakor vedno, nastopajo tudi v tej se-
riji operet prvovrstni umetniki in ni ču-
da, da so prireditve velika atrakcija za 
razvajeno mednarodno publiko. 

•Novi grobovi. V Majšperku je umrl v 
najlepši dobi, star šale 33 let g. inž. Teodor 
Novak, Član Tovarne strojil in tvrdke Vuna-
teks. Ugledna družina je izgubila edinega 
sina, ki je še toliko obetal. Vzela ga je 
kratka bolezen. Danes ob 18. ga bodo po-
ložili v rodbinski mavzolej v Majšper-
ku. — V Slovanskih konjicah je umrla 
gospa Katarina Hrepeunikova, vdova tr-
govca in posestnika. Ugledno pokojnico bo-
do jutri ob 16. spremili k večnemu po-
čitku. — Pokojnima blag spomin, žalujo-
čim naše iskreno sožaljel 

* Tombola pozno v noč. Iz Male Nedelje 
nam pišejo: Pri nag je bila v nedeljo tom-
bola Slomškovega prosvetnega društva. Pri-

Ijudje 
smatram to za grdo žalitev in obrekovanje 
moje politične značajnosti, bora proti vsa-
komur, ki ga zasledim, sodno postopal za-
radi klevete. Miklit Tona, tajnik JNS. za 
Mestni trg. 

o— Včerajšnjo vest o smrti ge. Marije 
Liberšarjeve po naknadnem obvestilu po-
pravljamo v toliko, da je smrt nastopila 
zaradi oslabljenja srca. 

n— Mestni fisikat poroča: Prostori 
mestnega fizikata bodo v dneh 19., 20. in 
21. t. m. zaradi čiščenja in beljenja zaprti. 
Uradovalo se bo samo za najnujnejše pri-
mere. Ambulatori} za nepremožne bo vsak 
dan ob 10. dopoldne. 

Fotoamaterji! 
Za IZLETE ln POTOVANJA pripo-
ročamo naše sveže filme. 

Špecijalna fototrgovina 
JANKO POGAČNIK, 
LJUBLJANA, Tyräeva cesta 20. 

u— Zanimiva tekma v Roini dolini. Ba-
linanje postaja v lepih poletnih dneh bolj 
priljubljena igra. zlasti pri ljudeh, ki se 
jim noče velikih športnih podvigov, pa ima-
jo vendarle smisla za malo vedre zabave 
in za nekaj zdravega gibanja v prosti na-
ravi. Prireditve balinarjev so navadi 
skromne, namenjene zaključenemu krogu 
prijateljev in poznavalcev, od časa do ča«a 

enavaano pozni un. po i J J g e J p r i r e j a ^ l u d i t e k m e večjega stila, 
ie igran;e zavleklo ce o £ a k š e n ) e b Ì r n a s l o p v nedeljo pri Katrci 
kar se je razvila prosta | R o ž n i J d o l i n i kjer so se srečali RoŽmodo-

četek je bil ob nenavadno pozni uri. po 
18. zvečer ter se 
do pol 23. ure, nakar ee je razvila prosta 
zabava. Mogoče je; da je tako pozno igra-
nje bilo nalašč prirejeno, da se ne bi pre-
več opazili bleščeči napisi na tomtbolskih 
kartah, ki eo ee glasili; »Ed. Witte, Wien 
VI, Linke Wienzeile 16', Kontroli Nr . . . « 
Ali res nimamo domačih tvrdk, ki bi bile v 
stanju zalagati tudi Slomäkova prosvetna 
društva s tombolskimi kartami? Kaj bi po-
rekli prireditelji, če bi tako pozno «večer 
priredilo slično prireditev kako napredno 
društvo? Seveda bo njihov odgovor kaj la-
hek. Stvar je v redu. ker je bila prireditev 
na katoliški podlagi. 

9 Vpisovanje dijakinj, dijakov r enolet-
no trgovsko šolo znani »Christofov nfnl 
zavod«, Ljubljana, Domobranska cesta 15. 
je že pričelo. — Enoletni trgovski tečaj 
na tem zavodu Je odobren tudi od mini-
strstva fn nudi izobrazbo za vsakovrstno 
pisarniško službo v gospodarskih podjet-
jih, odvetnikih, notarjih, trgovcih i. t. d. 
Izpričevala služijo kot izkaz dovršene va-
jeniške dobe in poldrugega leta pomočni-
ške prakse, kar je važno za one, ki se 
žele posvetiti trgovini. Poučujejo samo 
kvalificirane učne moči, profesorji trgov-
ske akademije. Vsa pojasnila daje ravna-
teljstvo dnevno v pisarni na Domobranski 
cesti osebno in tudi pismeno ter razpoši-
lja brezplačno nova šolska naznanila in iz-
vestja. Pišita ponje! Lasten dekliški inter-
nat 

• Sprejem v službo. Poštna hranilnica, 
podružnica v Ljubljani bo sprejela 10 nadni 
čarjev. Lastnoročno napisane prošnje, kol-
kovane z 10 Din in opremljen» z rojstnim 
listom, nravstvenim spričevalom in origi-
nalnimi šolskimi spričevali, naj oddajo pro-
silci osebno v tajništvu zavoda. V postov 
pridejo le kandidati, ki imajo državno tr-
govsko akademijo odnosno abiturientski le-
čai ali državno dvorazredno šolo in ki ni-
so stari nad 24 let. Moški prosilci močajo 
imeti odslužen kadrovski rok. Od prijavljo-
nih kandidatov bo Poštna hranilnica 20 
najboljših povabila k polaganju sprejemne-
ga izipita. Po uspehih pri izpitu se bo do-s ^ Ä ü Äsa -Jta» f r a ^ s ^ T r a s s da je Boka prava zakladnica zgodovinskih 

in umetniških znamenitosti in da je velika 
škoda, da ni razen muzeja bokeljske mor-
narice nobenega večjega javnega muzeja, 
v katerem bi bile shranjene dragocene zgo-
dovinske zanimivosti. Ustanovitev arheolo-
škega muzeja je že pred leti predlagal po-
kojni arheolog Frano Bulic in bi bilo ze!o 
koristno, če bi bili njegovi predlogi in 
načrti čimprej izvedeni. 

V zastarelih slučajih zapeke spremlja-
nih po hemoroidih in oteklinah je na 
ravna »Franz-Josefova« grenčica, užita 
tudi v malih količinah pravi blagoslov. 
»Franz-Josefova« voda milo učinkuje in 
zanesljivo odpira, a tudi po daljši upo-
rabi nikdar ne odreče. 

Jjt rt« S. br. IS. 4S5/3S 

* Udruženje učlteljstva za gluhonemo 
in slepo d eco ter pomožnih šol v Beogra-
du bo imelo svojo letno skupščino 25. in 
26. t. m. v beograjski gluhonemnici. Po-
leg običajnega dnevnega reda, ki obsega 
razna poročila uprave, bo izredne važno-
sti referat strok, učitelja g. šafariča iz 
Zagreba, o spremembi zakona o narodnih 
šolah v zvezi s specialnim šolstvom. 
Sprememba zakona o narodnih šolah in 
delo udruženja pa je za strokovno učitelj-
stvo specialnih šol odločilnega pomena za 
njegovo nadaljno delovanje in podlaga 
njegovega službovanja. Potrebno je zato, 
da se skupščine udeleži vse učiteljstvo spe-
cialnih šol in stavi odboru za dosego Us-
pešnega dela za skupni smoter čimveč 
stvarnih predlogov. Velika udeležba uči-
teljstva je zato nujno potrebna. Udele-
ženci bodo imeli prenočišča v beograjski 
gluhonemnici. 

Kraški teran — najboljši 
kraški pršut pri „Levu" 
• Polovična voznina je dovoljena članom 

zveze esperantistov za kongres -5. in 6. 
septembra v Zagrebu; udeležencem slav-
nostne posvetitve četniških zastav 19. t. m. 
v Tuzli in udeležencem prvega kongresa 
pravoslavnih veroučiteljev ljudskih sred-
njih in strokovnih šol v Beogradu 7. in 8. 
septembra. Udeleženci kupijo na odhodni 
postaji cel vozni listek in jim bo z železni-
ško izkaznico veljal tudi za brezplačno vr-
nitev. 

» Umrl je režiser beograjske opere v 
Bukarešti je umrl za pljučnico režiser 
beograjske opere Mihajlo Karakaš. Po-
kojnik Je bdi ruski emigrant, doma iz Pe-
trovgrada, kjer Je dovršil študije na kon-
servatoriju ln se že mlad posvetil operni 
glasbi. Svojo domovino Je zapustil leta 
1920, potoval Je po Italiji in Franciji in se 
naposled ustavil v Beogradu, kjer deluje 
njegova soproga Liza Popov kot članica 
opere. Kakor že večkrat, še Je tudi letos 
podal na počitnice v Rumunijo Star je 
bil 47 let 

bo 10 v tem redu postopno sprejetih v 
službo. 

* Zaradi izkoriščanja nedoletne mladen-
ke lani obsojen, letos oproščen. Pred ka-
kimi 12 leti se je beograjski zasebnik, 
lastnik palače »Ruski car«, Jovan Anto-
nijevič seznanil s 16-letno šiviljo Danico 
Deličevo, jo zapeljal, potem pa zapustil 
z dvema otrokoma. Ko je bila Danica 
pred prvim porodom na cesti, brez službe, 
brez vsake podpore premožnega moža, ki 
ji je že nekaj let obljubljal zakon, se je za-
tekla na policijo. Policijska intervencija 

linci z balinarji gostilne pri Levu. Kot sod-
nika sta fungirala gg. Franetič ln policijski 
uradnik Jerance. Odigrali so štiri igre, v 
katerih so balinarji iz Kožne doline dosegli 
po vrsti 20, 2, 13 in 3 točke, tako da so vse 
štiri zmage pripadle igralccm od Leva. 
Tekma je privabila mnogo gledalcev, ki so 
z vnemo >drukali« vsak za svoje. Mod 
igralci iz Rožne doline je bil vsekakor naj-
boljši g. Šturm, medtem ko je v skupini 
gostilne pri Levu vodil g. Zornada. V cc-
loti lahko sodimo po višini igre, da se ba-
linanje zmerom resneje uvršča v panoge 
lažjega, preprostejšega, a zato zdravju te-
lesa in vedrini duha nič manj koristmega 
sporta. 

u— Za ureditev Sv. Petra ceste. Ljub-
ljana se zadnji čas v gradbenem pogledu 
pracej naglo razvija. Medtem ko rasejo sre-
di mesta celi kompleksi novih hiš, padajo 
v starejših ulicah in cestah številne stare 
ovire, da ee moderni promet hitreje prebi-
ja. Ena velikih prometnih ovir v Ljubljani 
je tudi hiša Slev. 85 na Sv. Petra cesti, 
ki sega preko regulacijske črle in naprav-
lja nekako tesen, da je bila že dostikrat 
deležna kritike in pritožb. Mestna občina 
se že celo desetletje pogaja s lastnikom hi-
še za odkup sveta, ki sega preko regulacij-
ske črte, a doslej so vsa prizadevanja osta-
la zaman. Prvikrat je lastnik že leta i927. 
ponudil mestni občini del parcele odnosno 
poslopja v izmeri 73 kvadratnih metrov na 
prodaj. Naslednje leto je lastnik svojo po-
nudbo preformuliral tako. da ponudena ce-
na ne predstavlja odškodnine za ves del 
parcale, temveč samo za en kvadratni me-
ter, da se je zdela cena mestni občini po 
pravici previsoka. Pozneje je lastnik svoj 
zahtevek Še nekajkrat spremenil. Po enem 
izmad predlogov bi veljal kvadratni meter 
regulaciji ceste navedenega sveta 220 Din, 
mestna občina pa naj bi nosila tudi vse 
stroške za demoliranje stare stavbe in po-
zidavo nove, tako da bi znašali vsi stroški 
nad 63.000 Din. Nazadnje je mestna občina 
prejela leta 1933. še eno ponudbo, ki pa je 
bila prav tako odklonjena, ker bi mestno 
občino veljal odkup potrebnega sveta ne-
kaj malega manj ko 135.000 Din. Zadnji 
čas pa je vprašanje o regulaciji tega dela 
ceste stopilo v novo fazo. Pogajanja za od-
kup so se obnovila, in če bo na obsb stra-
neh dovolj uvidevnosti, bo že v doglednem 
času odstranjena prometna ovira na Sv. Pe-
tra casti, kar bo hkrati tudi pomembna 
pridobitev v napredku in lepoti mesta. 

u— Statist! za dramo. Drama Narodnega 
gledališča v Ljubljani potrebuje za prihod-
njo 6ezono več gospodiičen in gospodov, 
ki bi hoteli stalno sodelovati kot eta-ti&ti 

je Imela ta uspeh, da je Antonijevič Da- I ;n interpreti manjših VICKT. Dame in gospod-
ninJ »1 o ial ofori rvir^Tl TA TAM il Ì&1 OrVAr /%KA_ I " _ 1 ' ' ' _ _ l . _ I »A m i n 1 /N «T niči najel stanovanje ter ji jel spet obe-
tati zakon To je šlo do drugega poroda. 
Tudi drugega sinčka je pred pričami po-
ljubljal in se ponašal z njim. To ni tra-
jalo dolgo. Danica z dvema otrokoma je 
bila spet zapuščena in vse njene prošnje 
so bile zaman. Vložila je tožbo, ki se je 
za precej časa zavlekla, lam spomladi pa 
je bil posestnik velike palače obsojen po-
gojno na leto dni zapora, ker je zapeljal 
nedoletno mladenko, obsojen pa je bil tu-
di, da mora Danici izplačati za odškod-
nino in za oba otroka 200-000 Din. Obso-
jenec se je pritožil in viäje sodišče je za-
radi ntkih formalnosti sodbo razveljavi-
lo. Zdaj je bila nova razprava, na kateri 
je Antonijevič zatrjeval, da se mu Je pred 
dolgimi leti Danica — vsiljevala. O pri-
čah, ki so izpovedale, kdaj vse JI je ob-
ljubljal zakon, pa je dejal, da jih ne 
pozna in da se na kaj takega ne more 
spomniti. Ker je sodišče ugotovilo, da je 
dejanje zastarelo, je bil lastnik »Ruskega 
carja« oproščen Priče so bile ogorčene 
in nesrečna Danica, je vzkliknila: Sram te 
bodi, Jovo! Bog naj ti plača! Največje 
ogorčenje publike pa je vzbudil naslednji 
razgovor obtoženca z neko gospo: Ali se 
ne spominjate, kako ste pred menoj pe-
stovali svojega drugega sinčka Poglejte 
mi v oči, je dejala gospa, ki je bila po-
vabljena kot priča. — Nikdar ves nisem 
videl, je suhoparno odgovoril obtoženec. 
— Ali hočete s tem reči. da ste na m« 
pozabili? — če bi bili mlajši in lepSi, 
morda vas ne bi bil pozabil! 

* Lovci! Ljubljansko okrožje strelske 
družine bo Imelo dne 21. in 22. avgusta 
strelske tekme, kjer sta postavljeni tudi 
dve lovski tarči: stoječi srnjak in bežeči 
jelen. Vabijo se lovci, da se te tekme ude-
leže. — Lovsko društvo Ljubljana. 

* Rok za prijavo vžigalnikov je pote-
kel. Nekateri dnevniki so pisali o uniče-
vanju zaplenjenih vžigalnikov. V teh član-
kih se je med drugim bralo, da Se rok za 
prijavo vžigalnikov podaljša do 1. septem-
bra t-1. To pa ni res, ker je ta rok po-
tekel že 29. julija in ni podaljšan. Opo-
zarjajo se iastniki vžigalnikov, ki Jih do 
29. julija 1.1. niso prijavili, da jih uničijo, 
ker bo vsakdo, kdor Ima vžigalnik, ne pa 
tudi posebne Izkaznice, kaznovan kot ti-
hotapec. 

' Tovarna JOS. REICH sprejema mehko 
in skropljeno perilo v najlepšo Izdelavo. 3 

je, ki imajo za to veselje, naj se javijo v 
soboto 21. t. m. ob 12. v dramskem gle-
dališču. 

u— Putnik priredi dva izleta z vlakom: 
29. t. m. enodnevni izlet v Belo krajino 
na žagnanie pri «Treh farah* pri Metliki. 
Cena: samo vožnji Din 47, vožnja in kosi-
lo Din 62.— 5. septembra: enodnevni !.z-
let na Rakak k odkritju spomenika kralja 
Aleksandra I. Predpoldne obisk Postojnske 
jame. Vse ostale informacije pri biletar-
nicah ?Putnikat. 

u— Bolgarski študentje prispejo v Ljub-
ljano Jutri, v četrtek ob 9.30 zjutraj. 
Sprejmimo Jih na kolodvoru v čim večjem 
številu. — Akademski odsek Jugosloven-
sko-bolgarske lige. 

u— Turistični avtoizlet v Opatijo. Sušak 
za 70 Din. Informacije Putnik, Ljubljana, 
Gajeva ulica 3, telefon 24.72. 

n— Avtobusni izlet Postojna (Trst). Po-
nedeljek, četrtek, sobota. Odhod hotel Me-
tropol ob 9. uri. Skupni potni list. 

u— Zaščita koristnih pt'e. V zadnjem ča-
su se množe pritožbe, da nekateri ljudjie 
zlasti « periferije mesta love koriotne pti-
ce, predvsem ptice—pevke, da jih potem 
zapirajo v kletke, prodajajo itd. Mestno 
poglavarstvo ponovno opozarja javnost, da 
je tako ravnanje strogo prepovedano, ker 
so kor'stne ptice z zakonom zaščitene. Pro-
ti kršilcem te prepovedi bo mestno pogla-
varstvo strogo postopalo. 

— Na državni trgovski akademiji v» 
Ljubljani boi o popravni, razredni m do-
polnilni izpiti ol 25. t m. do 1. septembra 
po sporedu, ki je razglašen na uradni de-
ski. Prijave za vpis v I. razred sprejema 
direktor od 23. do 28. t. m. med 9- in 12. 
uro. Vpis v vse razrede bo 1., 2. in 3. 
septembra od 9. do 12. ure. Podrobnosti 
na uradni deski. 

Na dr«, učiteljski ioli v ljubljani bo 
vpisovanje 7. septembra za vse oddelke 
zavoda, in sicer: za gojence in gojenke 
II. in III. razreda učiteljske šole ter za 
učence In učenke II. do IV. razreda obeh 
vadnic od 9. do 11. ure v učilnicah, za I. 
razred učiteljske «ole pa ob 8. uri. Vsi na 
novo priglašeni se morajo osebno javiti 
pri ravnateljstvu, oddati z Din 10 kolko-
vane proSnje za sprejem, priložiti izpri-
čevala o nitjstečajnem Izpitu in rojstne 
liste. Nato bo takoj zdravniška preiskava 
in preizkušnja posluha. Pod odloku pro-
svetnega ministrstva sme zavod sprejeti 
letos v I. razred 20 učencev in 10 učenk, 

Sprejmejo se oni, ki 31. decembra ne bo-
do stari čez 17 let In so adravi ter imajo 
dober posluh. Popravni diplomski izpiti 
bodo od 28. do 31. avgusta, vsi drugi po-
pravni izpiti pa 3. in 4. septembra ob 8. 
Natančnejše odredbe bodo na deski od 
26. avgusta dalje. 

— Šolski odbor strokovno nadaljevalnih 
Šol v Ljubljani obvešča mojstre, vajence 
in starše, da bo vpisovanje v I., n. in ITI. 
razred v nedeljo 22. t. m. met 8. in 12. uro 
na Grabnu, pri Sv. Jakobu, na Ledini, na 
Vrtači in na Prulah. K vpisovanju je treba 
prinesti; krstni list, izpričevalo o zadnjem 
šolanju, učno pogodbo, ki mora biti potr-
jena od pristojnega združenja, din 22.50 
za vp:snino. Vajenci, ki se bodo vpisali v 
I. raz.red, morajo prinesti s seboj poleg na-
vedenih listin še zdravniško spričevalo. 
Šolski o-Ibor opozarja, mojstre, da je njiho-
va zakonita dolžnost, vpisati vajence v šo-
lo ter skrbeti za točno obiskovanje šole. 

— Maturantje ljublian«kega učiteljišča 
1927. Svojo desetletnico bomo obhaiali ob 
priliki II. pedološkega kongrena v Ljublja-
ni. Dobimo se 27. avgusta ob 19. pri Sla-
miču. Kdor se namerava udeležiti na i mi 
sporoči! — Dodif Ivan, Gorje pri Bledu. 

— Trgovski tečaj na liceju. Vpisovanje 
v enoletni trgovski tečaj na liceju bo 10. 
septembra od 9. do 11. v poslopju mestne 
gimnazije na Bleiweisovi cesti. Togo ji: 
dovršena nižja srednja ali meščanska šo!a 
z malo maturo in sprejemni izpit iz s'o-
venšcine. nemščine :n matematike. 

Iz Celja 
e— Ustanovitev četniške organizacije v 

Ceiju. V Celju 6C snuje pododbor četnit-ke-
ga udruženja za dravsko banovino. Pri-
pravljalni odbor vabi vse jugoslovenske 
nacionaliste, da pristopijo kot člani. Prija-
ve naj se poMljajo pismeno na naslov: 
pododbor četnibkega udruženja Celje. 

e— Nagradno streljanje z meiiokalibrsko 
puško je priredila strelska drutrna v Celju 
v okviru Celjske razstave od 1. do 15. t. m. 
Odziv strelcev in simpa-tizerjev strelskega 
sporta je bil zelo lep. Pri tekmah je dosego 
286 strelcev do 50 točk: vsi so prejeli 
lična darila. Glavna tekma je bila. zaklju-
čena v neieljo zvečer z razdelitvijo daril. 
Ce z 100 točk eo dofegK: 1. Karel Dvorfak 
iz Celja 111 točk, 2. Fric Blunier iz Celja 
110, 3. Mario Srfsnkllichen n Celja 10P, 4. 
I. Pipan iz Vitanja 107, 5. Janko Wagner 
iz Celja 106, 6. Rudolf Loriher iz Žalca 106, 
7. Franjo Gobec iz Celja 105, 8. poročnik 
Jakob Tkalčec iz Celja 105, 9. Oton Josek 
iz Celja 105. 10. Bruno Sadnifc ml. k Ce-
lja 104, 11. Lakner iz Celja 103, 12. Tischler 
h Vitanja 102, 13. Herbert Dečman iz Ce-
lja 102, 14. Hornaus iz Celja 100, E. Blech'n-
ger iz Celja 100 točk. Celjska strekfca dru-
žina je g to prireditvijo znova pokazala 
svojo agilnost v propagandi viteškega strel-
skega sporta. 

e— Zopet dr» napada z noži. Ko je Sla 
29-letna zidarjeva žena Marija Mirnikova 
iz Leekovca pri Škof ji vasi v nedeljo po 
cesti skozi Trnovi je pri Celju, je opazüa 
na cesti dva moška, ki sta se prepirala. 
Ko je Sla mimo obeh moških, jo je eden 
izmed moških napadel z dožem in ji pre-
rezal štiri prste na desni roki. Pred neko 
gostilno v Žalcu so v nedeljo neki moški 
na.ptadli 32-letnega vrvarjevega sina Lud-
vika Ozimiča iz Slovenske Bistrice. Eden 
izmed moških je zabodel Ozvmiča v desno 
etran hrbta in levo lice ter ga hudo po-
škodoval. Poškodovane« se zdravita v 
celjski bolnišnici. 

e— Lastnega brata je za bode L Pred tri-
članskim senatom okrožnega sodišča v Ce-
lju se je zagovarjal včeraj 25-letni po-
sestnikov sin <Jožc Kostanjšck iz Podsrede 
zaradi prestopka po § 180/11 k. z. Dne 1. 
maja je delal Jože Ko^tanjšek ves dan v 
domačem vinogradu v Zg. Trebičah pri Sv. 
Pet.ru pod Sv. gorami obenm s evojim bra-
tom Francetom in najetimi delavci. Zvečer 
po končanem delu sta se oba brata sprla 
zaradi nekega vina. France j napadel Jo-
žefa s steklenico, nato pa ga je vrgel na 
tla in zgrabil za vrat. Jože je nato z no-
žem poškodoval brata po dewii strani hrbta 
ter po levi in desni roki in mu tudi zasadil 
nož v levo stran hrbta, tako da je nož 
prodrl v prsno votlino. Ko je France Ko-
stanjšek ozdravel, se je nekoč peljal s ko-
lesom in padel tako nesrečno, da se je 
hudo poškodoval po glavi in je pozneje 
dobil vnetje možganske nrrcne. ki ji je 
podlegel. Ta poškodba {>a ni bila v nika-
ki zvezi s poSKodlvumi. ki mu jih je bil pri-
zadejal njegov brat. Jože Koetanjšek je bil 
obsojen na tri mesece strogega zapora in 
v plačilo 250 din povprečnine. bolnišnici v 
Kr.šikem pa mora plačati za bratovo zdrav-
ljen ie 230 din. 

KINO METROPOL, prinaSa danes ob 
16.15, 18.15 ln 20.30 skrajno napet in zani-
miv film: »PRED BITKO« (Annabella). 

Iz Maribora 
a— V Mariboru se mndi te dni znani 

publicist in pisalelj dr. Otou Berkopec, ki 
deluje že več let v Slovanski knjižnici mini-
strstva zunanjih zadev v Pragi. Dr. Ber-
kepee ja tudi lektor slovenščine na pra-
škem češkem vseučilišču in marljiv sotrud-
nik >Jutra«. V tukajšnji Študijski knjižui-
ci zbira gradivo za študijo o zgodovini ju-
goslovensko- češkoslovaških stikov in bo 
svoje Študije nadaljeval tudi v Ljubljani, 
Zagrebu in Beogradu, kamor ga pošilja 
praški slovanski zavod. 

a— Preselitev. S 1. septembrom se pre-
selita uredništvo in uprava dnevnikov 
>.lutrac in sVečernika« v Mariboru iz svojih 
dosedanjih prostorov v Gosposki ulici 11 na 
Grajski trg 7, prvo nadstropje (dosedanji 
prostori Ljudske samopomoči). Cenjene na-
ročnike, inserente, dopisnike in prijatelje 
našega tiska prosimo, da se s 1. septem-
brom v vseh zadevah našega poslovanja 
(oglasi, naročnina, dopisi i. t. d.) oglašajo 
v novih prostorih na Grajskem trgu 7, prvo 
nadstropje, dohod direktno e trga. 

a— Za češpljevo koščico šibre v glavo. 
V Jelovcu pri Bresternici ja bil zopet 
razburljiv dogodek. Pri posestniku Antonu 
Čepeju so ob priliki žetve pšenice delavci 
južnali. Pri tem je 23 letna delavčeva že-
na Jožefa Zunkova vrgla 57 letnemu de-

[ K I N [ i 
. ~ MATI CA 1 

Vesela burka iz kmetskega življenja 
Ž E N S K E V L A D A J O 
Heli Finkenzeller — Oskar Sima 

Theo Danegger 

Veliki zgodovinski film iz življenja 
mlade angleške kraljice Viktorije 

KRALJIČINA MLADOST 
Jenny Jugo 

Predstave danes ob 19.15 in 21.13 uri. 

a— Pomočnik namesto mojstra v sa pora. 
Mariborska policija je prejela včeraj OTtM-
to nekega Mariborčana, ki zatrjuje, (is Je 
v tukajšnjih sodnih zaporih odsedel zapor-
no kazen namesto nekega mesarskega moj-
stra, kaznovanega radi telesne poškodbe, 
mojstrov pomočnik, ki je sedel za svojega 
mojstra mesec dni. Policija je pričela s 
|K)?zvpdbanii, da dožene, v koliko odgovar-
ja resnici. 

I z T f b o v e l j 
— Vpisovanje v meščansko Solo v Tr-

bovljah bo 1.. 2. in 3. septembra od 8. do 12. 
Predpisi za vpisovanje so isti ko lani, pač 
pa je šolnina drugačna. Starše posebej 
opozarjamo, da si pravočasno preskrbe 
davčna potrdila, ker jih je treba pri vpisu 
predložiti; davčna potrdila od davčnft upra-
ve se lahko naroče preko šole. Navodila 
na deski v žolski veži. 

Iz Ptuja 
— Na dri. real, gimnaziji kraljevima 

Andreja v Ptuju bodo popravni izpiti za 
1., 3., 6. in 7. razred, dalje popravni izpiti 
privatista- in onih učencev, ki imajo raz-
redni izpit po § 53 (radi bolezni) dne 28. 
avgusta. Učenci 2. in 5. razreda bodo oprav-
ljali popravne izpite dne 30. avgusta, Pis~ 
meni popravni izpiti na višjem teč» izpi-
tu bodo 30. avgusta. usUii pa za višji in 
nižji teč. izpit dne 31. avgu>ta. Vsakokrat 
ob 8.. Razpored na šolski deski. 

Iz življenja na dežel5 
fBLED. Zvočni kino Eled predvaja še 

danes in jutri »Ivje«, film zimskih narav-
nih krasot po romanu Pavla Kellerja- Od 
petka dalje »Broadway Melody«, najlepša 
ameiiàka filmska komedija. 

BRATOV SKA LJUBEZEN 
Jurček je padel v vodo. Vse ieče od 

njega, ko pride domov. Mati ga spra\n 
urno v posteljo, oče pa mu zagrozi: 

»Oče, Jurček je že suh!* 
»Čakaj, ko se posušiš, jih boš pa dobit.* 
Bratec Tonček stoji poleg. Potem gre k 

Jurčku v sobo. Mati reče med tem očetu: 
»Takšna surovina pa ti ne bi smel biti. 

Le pri Tončku se zgleduj! Kako je šel lepo 
k Jurčku, da ga potolaži!« 

Prav tedaj pa se Tonček vrne. Stopi k 
očetu in mu šepne: 

Dolenjske Toplice 
železniška postaja Straža-Toplice pri 
Novem mestu. Radioaktivno termalno 
kopališče. Sijajni uspehi pri zdrav-
ljenju revmatizma sklepov in mišic, 
bolezni živčnega sistema, ženskih bo-
lezni, raznih težav v dobi mene, or-
ganičnih motenj srca in krvnega 
obtoka, raznih poškodb, zlomljenih 
kosti i. t. d. Izredno nizke sezonske 
cene: Za 10 dni Din 700.—. Polovična 
vožnja. Avtozveza iz postaje do 
kopališča. 

Pojasnila daje uprava. — —{ 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v avgustu po stoletnem 

koledarju 
Dan je dolg 15 ur, 3 minute do 13 ur 80 

minut in se do konca meseca skrči za 
1 uro 33 minut 

viharne krajevne 
nevihte 

do konca meseca malo 
sonca, po večini dežev-
no vreme bodo sprem-
ljali ponekod prav mo-
čni nalivi 

S. 18. Jelena 
Ljubo 

č . 19. Ludovik 

P. 20. Bernard 

S. 21. Ivana 

N. 22. Timotej 
Sčip ob 1.47 

P. 23. Zdenko 

T. 24. Jernej 

S. 25. Ludv. kr. 

C. 26. Cefirin 

P. 27. Jožef Kal. 

S. 28. Avguštin 

N. 29. Jan. ob gl. 
Zad. kr. ob 0.45 
P. 30. Milka 

T. 31. Rajko 

Poročilo Meteorološkega zavoda na univerzi 

16. avgusta 
Ljubljana 7. 758.5, 14.5, 90, NEI. 8, dež, 0.2; 
Maribor 7. 758.3, 14.0. 75. NW1, 9, 0, 0; 
Zagreb 7. 758.5. 17.0. 90, SI, 9, 0. 0; 
Beograd 7. 750.4. 19.0. 70. O. 0, 0, O; 
Sarajevo 7. 758.2. 16.0. 90, 0, 7, dež, 3.0; 
Skoplje 7. 757.9, 19.0, 70, O. 0. 0, 0; 
Kumbor 7. 755.5. 24.0, 80. N3, 3, 0. 0; 
Split 7. 756.8. 24.0, 80. O. 5. dež, 0; 
Rab 7. 757.1. 21.0. 70, E2, 3. 0. 0. 

Temperature: Ljubljana 24.0, 12.9; Mari-
i T - # m -i - u , v « - , t o r 2 6 ° - Zagreb 27.0. 16.0; Beograd lavcu Jožefu Klenovsku v obraz košč.co od 36.0. 15.0; Sarajevo 32.0. 15.0; Skoplje 34.0, slive, kar je Klenovška tako razburilo, da 
je zagrozil, da jo bo natepel. Zunkova je 
pohitela domov in se vrnila z nabito p:i-
"ho. Iz bližine 10 m je sprožila na Klenov-
ška, ki je ostal nepoškodovan, pač pa je 
zadela 19 letno delavko Marijo Cepejevo, 
ki je bila v bližini. Dotila je šibre v gla-
vo in desno rame. Prepeljali so jo v mari-
borsko bolnišnico. Zunkova je po dogodku 
hotela v Dravo, vendar so jo delavci zadr-
žali do prihoda orožnikov. Pri zaslišanju 
je dejala, da je hotela Klenovška samo pre-
strašiti. 

16.0; K u in bor 0, 22.0; Split 27.0, 23.0; Rab 
—, 19.0. 

17. avgusta 

Beograd 7. 7r;6.6, 14.0, 95, 0. 10. dež. J6C: 

Sarajevo 7. 757.0, 12.0, 90, N3, 10. dež. 4M.0* 
Skoplje 7. 750.7, 19.0. 90, 0, 9, dež, 0.3. 

Temperature: Ljubljaua 18.4, 9.9 M i . -
bor 24.0, 8.0; Zagreb 2:1.0. U 0 ; lieogra<? 
26.0, 14.0; Sarajevo 2S.0, 11.0; Skoplje 32.C 
13.0; Split 82A 



Go§podar§tTa 
Naš lesni trg v letošnjem prvem polletju 

Na jugoslovenskem lesnem trgu je v 
zadnjem času nastopila mrtva sezona in 
se je izvozna kupčija nekoliko ustavila. Iz 
Nemčije je sicer precej povpraševanja, 
vendar je sedaj izvoz v to državo zelo 
otežkočen in je zvezan s precejšnjim ri-
zikom, ker je Nemčija omejila izdajo de-
viznih dovoljenj in stavljajo nemški kup-
<-i pogoj, da se plačilo za sedaj sklenjene 
kupčije izvrši šele v februarju prihodnje-
ga leta. Tudi izvoz v Anglijo se je nekoli-
ko ustavil, na eni strani zaradi tega, ker 
je Anglija zaenkrat precej založena z bla-
gom, pa tudi zaradi tega, ker so se zelo 
podražile pomorske prevoznine. Izvoz v 
Italijo se prav tako še ni razvil, kakor bi 
bilo pričakovati, čeprav ima Italija znat-
ne uvozne potrebe. Po najnovejših itali-
janskih vesteh bodo italijanski uvozniki 
šele v septembru dobili večja uvozna do-
voljenja za uvoz iz Jugoslavije. V osta-
lem je omeniti, da v Sloveniji primanjku-
je tesanega lesa, na drugi strani pa se je 
znatno razvila produkcija brusnega lesa 
za celulozo. Tudi za drva je veliko po-
vpraševanje pri čvrstih cenah. 

Italija in Anglija na prvem mestu 
Kakor smo že pred tedni poročali, je v 

prvem letošnjem polletju znašala vred-
nost našega izvoza lesa 510 milijonov Din 
nasproti 271 milijonom v lanskem prvem 
poiletju in 413 milijonom v predlanskem 
prvem polletju. Najbolj se je povečal iz-
voz gradbenega lesa, kal^or je to razvid-
no iz naslednje primerjave: 

ton milj. Din 
1930 674.000 685 
1932 282.250 210 
1934 439.100 363 
1935 437.300 353 
1936 254.700 217 
1937 477.000 427 

Po količini je izvoz gradbenega lesa le-
tos prekoračil obseg iz zadnjih dveh let 
pred sankcijami, prav tako tudi po vred-
nosti. Od skupne vrednosti izvoza gradbe-
nega lesa je letos v prvem polletju v pri-
meri s prvim polletjem zadnjih dveh let 
odpadlo na posamezne najvažnejše drža-
ve (v mili j. Din): 

p r v o p o l l e t j e 
1935 1936 1937 

Italija 212.6 14.3 98.1 
Angiija 18.8 35.1 94.3 
Nemčija 27.5 38.1 75.8 
Madžarska 6.7 23.2 16.8 
Argentina 7.5 6.8 16.7 
Egipt 2.2 7.8 13.2 
Grčija 4.7 12.8 13.1 
Avstrija 7.4 9.9 11.6 
Alžir 7.9 9.2 11.4 
Nizozemska 1.1 4.5 9.6 
Francija 5.0 9.5 9.1 
V našem izvozu lesa je letos v prvem 

polletju stopila Italija zopet na prvo me-
sto, pri tem pa je bil izvoz v Italijo le za 
malenkost večji nego izvoz v Anglijo, ker 
smo navzlic obnovitvi trgovinskih odnoša • 
iev letos v prvem polletju izvozili v Ita-
lijo le 23% vsega izvoza gradbenega lesa, 
medtem ko je šlo v prvem polletju 1935. 
(pred sankcijami) še 60% vsega izvoza 
gradbenega lesa v Italijo. Sankcije so nas 
prisilile, da smo drugje poiskali tržišča za 
naš les. Morda je za naše lesno gospodarstvo 
bolje, če nismo v toliki meri navezani na 
izvoz v eno samo državo, kakor prej. 

Izvoz v Anglijo se je v zadnjih dveh le-
tih popetoril in smo lani v Anglijo izvo-
zili 22% vsega našega izvoza gradbenega 
lesa. Potrojil se je naš izvoz v Nemčijo ln 
je delež našega izvoza gradbenega lesa v 
Nemčijo narasel na skoro 18%. V Italijo, 
Anglijo in Nemčijo, ki so bile letos v 
vem polletju glavne izvozne države za naš 
les, je šlo 63% vsega našega izvoza. 

Na četrto mesto pride Madžarska ka-
mor se je naš izvoz letos nekoliko zmanj-
šal, zato pa se je naglo razvil izvoz v ne-

katere prekomorske države, zlasti v Ar-
j gentino, kamor se je podvojil, in v Egipt, 

kamor se je v zadnjih dveh letih poše-
storil. Nekoliko se je dvignil tudi izvoz v 
Alžir, naglo pa narašča izvoz v Nizozem-
sko. Le izvoz v Španijo je skoro docela 
prenehal, še pied dvema letoma je bila 
Španija na tretjem mestu v statistiki na-
šega izvoza lesa, kamor smo izvozili v pr-
vem polletju leta 1935 v Španijo za preko 
20 milijonov Din lesa, letos pa je izvoz 
padel na pol milijona. 

Izvoz mehkega rezanega lesa se je 
povečal za 160% 

Kakor je za časa sankcij najbolj občut-
no nazadoval izvoz mehkega rezanega le-
sa, tako se je letos v primeri s prejšnjim 
letom izvoz mehkega rezanega lesa najob-
čutneje dvignil. Medtem ko smo lani v 
prvem polletju izvoziii le 177.000 kub. m 
mehkega rezanega lesa, se je letos ta iz-
voz povzpel na 459.000 kub. m, od tega je 
šlo v Italijo 103.000 kub. m (lani 20.100) 
kub. m) nasproti 270.000 kub. m v prvem 
polletju zadnjega predsankcijskega leta 
1935. Naš izvoz mehkega rezanega lesa v 
Italijo je torej dosegel šele polovico prej-
šnjega obsega. Tudi povečanje izvoza v 
Anglijo je skoro izključno pripisati več-
jemu izvozu mehkega rezanega lesa, ki se 
je dvignil od lanskih 10.300 na 100.000 
kub. m. 

Medtem ko se je, kakor rečeno, izvoz 
mehkega rezanega lesa v primeri z lan-
skim letom povečal za 160%, se je izvoz 
trdega rezanega lesa dvignil le za 40%, 
namreč od lanskih 84.900 na 119.200 kub. 
m. Največji del izvoza trdega in rezanega 
lesa odpade na rezano bukovino, namreč 
na 74.000 kub. m (od tega je šla polovica 
v Anglijo in ena tretjina v Italijo), na 
hrastov rezan les pa je odpadlo 33.600 
kub. m. 

Vrednost izvoženega mehkega rezanega 
lesa je letos znašala v prvem polletju 199 
milijonov Din, vrednost hrastovega reza-
nega lesa 49 milijonov Din in vrednost 
bukovega rezanega lesa 48 milijonov Din. 

Izvoz okroglega lesa nima v okviru ce-
lotnega izvoza lesa večjega pomena. Naj-
večjo postavko tvori tu izvoz okroglega 
orehovega lesa, ki je letos v prvem pollet-
ju dosegel vrednost 23 milijonov Din, med-
tem ko je znašal izvoz hrastovega okro-
glega lesa 13 milijonov Din, izvoz bukove-
ga lesa 10 milijonov Din, ter končno izvoz 
mehkega okroglega lesa 17 milijonov Din. 

Nazadovanje avstrijskega izvoza 
v Italijo 

V zvezi z gornjimi podatki so zanimive 
tudi številke o italijanskem uvozu lesa. 
Navzlic živahnemu povpraševanju in več-
ji potrebi je bil letos v prvem polletju 
italijanski uvoz lesa manjši kakor je bil 
lani, kakor je to razvidno iz naslednje 
primerjave (v kub. metrih): 

ves od tega iz: 
uvoz Avstrije Jugoslavie 

I. poli. 1936 502.000 413.000 20.000 
I. poli. 1937 436.500 332.700 102.600 
Kolikor se je letos v primeri z lanskim 

letom zmanjšal italijanski uvoz iz Avstri-
je, za prav toliko se je povečal uvoz iz Ju-
goslavije, tako da je skupni uvoz iz obeh 
držav ostal skoro na lanski višini (letos 
435.300 kub. m, lani 433.000 kub. m). Ko-
likor pa se je letos zmanjšal ves italijan-
ski uvoz lesa, za toliko je nazadoval iz 
ostalih držav. Letos je Italija krila iz osta-
lih držav (razen Avstrije in Jugoslavije) 
komaj % % uvozne potrebe, nasproti 14% 
v lanskem prvem polletju, to pa predvsem 
zaradi tega. ker ni letos uvažala skoro nič 
iz Rusije. Eusiji je sicer priznala znatne 
uvozne kontingente, toda doslej še ni pri-
šlo do kupčije, ker je krila iz Avstrije 
76% svoje uvozne potrebe (lani 82%) iz 
Jugoslavije pa 23.5% (lani 4%). 

Gospodarske vesti 
— Uredba o prispevku za izredno izko-

riščanje cest. Nedavno smo poročali o na-
črtu uredbo o izrednem prispevku za .izko-
riščanje državnih m nedržavnih cest (Glej 
> Jutro« od 4. t. m.), ki je bil ob koncu ju-
lija poslan gospodarskim korporacijam v 
izjavo. Sedaj poročajo iz Beograda, da je 
gradbeno ministrstvo prejelo številne pri-
pombe in predloge gospodarskih korpora-
cij k temu načrtu uredbe in bodo sedaj v 
ministrstvu na osnovi teh pripomb in pred-
logov sestavili končno besedilo ureùibe. 

= Neuspela licitacija. V zadnjem času 
se ponovno opaža, da so velike licitacije 
za državne nabavke brez uspeha ali pa da 
je treba licitacije znova in znova razpisati. 
Za ponedeljek je bila sklicana licitacija za 
dobavo mednarodnega telefonskega kabla 
Beograd—Maribor, tod,a do 11. ure, ko bi 
se morale licitacije vršiti, se ni javila no-
bena tvrdka, čeprav je bilo pričakovati, da 
se bodo za dobavo potegovale tri tvrdke. 
Te tri tvrdke pa so medtem preko medna-
rodnega kartela v Haagu stavile skupno 
ponudbo, ki bi jo moral na licitaciji- predlo-
žiti direktor kartela Lang. Ponudba nav-
zlic temu ni bila predložena, ker bi morala 
vsaka tvrdka položiti kavcijo na vsoto 25 
milijonov Din in ponudbo opremit, 6 
kolki za 25.000 Din. 

= Izplačila iz miljardnega kredita za 
javna dela. Preteklo soboto je Državna 
hipotekama banka na podlagi odlokov fi-
nančnega ministrstva izplačala na breme 
pete tranše 5% srednjeročnih bonov za 
javna dela znesek 16 5 milijona Din. Od 
tega je bilo izplačano preko ljubljanske 
podružnice DHB 2 milijona Din. Od zgor-
njega zneska pa je dobilo prometno mini-
strstvo 3 milijone Din za gradnjo proge 
Kraljevo — čačak- Kakor je znano so ta 
prvi del velike proge Kraljevo — Banja-
luka, ki bo stala 1200 milijonov Din. že 
pričeli graditi v državni režiji. Do srede 
avgusta je bilo doslej na breme 1 mili-
jardnega kredita za javna dela izplačanih 
459.0 milijona Din 

= Povišanje glavnice. Tvornica cemen-
ta »Croatia« d. d. v Zagrebu, ki ima svo-
je obrate v Podsusedu, zvišuje svojo glav-
nico od 7 na 14 milijonov Din. Nova sred-
stva bodo služila povečanju tvornice-
Strojna oprema novega obrata je že na-
ročena in bodo v kratkem začeli z grad-
njo novega objekta. Družba je imela 1 
milijon Din čistega dobička (14 3°/o glav-
nice), vendar je izplačala le 5V« dividende 
kar znaša 350.000 Din. 

= Madžarska je ukinila omejitve za 
uvoz drv iz Jugoslavije. Poročali smo že, 
da je madžarska vlada napovedala ukre-
pe, da se olajša uvoz drv, ki so se v zad-
njih mesecih na madžarskem trgu silno 
podražila. Sedaj poročajo iz Budimpešte, 
da je vlada ukinila omejitve za uvoz drv 
iz Jugoslavije in češkoslovaške-

= Prizad že izvaža pšenico. Iz Beograda 
poročajo, da je Prizad doslej odkupil 9000 
vagonov nove pšenice, to jc še enkrat več 
nego lani ob tem času. Za kupljeno pšeni-
co je doslej izplačal 150 milijonov Diu. Ker 
pa so Pri/adova sredstva za nakup pšenice 
omejena na 250 milijonov Din. skuša spro-
ti izvoziti vso pšenico. Doslej je izvozil že 
2000 vagonov v Nemčijo, kàmor mora po 
sporazumu izvoziti še 3000 vagonov. 

= Znatna podražitev koksa. V zadnjem 
času je prišlo na našem trgu do znatne po-
dražitve inozemskega koksa. To se opaža 
zlasti pri državnih licitacijah, kjer 60 le-
tos cene v primeri z lanskim letom povi-
šane za 50 do 78%. Koks se je podražil 
predvsem zaralii višjih prevoznih stroškov 
po morju, in pa tudi zaradi tega, ker se je 
v zvezi z ugodnim razvojem težke industri-
je in v zvezi z oboroževanjem v Evropi 
precej povečala potrošnja. Producenti pa 
izkoriščajo ta položaj. Inozemski premog 
se je v mnogo manjši meri podražil. 

— Obiranje hmelja v Nemčiji. Iz, Niim-
berga poročajo, da 6e je ta teden pričelo 
obiranje hmelja. V splošnem pričakujejo 
dobro srednjo letino. Pri poznem hmelju je 
nastopil zastoj v razvoju in ee kobule za-
radi suhega vremena niao mogle popolno-
ma razviti. 

= Pomanjkanje umetne svile v Italiji 
zaradi naglo naraščajočega izvoza. V zad-
njem času se opaža v Italiji, da. tkalnice 
ne dobe potrebnih količin preje iz umet-
ne svile, ker so zaradi naglo naraslega iz-
voza zaloge izčrpane. Italijanski izvoz pre-
je iz umetne svile se je letos v primeri i 
lanskim letom podvojil. Samo v juniju je 
znašal 46.000 meterskih stotov in je pri tej 
količini prekoračil produkcijo, ki je znaša-
la v tem mesecu le 40.000 metrskih stoto v. 
V prvem letošnjem polletju je Italija izvo-
zila 148.000 stotov umetne svile (lani 125 
tieoč) v vrednosti 300 milijonov lir. med-
tem ko je znašala produkcija le 240.000 
stotov. Produkcija umetne svile ne more 
tako naglo slediti naraščanju izvoza, četu-
di so v zadnjem času obnovili obrat v ne-
katerih tvornicah, k; so prej mirovale. Da 
ne bi prišlo do težkoč v tekstilni industriji 
so pričeli oddajo preje iz umetne svile do-
mačim tvoroicam kontingentirati. 

Borza i 
11. •vgu^ta 

Na ljubljanski borzi so se danes v pri-
vatnem kliringu trgovali avstrijski Šilin-
gi po 8-46, za angleške fante pa je bilo 
povpraševanje po 238. V zagrebškem pri-
vatnem kliringu so se trgovali avstrijski 
šilingi po 8.47, angini funti po 238 in 
giški boni po 30. Nemški klirinški čeki 
stanejo v Ljubljani 13.01, v Beogradu 
12.99 in v Zagrebu 13.00, za konec sep-
tembra prav tako 13.00 in za konec okto-
bra 13-06. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je 
prišlo do prometa v Vojni škodi po 406.50 
(v Beogradu 406.50 — 406). V ostalih dr-
žavnih vrednotah ni bilo prometa, pač pa 
je bil zabeležen zaključek v delnicah Tr-
boveljske po 275, v delnicah Sečerane 
Osijek po 197 in v delnicah Dubrov&čke 
paroplovne družbe po 400. 

Devize 
Ljubljana. 2394.16 — 2408.75, Berlin 

1744.78 — 1758.66, Bruselj 730-57—735 63, 
Curih 996 45 — 1003.52. London 215.93— 
217.98, New York 4308 51 — 4344-82. Pa-
riz 162.61 — 164.05, Praga 151.43—152 54, 
Trst 227 44 — 230 52. 

Curih. Beograd 10, Pariz 16.33625, Lon-
don 21.70, New York 435.50. Bruselj 73.32, 
Milan 22 90, Amsterdam 240.10, Berlin 
175-20, Dunaj 81, Stockholm 111.90, Oslo 
109.05, Kobenhavn 96.8750, Praga 15.18, 
VaTžava 82.60, Budimpešta 86.25, Atene 
3 95. Bukarešta 3.25-

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

406 — 406.50, 4"/<> agrarne 52.50 den., 4"/» 
severne agrarne 52.25 den., 6°/o dalm-
agrarne 74 50 den., 6'/» begluške 76 den., 
7% invest.' 89 den., 7«/» Drž- hip. banka 
100 den., 7% Blair 84 — 85, 8'/» Blair 
93.50 — 94, delnice: PAB 195 den.. Na-
rodna banka 7150 den., Trboveljska 250 
— 275, Gutmann 45 — 45.50, šečerana 
Osijek 197 — 19750, Osječka Ijevaonica 
200 bi., Dubrovačka 395 — 405, Našice 
380 den. 

f Beograd. Vorjna Beala «».78 — 406.90 
(405-50 — 406), za dee. 406.50 bi., 4V» 
dalm. agrarno 74.75 — 76 (74.76), «•/, 
begluške 76.50 — 76.75, 7V. invest — 
(91), 8*/« Blair 94 bi. Narodna banka 
7200 den, PAB 202 bi. (200). 

Blagovna tržišča 
SITO 

+ Chicago, 17. avgusta. Začetni teča-
ji: pšenica: za sépt. 111.625, za dee. 113, 
za maj 114.50; koruza: za sept. 98-25, za 
dee. 66 

+ Win ni peg, 17. avgusta. Začetni teča-
ji: pšenica: za okt. 127-75, za dee. 124.50, 
za maj 125.625. 

+ Novosadaka blagovna borza (16. t. m.) 
Tendenca neizpremenjena. Pšenica (78/79 
kg): baška 166 — 167.50; banatska 162 do 
168; baška ladja Tisa 168 — 170; ladja Be-
gej 167 — 169; sremska slavonska 77/78 
kg 164 — 165. Oves« baški, sremski, sla-
vonski 113 — 115. Rž: baška 165 — 167.50 
Koruza, baška in nemška 91 — 93 banat-
skaS9 — 90. Moka: baška in banatska »Og« 
in >Ogg< 260-270, >2« 240-250, »5« 220—230, 
»6« 190 — 200. »7« 160 — 170, »8« 120 — 
125. Otrobi; baški, sremski, in banatski, v 
jutastih vrečah 88 — 92: baška ladja 92 
do 93. Fižol: baški beli brez vreče 220 — 225 

+ Budim peš tanska terminska borza (16. 
t. m.). Tendenca nespremenjena. Koruza 
za avg. 11.50 — 11.52, za sept. 11.63 — 
11.64, za maj 11.65 — 11.67. 

+ BudimpeStansKa terminska borz* 
(17 t. m.) Tendenca stalna. Korana: za 
sept 11.67 — 11.68, za maj 11.63—11.61. 

BOMBA« 
'+" Liverpool, 16. avgusta. Tendenca 

mirna. Zaključni tečaji: za avg. 5 74 
(prejšnji dan 6.90), za dee. 5 79 (5.93), za 
april 5.88 (6-01.) 

4- New York i« avgusta Tendenca 
komaj stalna. Zaključni tečaji: za avg. 
10.22 (10 34), za dee. 10 25 (10.40) aamaj 
10 41 (10.56). 

Polharji so letos brez polhov 
Po lanskem obilnem lova leto« vse prazno 

Turjak, 17. avgusta. 
2e se po malem nagiba poletje v jesen 

in prišel je čas, ki ga polharji vsako leto 
željno pričakujejo. Stara je navada, da se 
dolenjski polharji zberó v svojih krajih na 
praznik Velikega Smarna, pripravijo pa-
sti in skupno krenejo na polšji lov. Pre-
izkušeni polharji poiščejo že popoldne 
dobre polhove staje, razmestijo število 
pasti. Ko se zvečeri, zaplapolä v gozdu 
velik ogenj, okrog njega so zbrani pol-
harji; dobro razpoloženi v sveži prirodi si 
pečejo krompir in koruzne Štoke. Zabava-
jo se s pripovedovanjem o strahovih in 
s soljenimi dovtipi. Smeh odmeva v ve-
čer in v tiho noč. Ko se približa prava 
ura, postanejo pozorni na polhe. Prisluh-
nejo, kako se oglašajo v gozdu in kako 
mečejo izluščeni žir po tleh. Večkrat pa 
naše polharje obišče sovražna sova, ki se 
zaganja in kriči proti ognju. Zgodilo se 
je že, da je sova odnesla ujetega polha s 
pastjo vred. Prav mični prizori se včasih 
nudijo polharjem. Razna divjačina se ra-
da približa ognju in od daleč začudena 
opazuje polharje, še zvitorepka se priti-
hotapi prav blizu, a seveda tudi na vsak 
sumljiv mig divje pobegne. Ob enajstih 
zvečer je navada polharjev, da gredo s 
plamenico po gozdu pogledat, kaj se je 
ujelo. V dobrem letu nekateri že ob prvi 
priliki prineso lep plen. Drugič pregleda-
jo pasti ob dveh ponoči. Nato se vležejo 
okrog ognja in zaspijo. Večkrat se zgodi, 
da tedaj, ko vse spi, prikuka v bližino 
srnjak in se previdno bliža ognju. Gleda 
in posluša smrčanje polharjev, čim pa se 
kdo prebudi ali zgane, jo srnjak prepla-
šen ubere po gozdu, da se lomi vejevje 
in planejo vsi polharji pokonci. 

Mnogo čara in romantike vsebuje živ-

ljenje polharjev, pa naj bo noč temna ali 
jasna. Beseda odmeva po gozdu kakor v 
cerkvi. Vendar pa so polhi na Dolenjskem 
nekako že privajeni lomastečih polharjev, 
ne bojijo se več Suma in govorjenja in so 
tudi radi približajo ognju. 

Takih lepih večerov so se na» polhar-
ji tudi letos veselili. Toda na žalost bo 
letos slaba. Lani so imeli polhi obilo hra-
ne. 2e dolgo niso bile bukve tako polne 
žiru, da se je vejevje kar lomilo. Bilo je 
kar veselje srečati polharja, obloženega z 
obilnim plenom. Skratka, že nekaj let ni 
bilo toliko polhov, kakor lani, pa jih naj-
brž tudi kmalu spet ne bo. Ko je lani 
konec septembra odnosno v začetku ok-
tobra zapadel debel sneg, ki je napravil 
toliko škode po naših sadovnjakih in vi-
nogradih, nikakor ni oplašil polhov. Do-
bro rejenl so skakljali po snegu, ki je 
kmalu spet izginil. Kar nič se jim ni c'alo 
odriniti k zimskemu spanju. Tiste kratke 
snežne noči so imeli naši polharji krasen 
plen. Starejši očanci niso pomnili, da bi 
bili kdaj v snegu lovili polhe. 

Velika maša je zdaj namreč Toda niti 
enega žiru ne vidimo po dolenjskih goz-
dovih, še želodov je malo. Pasti naših pol-
harjev bodo to jesen menda kar počivale. 
Saj polha ni nikjer videti. Mladiči bi že 
morali biti godni, pa ni sledu za njimi 
Tako bodo torej letos polharji lahko samo 
obujali spomine, kako so nekateri lani 
polovili kar po 300 živalic. To obilje je 
imelo seveda tudi svojo slabo stran. Cena 
kožicam je bila skrajno nizka. 

Prav posebno smo nejevoljni zato, ker 
smo letos nameravali vabiti Ljubljančane, 
da jih uvedemo v romantiko polharije. Nu, 
pa potrpimo, dokler ne bo spet obrodil 
žir. 

Mednarodni kongres esperantistov 
Udeležili so se ga zastopniki 35 narodov 

Varšava, 14. avgusta. 
Leto 1937. je za esperantiste vsega sveta 

jubMejno leto; pred 50 leti je izšla prva 
knjiga dr. L. L. Zamenhofa. Zato so si le-
tos esperantisti zbrali za svoj vsakoletni 
mednarodni kongres zibelko esperanta, 
Poljsko. 

V Varšavi so zborovali v dneh od 7. do 
14. avgusta esperantisti z vsega sveta, vseh 
barv, ver in narodnosti. 35 narodov je bi-
lo zastopanih. Da jc zlati jubilej važen, 
se je zavedala tudi poljska vlada sama. 
Predsednik republike g. Ign. Moscicki je 
prevzel pokroviteljstvo nad kongresom, 
ministrski predsednik in več drugih mini-
strov pa je bilo zastopanih v častnem od-
boru. Udeležene' so dobili popust po že-
leznicah, brezplačno voznino in druge 
ugodnosti. 

Izmed prireditev je bila posebno slove-
sna slavnostna otvoritev kongresa v veliki 
dvorani varšavske akademije. Kongres je 
otvoril minister za socialno polit'ko in na-
rodno zdravje, razne vlade so poslale nanj 
svoja zastopstva. Narodni orkester je igral 
poljsko in esperantsko himno. Voditelji in 
esp. zastopniki so sporočili kongresu po-
zdrave svojih organizacij in zvez. Vide-
li smo stare pionirje in borce, navdušene 
mlade moči in mnogo neesperantske publi-
ke ter poljskih odličnikov. Zastopan je bil 
tudi diplomatski zbor. 

Prirejen je bil poseben večer na čast 
esperantskim veteranom, ki so bJli odliko-
vani s posebnimi zvezdami in diplomami. 
To naj bi služilo v prvi vrsti v spodbudo 
mlajšim močem ?n naj bi bilo majhno pla-
čilo za dolgotrajno, neumorno ?n nesebično 
delo. 

Umetniške vrednosti je bil gledališki ve-
čer v operi in literarni večer v kongresni 
dvorani. Pri gledališkem večeru »o sodelo-
vali najboljši varšavski operni pevc? In 
pevke, igralci in balet iz Krakows. Literar-
ni večer so aranžirali najboljši esperantski 
pesniki in pisatelj*. Tudi zabavni večer in 
mednarodni ples v narodnih nošah ste za-
pustila močne vtise. 

Ob kongresnih svečanostih so se espe-
rantisti poklonili manom tvorcem esperan-
ta dr. Zamenhofu in prvemu močnemu li-
terarnemu delavcu na esperantskem pod-
ročju Antoniju Grabovskemu Na njuna 
grobova so polož'li vence in šopke. Poklo-
nili so se tudi maršalu Pilsudskemu in Ne-
znanemu junaku. V rojstni kraj dr. Za-
menhofa je bilo organizirano posebno ro-
manje. 

Mnogo lepih misli je bilo iznešenih za 
časa raznih sej in sestankov. Posebno zbo-
rovanje je priredMa Mednarodna esperant-
ska liga iz Londona, Mednarodna esperant-
ska zveza iz Ženeve, slepca esperantisti, 
skavti, znanstveniki, zdravniki in razne 
druge organizacije. Bilo je tudi več preda-
vanj, tako o dr. Zamenhofu, o esperantu, 
Bolgarij:, Londonu. Švici in drugem. V kon-
gresni dvorani so bili predvajani razni es-
perantski filmi. 

Esperantisti so izrabili razne ugodnosti 
in priredili več izletov tako v Krakow in 
Tatre, k morju v Gdynio, na sever v Wilno 
in okolico. Ogledali so s ; zanimivosti Var-
šave. 

Zastopane so bile vse mogoče narodno-
sti. iz Jugoslavije so se udeležili kongresa 
le 3 esperantisti in sicer 2 iz Zagreba in 
Kozlevčar Jože iz Ljubljane. Zlot je pač 
drag in Poljska daleč. Pri tem se je poka-
zalo, da se nesk>vansk: narodi morejo s 
slovanskimi sporazumeti najlažje s pomoč-
jo esperanta. Esperantisti niso rabili po-
sredovalcev, dočim se s poljskim prebival-
stvom zapadnjaki nikakor niso mogli spo-
razumeti v najelementarnejših zadevah. 
Varšavski kongres je pokazal, da esperan-
to ni le tujski promet, niti trgovina, marveč 
ideja, ki objema svet. J. K. 

b sodne dvorane 
Vrt brez noia na iegnanfu, 

a France ie bil vendar oklan 
• Ljubi iana, 17. avgusta. 

Na Korenem pri Horjulu so imeli aprila 
žegnanje. Ko so se po maši ljudje razhajali 
in po običaju krenili kot povabljeni gostje 
na domove svojih sorodnikov, so se neka-
teri fantje še nekaj obotavljal?. Kakor k 
takim prilikam običajno spada, je tudi tu 
tekla kri. Žrtev je postal krojač France 
Bizjan, ki se je hotel tudi poveseliti, pa je 
namesto veselja iskal pomoči še istega dne 
v ljubljanski bolnišnic', kjer so ugotovili, 
da ima poleg nedolžnejših ran po glavi 
tudi dva nevarna ureza z nožem, ki sta mu 
načela pljuča in je nastala notranja krva-
vitev, da je bilo njegovo življenje v nevar-
nosti. 

Sam Bizjan je trdil, da fantov, ki so ga 
zdelali, ni poznal. Orožn:kom pa se je le 
posrečilo, da so ugotovili trojico domači-
nov in sicer Antona Zdešarja z Bele pri 
Polhovem Gradcu, hlapca Antona Hriber-
nika iz Praproč in Andreja Belca s Bel«. 

Ti so pripovedovali kmetom, da so nabili 
Bizjana. ker jih je izzival na korajžo, ni-
so pa hoteli nič vedeti, da bi bili operi-
rali tudi z nož;, kje neki. Danes dopoldne 
so se morali ti fantje zagovarjati pred ma-
lim kazenskim senatom. Kot priča je bil 
zaslišan le poškodovanec Franc Bizjan. 
Obtoženci kakor poškodovanec so never-
jetno zmigovali vsak nad izpovedbami na-
sprotne stranke in se čudil?, kako more ta 
ali oni pozabljati na prav važne okolnosti, 
v katerih se je spopad izvršil. 

Prvi je bil zaslišan Anton Zdešar. ki pri 
svojih 20 letih še spada med starejše mla-
doletnike. Takim zakon s;cer nudi ugod-
nost, da se na njih željo vrši razprava v 
tajnosti. Kakor si navadno obtoženci na 
vse pretege trudijo, da bi to tajnost izpo-
slovali v želji, da ne bi prišli v javnost, 
pa je Zdešar utrdil danes redko izjemo, ker 
je tajnost na predsednikovo vprašanje kar 
odklonil. O dogodku samem je takole iz-
povedal : 

— Vsi trije smo odšli od maše najprej 
k meinarju, tam pa je sedel neki mlade-
nič. ki ga nismo poznali in je začel »aufa-
ti». Trdil je, da ima nož, nakar se je še 
potrepljal po zadnjem hlačnem žepu, češ 
da ima tudi revolver. Bil je že p;jan. Tova-
riši smo si dejali: »Se ne bomo prepirali«. 
Rajši smo odšli k mojemu žlahtniku Tom-
cu. Toda tisti neznanec, ki ni bil n;hče 
drugi kakor tale Bizjan, je prišel tudi tja 
za nami in je spet izzival. Nenadoma pa 
je res potegnil iz žepa nož ;n hotel z njim 
nad Hribernika. Bele pa, da bi napad na 
svojega tovariša preprečil, ga je trikrat 
mahnil s palico po glavi in tilniku. Ker je 
Bizjan še navaljeval z nožem na vse tri, 
smo ga potem vsi trije s kamni po glavi. 
Kamni pa so bil? prav majhni. Nikakor ne 
vem, kdo bi bil Bizjana obdelal z nožem. 
Ko se je zgrudil na tla, smo ga pustili v 
miru in šli svojo pot, čeprav je Bizjan še 
za nami izzival na korajžo in nas "častil 
z barabami... 

Ta Zdešarjev zagovor sta v celoti potr-
jevala tudi ostala dva obtoženca. Bele je 
tudi povedal, da je Bizjana vprašal, zakaj 
jih zasledu.'e, pa mu je robato odgovoril, 
da njega ni nič vprašal. — Zelo pa se je 
začudil krojač Bizjan, ko so mu predočl-
li zagovor obtožencev. Tudi or. je trdil, da 
jih še nikoli prej n : videl. Ko pa je prišel 
k Tomcu in se naslonil na podboj, ga je 
Hribernik vprašal, ali ni on tisti, ki je prav 
močan. Priznal je sodnikom, da je bil sicer 
nekoliko vrnjen, da pa je Hrbemiku le 
mirno odgovarjal, da močan ni. Ko je od-
hajal. so ga začeli izzivati in mu slediti. 
Ko je nenadno za njim začelo frčati ka-
menje, se je obrnil in opazil, da ga misli-
jo napast4. Tedaj je iz žepa potegnil než 
in ga odprl, da bi se branil. Ker so bili še 
kakih 30 korakov oddaljeni od njega, jih 
je počakal. Vprašal jih je. kaj imajo z 
njim. V odgovor pa mu je priletel v glavo 
kamen s tako silo, da se je vznak zgrudil. 
Še preden pa se je onesvestil, je videl, ka-
ko je den izmed njih zamahnil z neko pa-
lico ali s ko'om po njegovi glavi. Ko se 
je spet zavedel, je opazil, da je tadi za-
klan v prsi, ni pa vedel, kdo ga je. Tudi 
ne ve, zakaj so se nad njim znesli, ker jii 
prej ni poznal. Rekel je, da čuti še vedn« 
posledice v pljučih ?n da mora v nedelja 
počivati, a prej mu tega ni bilo treba. Zah-
teva odškodnino 300 din za reševalni avto, 
za odhod zaslužka v teku 8 tednov, ko ni 
mogel delati zaradi zdravljenja, po 30 din 
dnevno, 10.000 din za bolečine in 1.000 
din za poškodovano obleko, ki je b;la či-
sto nova in je zdaj ne more več uporab-
ljati kot pražnjo, ker »o mu jo razrezali. 

Predsednik senata je prečital tudi nekaj 
izjav prič, iz katerih je izhajalo, da po-
škodovančevo zadržanje ni moglo biti ta-
ko nedolžno, kakor ga je sodnikom pred-
stavljal in da je najmanj res izzival na ko-
rajžo, češ da se celega Polhovega gradca 
prav nič ne boji. Zagovornik obtožencev 
je predlagal, naj bi sodišče zaslišalo še ne-
kaj prič o tem, da je poškodovanec izzival 
tudi druge ljudi in da se je prav verjetno 
tudi še kdo drugi znesel nad njim, ko je 
ležal zdelan že od obtožencev ob poti, po 
kateri so vs; drugi tudi morali mimo. So-
dišče pa je nove dokazne predloge zavr-
nilo in izreklo po krajšem posvetovanju 
sodbo, s katero so bili obsojeni Zdešar na 
14 dni, Hribernik in Bele pa vsak na 30 
dni zapora. Plačati morajo Bizjanu nekaj 
odškodnine, vendar mnogo manj, kakor 
je zahteval. 

Nočni požar 
na Murskem polju 

Radenci, 17. avgusta. 
V noči od nedelje na ponedeljek 16. t. 

m. se je nad Murskim poljem zasvetilo, da 
je mogočni sij dramil ljud;. Goreti je za-
čelo v gospodarskem poslopju Msrije Sat-
lerjeve, posestnice na Meieh št. 18 pri Ra-
dencih. Ker je bilo poslopje s slamo kri-
to. so zublji silno naglo zajeli ves objekt, 
požar pa se je razširil nato še na skedenj, 
ki je stal v bližini ?n je bil takisto krit 
s slamo. Vsi letošnji pridelki sena in sla-
me so zgoreli skupno z gospodarskim po-
slopjem, ki je zgorelo do tal, razen tega pa 
tudi še več vozov, ročna mlatilnica in dru-
go gospodarsko orodje, ki je bilo v tem 
poslopju, ves letošnji pridelek žita v sked-
nju pa je popolnoma pokvarjen. Rešena je 
bila samo živina. Iz plamenov se je tudi ko-
maj otel hlapec, ki je spal v hlevu, med 
tem ko je 6-letnega otroka otel plamenom 
v zadnjem momentu gasilec. Poleg gasil-
cev bližnjih gasilskih čet Šratovci, Orehov-
ci. Gornja Radgona in Radenci je sodelo-
val tudi načelnik prekmurske gasilske žu-
pe :n narodni poslanec g. Josip Benko t 
lastno gasilsko četo, ki jo ima v svojem 
obsežnem industrijskem podjetju. Z vza-
jemnim delom vseh gasilcev je komaj uspe-
lo omejiti požar na goreča dva objekta. 
Lastnica trpi tem večjo škodo, ker so ji 
zgoreli vsi pridelki, medtem ko je bila za-
varovana komaj za 2.000 din. škoda znaša 
nad 50.000 d ;n. 

NAROBE JE RAZUMEL 
»Vi sie rekli, da so mojega moia šele 

\xeraj izpustili iz ječe. Ali boste to takoj 
preklicali?« • 

»Zakaj? Ali mar še zmerom sedi?* 

čim flnejia je slrovlna, k m flnejai 
je Izdelek. Cisto gumijasto mleko je 
• 1 n e J i e nego gumi. Zato Je tudi 
PERMA TEX, ki je izdelan lz mleč-
nega gumija, tako fin, elastičen ln 
•e celih pet let obrani. 

PERMA TEX 
HKZJEKSKA GUMA 



Toka] preizkusujejo svoje sile KitaW iti Janam* Kaj zmore človeft 
s 40. letom 

Levo: Šanghaj — V sredi: Japonske vojne ladje pred Šanghajem — Desno: Oddelek kitajske pehote pri Šanghaju 

29. kitajska armada 
Konec najemniškega duha v kitajski vojski, a nesloga 

med rumenimi generali 
•C novem kitajsko-japonskem konfliktu, 

ki drži že od 8. julija v napetosti ves 
Daljni vzhod, igra največjo vlogo 29. ki-
tajska armada. Vojaki 110. brigade so po 
japonski verziji sprožili prve strele ter iz-
zvali konflikt, ki se zdaj razvija v velik 
vojni požar. 

29. kitajska armada je zbor, ki je sicer 
uradno podrejen maršalu čangkajšku, ge-
neralisimu iz Nankinga, dejansko pa ima 
skoro " popolnoma avtonomen delokrog. 
Pravi ustanovitelj tega korpusa je nam-
reč »krščanski general« Feng. To armado 
odlikuje v primeri z drugimi kitajskimi 
vojaškimi oddelki strumna disciplina in 
socialne reforme, ki jih je prevzelo od nje 
gibanje »Novo življenje« ter jih razširilo 
po vsej Kitajski. 

S svojimi vojaki se je general Feng bo-
ril že v šantungu, Hopeju m Caharju v 
letih 1922-24, kjer se je upiral mandžur-
skemu maršalu čangsolinu. L. 1933 se je 
ta vojska, sestoječa iz hrabrih vojakov, z 
uspehom postavila po robu Japoncem, ki 
so že prodirali preko Velikega zidu. To-
da našel se je izdajalec v osebi generala 
Tanga, ki je prodal Japoncem Džehol brez 
borbe. General Feng je zaradi tega dobil 
povelje, naj se umakne. Ubogal je. Odpo-
toval je v budistični samostan, poveljstvo 
svoje vojske pa je izročil generalu Sungu, 
ki je bil obenem guverner čaharske de-
žele, 

Maršal Čangkajšek 
S Fengovim odpoklicem je prišla 29. ar-

mada naravnost pod vpliv kitajske vla-
de, ki pa je pustila generalu Sungu svo-
bodne roke v mnogih ozirih. Medtem pa 
je »krščanski general« še vedno vzdrže-
val zveze s svojimi častniki ter je imel 
nanje velik vpliv. Zagotovil si je njih so-
delovanje za primer, da bi bilo treba še 
kdaj nastopiti na bojišču. Ta trenutek se 
je zdaj ponudil. 

29. kitajska armada sestoji iz 37., 38. 
in 132. redne ter iz 2. pomožne divizije. 
Prva dva oddelka stojita v odseku Tien-
čin—Peking, ostanek pa je pomaknjen 
bolj proti jugu. Poveljstvo 37. divizije je 
v rokah generala Fenga, dočim povelju-
je diviziji št. 38 župan Tienčina, general 
Čang. Oba ta dva častnika, ki igrata da-
nes tako pomembno vlogo v kitajskem 
vojaštvu, izhajata iz nižjih kategorij ofi-
cirskega poklica. Oba sta dobra patriota. 

Še do nedavno je vladala v kitajski voj-
ski neorientiranost. Vojak je bil na milo 
in nemilo izročen volji svojega koman-
danta in često ni vedel, za kaj ga pode na 
bojišče. Boril se je zato, ker se je tako 
glasil ukaz njegovih predpostavljenih, če 
ga pa general ri mogel več plačevati, je 
prešel na sovražno stran prav zaradi tega 
tradicionalnega najemništva. V sedanjem 
kitajsko-japonskem konfliktu stojijo stva-
ri popolnoma drugače. Duh najemništva 
izginja, vsaj kitajski vojak se čuti izzva-
nega po japonskih provokacijah in se bo-
ri za svojo skupno domovino. Vsak vojak, 
od prostaka do generala vé, za kaj gre v 
sedanjem trenutku. 

Vojaška pripravljenost in vojaško na-
strojenje kitajskega vojaka je v sedanji 
vojni povsem nov moment za poznavalca 
starih kitajskih razmer. Kitajec je nam-
reč po naravi miroljuben človek, ki ne 
mara agresivnosti. Tisočletna vojna izku-
šnja ga je naučila, da pomeni vojna uni-
čenje. Zato daje prednost kompromisu 
pred borbo. Za Dogajanja je Kitajec ka-
kor ustvarjen. Malo kateri narod ima to-
liko daru za razgovore, ki naj privedejo 
do sprave. 

V sedanjem konfliktu presene*1» i a je 
kitajski vojak močno borben in " nrej 
nego pripravljen na spravo, zlasti m tak-
šno spravo, ki bi ne bila zanj častna. To 
je vsekakor v zvezi s socialnimi reforma-
mi, ki jih je uvedel general Feng v svojo 
voisko. Gibanje »Novo življenje« je nro-
niknilo globoko v življenje kitajskeea 
ljudstva. V Kitajcih se je zdramila ljube-
zen do rodne grude. K temu je pripomogla 
P "^nštena japonska ekspanzija, ki ne po-
zna nobene meje. 

Fengjuhsiang, 
kitajski »krščanski general« 

Toda kdor pozna vojsko in njen ustroj, 
ve tudi, da leži odločitev ne toliko pri vo-
jaku v jarku, kolikor pri poveljujočem 
generalu. In v tem pogledu je treba takoj 
povedati, da med kitajskimi generali ni 
posebne sloge. Zdaj se med kitajskimi ge-
nerali bije boj za generala Sunga. Japon-
ci trdijo o njem, da je svojeglav in ne-
zanesljiv, nankinška vlada pa mu očita 
preveliko popustljivost in prizanesljivost. 
Najbrže sta obe mnenji pogrešni, kajti 
izkušnja kaže, da hodi general Sung zlato 
srednjo pot. Odstopiti noče niti pedi rod-
ne zemlje vsiljivemu tujcu. 

Od podpore, ki jo bo izkazovala gene-
ralu Sungu nankinška vlada, je odvisna 
njegova bodočnost. General čung pa za-
enkrat še ne kaže posebne volje za bor-
bo. Tisti, ki ga dolže naklonjenosti Ja-
poncem, mogoče nimajo prav, toda o njem 
je tudi težko reči, do kod sega njegovo či-
sto kitajsko prepričanje, če bi njegova di-
vizija izpadla iz borbe, bi nastala na bo-
jišču v severni Kitajski vsekako zelo ob-
čutna vrzel. Očividno čaka general čang 
na to, kaj porečeta vlada v Nankingu m 
vlada Južne Kitajske. 

V ostrem nasprotju s tem pa kaže ge-
neral Feng, poveljnik 27. divizije, veliko 
borbenost. On zavrača vsak predlog za 
kompromis in noče niti pogajanj. Prepri-
čan je, da je vojna z Japonsko neizbežna 
ter je uverjen, da mora topot zmagati ki-
tajska stvar. 

Ako se bo nankinška vlada odločila za 
obrambo rodovitnega ozemlja severne Ki-
tajske in bo poslala svoje čete čez Rume-
no reko, potem bo vojna gotova stvar. 
Kakšen bo izid te borbe, pa je težko pre-
rokovati. Ne sme se namreč pozabiti, da 
so Japonci boljše pripravljeni od Kitaj-
cev. Toda Kitajska je ogromna in v njeni 
širini je utonil že marsikateri dedni so-
vražnik kitajskega l judstva. . . 

Ameriški natakarji 
V natakarskem poklicu ne sme biti besede „nemogoče" 
New York. Times Square. Gost je planil 

v restoran. Ustavil je prvega natakarja, ki 
ga je srečal na svoji poti: »Hitro, dve jajci, 
tri minute kuhani! Toda hitro, hitro, imam 
samo minuto časa!« 

Natakar pravi: »Da, gospod«, in odhit\ 
Čez minuto se vrne iz kuhinje z jajcema. 
Gost je zadovoljen, bili sta res tri minute 
kuhani. 

Ali je to kakšna čarovnija? Ne, temveč 
naključje: v kuhinji so bili za nekega dru-
gega gosta, ki se mu n;, tako mudilo, prav-
kar pripravili »triminutna jajca«. Kar pa 
ni slučaj, je natakarjev odgovor. Mož nam-
reč ni dejal: »To je nemogoče, dajte samo 
izračunati! — temveč je rekel »da« in je 
poskusil vse, kar je bilo mogoče. Gost ven-
dar ni mislil dobesedno tako, kakor je re-
kel, hotel je samo povedati, da se mu silno 
mud\ Če bi mu bil natakar prinesel jajci v 
štirih minutah, bi bil prav tako zadovoljen. 
Nezadovoljen bi pa bil, če bi natakar od-
govoril: nemogoče! — ali če bi manj razu-
men natakar ne razumel tega, da se mu 
mudi. 

* 
Neki Elmer Wheeler iz New Yorka je 

izvršil psihološka raziskavanja, kakšen je 
najboljši odgovor kakšnega natakarja v ne-
kem določenem položaju. Od natakarjev je 
zelo odvisno, da-li se počutijo gostje zado-
voljno ali ne. 

Pred vsem nima nobenega smisla, da bi 
natakar popravljal napačen izraz kakega 
gosta. Nekdo je naglasil ime neke jedi na-
pačno — naj le tako naglasa! V neki pode-

Strela ubila turista 
Dva avstrijska turista je te dni oplazila 

strela Prof. dr. Rudolf Pottner in njegov 
prijatelj Salcher sta napravila turo na ta-
ko zvani Habichtgipfel. Na ondotnem le-
deniškem terenu pa ju je presenetil vihar. 
Med nev;hto je treskalo in se bliskalo ka-
kor na sodni dan. Strela je udarila tudi v 
Salcherja, ki je obležal na mestu mrtev. 
Prof. Pottnerja je strela samo ožgala. Na-
šli so ga pozneje hribolazci. ki so ga pre-
nesli do ljudi. Upajo, da se bo spravil zo-
pet na noge. 

Julij— avgust 
70.— dinarjev 

dnevni pension z vsemi-kopališkimi taksa-
mi. — Direkten vagon iz Ljubljane ob 
8.00 zjutraj pride v kopališče ob 14.18 pop. 

Zahtevajte obširne prospekte od 
UPRAVE 

RADENSKEGA ZDRAVILNEGA 
KOPALIŠČA 

SLATINA RADENCI (pri Maribora) 

Odličnjak med francoskimi gimnasti na krogih 

Francoski gimnasti so priredili v zadnjem času tekme svojih najboljših telovadcev. 
Eno prvih mest v telovadbi na krogih ai je priboril giranast Walter ix Beifort» 

želski gostilni zahteva neki gost leda v 
vodo. Vzoren primer, kako mu ne sme na-
takar odgovorit?., je ta, če reče: »Leda, go-
spod? Sedaj v avgustu? Led je samo po-
zimi. Videti je, da prihajate iz velemesta 
in da ne veste ničesar o menjavi letnih 
časov v naravi.« 

* 
Prisebni natakar najde tudi v težavnih 

položajih pravi odgovor. »Natakar, ta pla-
denj je vendar mrzel«, je dejal neki stari 
gospod jezno v nekem chicaškem resto-
ranu. »To je res«, je odgovoril natakar, 
»toda pečenka je vroča in bo pladenj kma-
lu segrela, gospod!« — Neki gost se je 
razjezil: »V pečenki je gosenica!« — »Res?« 
je odgovoril natakar. »Smo pač v dobi go-
senic!« Neki gost piše s svinčnikom po be-
lem prtu. Natakar to težko vidi, zbere pa 
se hitro, prinese gostu l?st papirja in pravi: 
*Na papir vam bo gotovo lažje pisati.« 

Prof. Andreson, ravnatelj fizikalnega: 
voda yalskega vseučilišča, odgovarja na 
vprašanje, »da-li smo s 40. letom že stari«, 
s športnega stališča in pravi da more biti 
človek v tej starostni dobi, če ima le zdra-
ve organe, telesno na isti višini kakor 
kakšen 20-letnik. Vedno gre le za vpra-
šanje volje. Za neke športne vrste seveda 
ta starost ni primerna. Tekači in boksačl 
bi morali svojo kariero končati v svojem 
35. letu. Telo si lahko še nadalje vežbajo, 
morajo ga pa prevelikega napora štediti. 
So pa tudi izjeme: tako so imeli v Kal-
kuti nekega tekača, Williama Pricharda, 
ki je štel 55 let, pa je v tej starosti pri 
teku na 220 yard z uspehom lahko vsa-
kemu svojemu konkurentu dal 20 yard 
naskoka. Couzens, sloviti kolesarski dir-
kač, je štel že 50 let, ko je v dirki na 50 
milj dosegel prvo mesto. Pet let pozneje 
je bil v dirki na razdaljo 1000 milj še 
vedno tretji. 

Celibat za letale« 
Ena največjih ameriških družb za le-

talski promet je izdala odredbo, ki je med 
piloti zbudila največji odpor in je vzne-
voljila tudi javnost. Ta odredba pravi na-
mreč, da družba v bodoče ne bo več spre-
jemala poročenih pilotov, vsem svojim se-
danjim neporočenim pilotom pa prepove-
duje zakon. Tudi če bi se poročili na skri-
vaj, jim to ne bo pomagalo, kajti najela 
bo posebne detektive, ki bodo znali ugo-
toviti tudi kaj takšnega. 

Družba utemeljuje svojo nenavadno od-
redbo s tem, da baš poročeni piloti ne 
opravljajo svoje službe s potrebnim mi-
rom, ker mislijo vedno na svojo družino. 
Samski pilot takšnih skrbi ne pozna in Je 
zato za to službo tudi dosti zanesljivejšL 

Paul Claudel smrtno bolan 
Francoski diplomat ln pesnik Paul Claudel 

je zbole1 in Iež:, že del j časa v postelji. 
Zdravniki nimajo upanja, da bi okrevaL 

Na sinjem Jadranu 

yojvoda Kentski in vojvodinja Marina se mudita ta čas v romantičnih predalHj 
našega Jadrana ^ 

Roman dveh blaznih 
zaljubljencev 

Angleška javnost se zanima za roman-
tično ljubezensko zgodbo dveh duševno 
bolnih gojencev blaznice v Brockwoodu. 

V tem zavodu srta bila zavoljo lažje 
duševne obolelosti že delj časa internira-
na 26-letni Ernest Hibbard in 23-letna 
Wfaiifred Mary Hardingova. Pred dvema 
letoma sta se prvič videla v kapeli tega 
savoda. Ker so v zavodu ženske ločene od 
moških, se pač nista mogla drugače spo-
razumevati nego z znaki. Tudi tako sta si 
lahko sporočila, da ljubita drug drugega. 
Pred letom dni sta prvič poskusila po-
begniti, teda njiju namera ni uspela. Pa-
rnikom je bilo tedaj že znano, da se ima-
ta rada, zato so še posebe pazili nanju. 

Bedaj je jima pri nekem sprehodu le 
«•pelo pobegniti. Ernest je svoji izvoljen-
ki na skrivaj izročil listek, v katerem ji 
ja sporočal podrobnejši načrt za beg. Se-
daj ni za njima nobenega sledu. Zanimi-
vo je pa, da ju po angleškem zakonu ne 
morejo več brez nadaljnjega predati za-
vodu, tudi če bi ju ujeli. Ujeti bi Ju mo-
rali namreč v teku desetih dni. Ker je ta 
rok že minil, bi moralo šele sodišče znova 
odločiti, da-li ju je oddati spet zavodu. 

Najdba zaklada v Barceloni 
»•Daily Mail« javlja, da je katalonska po-

licija odkrila na dvorišču nekega hospita-
leta pri Barceloni velTc zaklad, sestoječ 
sz srebrnih in zlatih palic. Najdbo cenijo 
na 130 milijonov francoskih frankov in 
spada k nji tudi vrsta žlahtnih kamnov in 
dragocenih slik. Policija meni, da so za-
kal zakopali anarhisti za časa majske re-
volucije. , 

A N E K D O T A 
Hans von Bülow je nekoč po daljšem 

času naštudiral staro opero. V tretjem 
dejanju ima ta opera nenavadno dolg ia 
enoličen solo za flavto. Po tem solu pri-
dejo na vrsto goslači. Bülow pa je pri 
skušnji zaman čakal, da bi se ti oglasili« 

»Kje so goslači?« je vzkliknil razdra-
ženo. 

Neki goslač si je pomel oči in je zago-
drnjal: »Poglejte, kaj je v partituri napi-
sano na tem mestu!« 

Bülow je pogledal in Je našel naslednjo 
opazko svojega prednika: »Tu je treba 
goslače Zbuditi!« 

VSAK DAN ENA 

»Mamica, kaj ne da so to rokavice za 
krave?« j>Politikeiic) 



»Da ,vzmk!« je osorao zaikHoala. »Mi sem res 
norčeva mati? Kaj hočeš bedasto migrati ®voje 
cinti in trpeti, da te ta pasji sin,, ta prekleti Frank, 
tepta z nogami? Da zavzema mesto, ki ee spodobi 
tebi? Mar si res tak štaibič? Teiaj bi bilo bolje, da 
bi se mi bil v krilu zadušil ! « 

Njena itailijaiijdika burnost ga je odbijala. Takšne 
besede iz ust ženske, pa naj mu je bila dvajsetkrat 
mati, ao se mu adele poniževalne. 

»Kaj morem pomagati?« 
»To vprašaš mene? Mar nisi dovolj mož, dia bi 

sam skrbel zase? Povem ti, ta mulec iz kristjana 
in judiuje te bo še v prato poteptal. Lakomen je 
kakor kobilica, zvit kakor kača, divji kakor panter. 
Talko mi Allaiha! Mar ne bi bila nikoli rodila sinu!« 

»Pokaži mi pot in reci, kaj naj starim; dotlej 
mi pa prizanesi <te psovke, če ne, sem zadnjič pai 
tebi.« 

Ta grožnja jo je ostrašila; planila je k njemu, 
mu tvila komolce okoli vratu in prižela svoje lice 
k njegovemu. Osemnajst let v paševem haremu ni 
bik> moglo libiti v tej strastni Sicilki evropskega 
materinskega čuvstva. 

>Oh, diete, moj 4jubi'je*ni sin,« je zaihtela, »samo 
skrb zate me dela tako trdo. A zmagala bova. Na-
šla bom pot, sredstvo, da pahnem ta tuji košček 
blata v ničevost, iz katere je izšel. Zanesi se name, 
Mistrzak! Tiho! Oče prihaja. Pusti me samo.« 

Marzak je bil pravkar izgini! za prestenkom iz 
rešetčaste sandaüovine, ko je stotpil skozi druga 
vrata Asad ed Din. Paša se je smehljal. 

Rafael Sabatini* 39 

MORSKI KRAGULJ 
Gusarski roman 

Bn suženj je razgrnil paši preprogo po tleh, 
drug mu je nastavil veliko srebrno skledo, tretji 
je vlil vanjo vode. Ko se je paša umili, je obrnil 
obraz proti Meiki in pričal za Allaiha, Edinega, 
Sočuvstvujočega, Milosti polnega, Kralja sodnjega 
dine. In od minareta do minarefca se je raslega! 
muezinov klic preko mesta. 

Komaj je bill paša vstal, so ee zunaj začudi na-
gli koraki in rezko povelje. Desetorica nubijskih 
suličairjev je prišla na dvorišče in se postavila v 
ulico, po kateri je v krasni obleki prikorakata sil-
na postava Asadovega vezirja Tsamanija. Za njim 
se je približala v luskinasitem oklepu, ki je ob 
vsakem koraku tiho žvenketal in se iskrili, druga 
postava. Svetloba pdamenic se je razlila po dvo-
rišču. 

»Mir in prerokov blagoslov pridi na tvojo glavo, 
o mogočni Asad,« je bil vezirjev pozdrav. 

»In mir nate, o Tsamani,« je paša odzdravil. 
»Ali prinašaš novice?« 

»Velike in slavne, o maziljeni! Sakr el Bahr se 
je vrnil.« i 

»Hvala Njemu!« je vzkliknil paša in vzdignil 
roke. Rahlega diriitljaja njegovega glasu ni bilo 
mocä n&pak razumeti. 

Hiter korak se je oglasil za njegovim hrbtom, 
in senca je padila čez prag. Asad je obrnil glavo. 
Zal mladenič v turbami in z zA atom izvezenem bur-
musu se mu je priklonil. Luč mu je sijala v neraa<-
vadno nežni, bledi ofaraz; dlovek bi ga bil lahke 
imel za žensko. 

Asad se je zaničijivo nasmehnil v bedo brado. 
Vedel je, da prihaja deček po naročilu svoje čuje-
če matere, ki hoče zvedeti novico iz prvih rok. 

»Ali si že slišal, Marzak? Sakr el Baihr se je 
VOTlS.« 

»Upam, da z zmago,« je gibčno rekel fant. 
»Z zmago, ki prekaša vse prejšnje,« je odvirnil 

Tsamani. »Ob soltnčnem zahodu je z dvema mogo-
čnima frankovskima ladjama priplul v pristanišče. 
A ladtji sta le najmanjši del njegovega plena.« 

»Allah je velik!« se je razveseOil paša. Boljše 
zavrnitve potuhnjenih natolcevanj te sicilske žen-
ske si ini mogel misliti. »Zakaj ne pride Sadtr el 
Bahr osebno k meni?« 

»Dolžnost ga še zadržuje na ladji, o gospodar,« 
je odvrnil vezir, »a tu je njegov kaja Otmani, ki 
ga pošilja naprej, da ti bo poročai.« 

»Trikrat dobro došed, Otmani!« Paša je pBiosnM. 
z rokami, in sužnji so razloži3i zanj in za Marzaka 
blazine po tleh. »Da slišim tvoje poročilo!« 

6ESTO POGLAVJE 
Izpreobrnjenec 

Zgodba, ki jo je sin še toplo prinesel JVnaileji, 
ji je nalilla žolča in pelina v ljubosumno dušo. Že 
to je bilo dovolj hudo, da se je bil Sakr el Bahr 
vfclljub njenim gorečim molitvam k bogu njenih 
očetov in k bogu, ki si ga je bila sama izbrala, 
zdrav vrnil v Ailžir. Zdaj se je morada vrhu tega 
še zvedeti, da se vrača zmagovalec; to bo samo 
povečalo Asadovo ljubezen in tudi spoštovanje 
ljudskih množic. To «poznanje ji je zaprlo usta, da, 
tolikanj jo je piresunilo, da ga ni mog1® niti pre-
klinjati. A kmalu se je spomnila nečesa, na kar v 
prvem trenutku ni pazria. Ali ni bšlo čudho, da je 
šel na takšno dolgo pot, pripeljal je pa samo dva 
sužnja .namesto da bi bil ladjo db vrha natovoriH 
z živim plenom, kakor je navada pravih gusarjev? 

Fenzile je trudno ležala na divanu, za zelenimi 
okenskimi rešetkami, skozi katere so prihajate v 
sobo dišave vrta in gostolenje slavcev. 

Marzak je nemirno hodil sem ter tja; samo tiho 
drsanje njegovih brezpetnikov je motilo tišino. 

»Nu,« je nazadnje nestrpno vprašala mati, »ali 
se ti ne zdi nekoliko čudno?« 

»Res, o mati, zelo čudino je!« Mladenič je obstal 
pred njenim ležiščem. 

»Kaj bi utegnilo biti vzrok?« 
»Vzrok?« je ponovil, in njegov nežni obraz, Fen-

zilejina živa slika, je osital prazen. 

ULulfarnl pregled 
Descartes in slovenska filozofija 

Izmed PoJbevškovih prispevkov je najza-
nimivejši »Neznani Jakopič«. Uvaževanja 
vredna so puškin i an a »ModTe pti>ce« : v 3. 
številki poleg Grahorjevega splošnega član-
ka o Puškinu fina študija Milene Mohori-
čeve »Ladnova Tatjana v Jevgeniju Onje-
gimi« in prevod »Pogrebnika«, v nadaljnjem 
zvezku pa B. Voduška uspeli prevod »Zdra-
vicc« in popoln slovenski tekst znamenite-
ga govora F. M. Dostojevskega o Puškinu. 
M. Mohoričeve nekrolog Ivanu Prijatelju je 
poln pietete do mrtvega učitelja in vzor-
nika. Slovensko liriko zastopa, tu poroglji-
vi Božo Vodušek. Vmes 60 izšli tudi neka-
teri prevodi. Izmed prispevkov v petitn je 
najzanimivejši V. Premrua izčrpni referat 
o À. W. Ha« l i t a knjigi »Unsoived problem s 
of science«. Kot kuriozum bi omenil Griše 
Koritnika angleški prevod Prešernove pe-
smi »Pod oknom«: Koritni-k je tudi prepe-
val nekatere nove prevode iz angleške 
poezije. —o. 

Federico Garcia Lorca, eden največjih 
pesnikov sodobne Španije, je postal prav 
pred letom dni žrtev uporniške soldate-
ske. Lorca je bil pesnik španske življenj-
ske lepote in je s svojo liriko in dramo 
dvigal stremljenja Španije po višji duhov-
ni kulturi in novem, idejno plodnem hu-
manizmu. Bil je da Leč od sleherne revo-
lucionarne retorike, od agitatorstva in 
političnih ideologij, toda čutil je v špan-
ski republiki rast novega življenja, mož-
nost narodnega preporoda in kulturne 
povzdige množic, ki bi prilile španski du-
hovni kulturi več mladosti in zdravega 
soka. Zato Sa je kot lirik in dramatik po-
stavil v službo mlade republike, demokra-
cije in humanizma. Njegova poezija razo-
deva globoko ljubezen do rodne zemlje, 
tesno spojenost 8 Sevillo in z andaluzij-
sko pokrajino, ter pristno religiozno ob-

čutje človeka, ki stoji zavzet pred veliči-
no in skrivnostjo vesoljstva. Z Loreo je 
padla ena prvih dragocenih žrtev v Špa-
niji in njegovo ime ne bo pozabljeno ne 
v kulturni zgodovini Španije in ne v zgo-
dovini sedanjih dramatičnih bojev za ci-
vilizacijo in humanizem. 

Kje pišejo pisatelji? Pariške »Les 
Nouvelles Littéra<!res<t so priredile anke-
to med nekaterimi pisatelji z naslovom 
»Où écrivezvous?« Vprašanja se tičejo 
nekaterih vnanjih pogojev pisateljevanja, 
n- pr. ali lahko piše pisatelj v hrupu, ali 
pa potiebuje tišino? Odgovorili so tudi 
nekateri odlični pisatelji, med njimi Paul 
Claudel, Georges Duhamel, Joseph de Pe-
squidoux in drugi. C l a u d e l pravi, da 
najrajši snuje na kmetih, v naravi, ki mu 
je »izvor občutij in idej«, ko pa ima delo 
zasnovano, mu je vseeno, kje ga napiše, 
toda imeti hoče mir okrog sebe. Koreni-
to podeželski epik Joseph de P e s q u i -
d o u x, ki je nedavno vstopil med »ne-
smrtnike«, piše samo nt kmetih, kjer ga 
ne inspirira le pokrajina, marveč tudi 
ljudje, živali, rastline in druge reSi. 
D u h a m e l pravi, da se je v vojni naučil 
umetnosti, kako si človek ustvari tudi v 
hrupu in v množici samoto in mir Svojo 
znano knjigo »CiviHsation« je sestavil in 
Za tisk pripravil v dvorani bolnišnice, med 
Stokanjem ranjenih vojakov (Duhamel je 
po poklicu zdravnik). Sedaj piše kjerkoli 
in pod kakršnimikoli vn an jI mi pogoji. — 
André M a u r o i s pravi, da piše svoje 
članke in cdlomke za liste najrajši v Pa-
rizu, toda če hoče spisati kakšno večje iz-
virno delo, se umakne na kmete. Prav-
kar preživlja počitnice ob morju v kraju, 
kjer je živel slavni romantik Chateau-
briand, ker pripravlja knjigo o njem. 

P O R T 
JPS in ligasi v laseh 

čudna situacija v plavalnem športu, iz katere se 
razvija dalekosežna aSera 

Ker mislim, da se tisti del naših bralcev, 
ki zasledujejo današnje filozofsko gibanje, 
v prvi vrsti zanima za uspehe in misli na-
ših domačih filozofov, naj podani vodilne 
misli predavanj prof. dr. Vebra in dr. Al-
me Sodnikove na mednarodnem filozofskem 
kongresu v Parizu. 

Pros. V e b e r je predaval o razmerju 
Pe- artesa — filozofa do človečanske misli 
Kratka vsebina njegovih izvajanj je bila 
.-leJeča: V nasprotju z dotedanjimi filozofi-
jami starega Ln srednjega veka, ki so izha-
jale iz vesoljnega kozmosa in zlasti še iz 
samega prirodnega stvarstva, postavi Des-
cartes kot načelno izhodno točko človeka 
in šele iz te točke prihaja tudi on do sa-
mega božjega bistva na eni strani in do 
vesoljna prirode na drugi. To izvirno iz-
hodno stališče je napravilo iz Descarbesa 
resničnega očeta nove filozofije novega 
veka. Za to svojo trditev podaja predava-
telj petero posebnih argumentov. Prvi ar-
gument. Deseartov cogito, ergo sum po-
menja nekaj drugega kot pri Avguštinu, ki 
izpričuje neposredno le izvestnost našega 
doživljanja. Deseartov cogito pa izpričuje 
še neposrednejšo izvestnost samega sebe. 
Avguštin bi rekel: Ne moreni dvomiti, da 
dvomim, Descartes pa pravi: Ne morem 
dvomiti, da sem. Drugi argument. Descar-
tesu je dejstvo človeka obenem edini porok 
za vero v Boga in priznanja prirode, ni 
mu, kakor opažamo to pri filozofih pred 
njim, bodisi sama priroda, bodisi nadsve-
tovno dejstvo Boga tudi še pot do človeka. 

retji argument. Desoartesu se neupraviče-
no pripisuje zmota, češ da smatra na pr. 
živali za gole avtomate. Njemu namreč tu 
(na gre za razliko med živim in neživim in 
tudi on ne zainikuje pravega življenja iz-
ven človeka. Pač pa mu gre za posebno 
razliko med prirodnim in osebnim življe-
njem, in s tega vidika je njegova antiteza 
med človekom in samo živaljo vse drugo 
nago oeividna pomota. Četrti argument. Tu-
di Descartes govori o »vrojenih idejah«, to 
pa zopet že načelno samo na točki človeka 
in še to z važnim dodatkom, da te ideje 
ne pomenijo nikakih že naprej vloženih 
gpozna'v, pač pa osebo ter -edinstveno sode-
lovanje duha. Zato ima tudi resnica dno 
korena, vsebinsko-predmetnega, ki ga dobi 
po »pridobljenih« idejah (ideae adventiae), 
in pa osebno-odgovornostnega, ki ga dobi 
po že omenjenih »vrojenih« idejah (ideae 
innatae). Prve ideje bi utegnila imeti tudi 
žival, druge pa gredo samo človeku. Peti 
argument. Tudi Descartesov nauk o afek-
tih dobi pravo osvetlitev šela z vida te po-

Za piski 
»MODRA PTICA« 

Med slovenskimi literarnimi revijami za-
vzema mesečnik »Modra ptica« svoje po-
sebno mesto. Ta časopis je zrasel iz po-
treb mladega založništva, ki je pred dobri-
mi osmimi leti stopilo pred slovenskega či-
tatelja s programom kvalitetne knjige, s 
subekriibcijskim sistemom in plačevanjem 
aa mesečne obroke — vzgled, ki so ga 
kmalu posnemala tudi druga založništva. 
Tako se je .pričela tiha tekma, ki je oboga-
tila naš knjižni trg z mnogimi lepimi iz-
dajami. Značilno je, da se ta razmah slo-
venske knjige začenja z leti, ko se v go-
spodarstvo zajeda velika kriza! Nekatere 
delavne založbe (Hram, Akademska založ-
ba, Naša založiba, Evalit i. dr.) so nastale 
prav v teh letih in izpričale, da je pri nas 
ljubezen do lepe knjige vzlic vsem ma-
terialnim težkočam trdna in plodna. 

Revija »Modra ptica« je zvesta spremlje-
valka knjižnih izdaj enako imenovane za-
ložbe, obenem pa nekaka njihova izpopol-
nitev, saj prihaja,jo v nji do besede pred-
vsem domači pisatelji, medtem ko so redne 
izdaje »Modre ptiče« namenjene prevodom 
iz tujih slovstev. Prikupno opremljena in 
dobro urejevana revija, ki jo — prav ka-
kor založništvo vodi že iz početka Ja-
nez Ž a g a r , stoji nekako ob strani naših 
literarnih struj, ker ne pripada nobenemu 
ideološkem taboru. Njena posebnost je vseh 
osem let v tem, da daje priliko uveljavlja-
nja nekaterim mladim talentom, ki se iz 
tega ali onejja vzroka niso pridružili, ali 
vsaj takoj ne, starejšim revijam, aÜ..ki 6 0 

jih v njihovem krogu smatrali za književne 
outsider je. Tako se je v »Modri ptici« krep-
ko uveljavil in dozorel v originalnega na-
šega pisatelja Vladimir Bartol; tu je ob-
javljal svoje bistre im vedno zanimive ese-
je. članke in preglede zgodaj umrli Pero 
Pajk; tu 6e sedaj najbolj uveljavlja mladi 
evropsko razgledani esejist in kritik Pe-
ter Donat.. Poleg pisateljev, ki so si pri-
dobili ime in priznanje tudi izven simpa-
tičnega kroga »Modre ptice« (n. pr. Miška 
Kranjca, Bogomira Magajne i. dr.) sodelu-
jejo v tem časopisu nekateri, ki imajo v 
njem tako rekoč svoj literarni dom, med 
njimi Milena Mohoničeva, avtorica nekate-
rih upoštevanja vrednih proz, posebej še 
literarno kritičnih ali biografekrh člankov. 
Med rednimi sodelavci »Modre p-ticej* je pač 
po zaslugi svojesra miselnega učenca in 
prevajalca Petra Donata — angleški esejist 

sebne dvojnosti med življenjem v prirodi 
in življenjem duha. Zakaj afekti (v stra-
sti!) pomenijo uprav pri človeku izrazito 
trpno stanje, med tem ko se v istih afektih 
tedaj, ko jih motrimo z vida živalskega 
življenja, izraža kar najbolj izrazita dejav-
nost. Zaključek je, da se z Descartesom pri-
čenja nova, namreč človečanski osnovana 
filozofija, s katero je dobila ideja humani-
tete tudi svojo filozofsko opredelitev in ute-
meljitev. 

Prof. Alma S o d n i k o v a pa se je ude-
ležila kongresa z z g o d o v i n s k o štu-
d i j o a n a l i z e v o l j e p o D e s c a r -
t u. On namreč razlikuje voljo kot volitio, 
to je naša splošna psihična dejavnost; dru-
gič voluntae, posebno izrazito stremljenje 
ali volja kot pogoj za dejanje in tako uve-
ljavi prosto spontano doživetje subjekta. 
Tretjič voljo v pomanu assensus. posebno 
aktiviteto subjekta, ki pomeni naš osebno-
stni ockios do doživljanja. Taka analiza vo-
lje nam lahko potem raztolmači različne 
Descartesove teorije, o katerih se tako po-
gosto trdi, da so med seboj protislovne ta-
ko predvsem vprašanja univerzalnosti vo-
lje. Nadalje nam avtorica pokaže, kakšno 
mesto ima vprašanje volje pri problemu 
spoznavanja, ki Descartesu ni golo, čeprav 
še tako točno posnemanje objekta, temveč 
zavestno oblikovanje objekta, torej naše 
delo, Tako je ravino Descartes uveljavil 
udeleži«) javnosti subjekta. Predavanje ob-
ravnava dalje razvoj spoznavanja na to-
čki, ko ga. je obravnaval Spinoza. Avtorica 
tudi pri njem nakaže analizo volje in ugo-
tovi tudi tu trojen pomen volja, ki se pa 
od Bescarta bistveno razlikuje. Pozna nam-
reč voljo kot 1. conatus, 2. voluntas in 3. 
kot afirmatio ali. negotio. Prav zaradi te 
fundamentalne razlike je namreč krenila 
Spinozova teorija spoznavanja v smer ob-
jekta. Spinoza ja pristal na staro teorijo 
spoznavanja, češ da je to soglašanje med 
doživljanjem in objektom. Tako se je Spi-
noza oddaljil od stališča subjekta, ki ga je 
Descartes na novo uvedel. S tem je Spino-
za popolnoma izpramenil smer takratnemu 
razvoju spoznavanja in so začasno zatrta 
descartova načela prodrla šele pri Leibnizu 
in posebno pri Kantu. Avtorici se je posre-
čilo ta problem spoznavanja, ki je še da-
nes tako aktualen in sporen, točno in krat-
ko predstaviti. Predavanje, ki ima naslov: 
»Der Begriff in der Erkenntnistheorie bei 
Descartes und Spinoza«, je tudi že izšlo v 
celotni izdaji kongresnih predavanj. 

M. Hrovat. 

in kritik slovenskega porekla, prof. Janko 
Lavrin z nottindiamske univerze. 

Čeprav je »Modra ptica« zaradi svoje 
zmernosti in nujnega kompromisa imed li-
terarno revijo v strogem poonenu besede in 
glasilom založništva, ter zaradi svoje ne-
kričavosti in nevsiljivosti (nikdar ne tolče 
na boben aktualnih gesel) ostala nekako 
ob strani glavnega literarnega toka, si je 
vendar pridobila znatnih zaslug za povzdi-
go naše slovstvene kulture. Obenem s knjiž-
nimi izdajami založništva prodira ta lite-
rarni časopis v tiste plasti, kamor bi težje 
dospela večja in ideološko izrazitejša knji-
ževna revija. Taiko se tudi ti čitatelji, ki 
včasih iz snobiama, včasih pa zaradi dobre-
ga nosu črtajo predvsem prevode, sezna-
njajo z domačimi pisatelji in esejisti, pa 
tudi z važnejšimi literarnimi pojavi in pro-
blemi v tujini. 

V dosedanjih 8 zvezkih 8. letnika »Modre 
ptke« je treba literarno-kronistično zabe-
ležiti nekatere pomembnejše prispevke. Iz-
med pisateljev je vreden pozornosti Miško 
Kranjec z novelama »Mrtvo ognjišče« in 
»Domača pesem«, takisto Bogomir Magaj-
na, ki je med drugim prispeval originalni 
opis samoopazovanja po zavžitju strupa 
meskalin (»V kraljestvu meskalina«). Vla-
dimir Bartol je v dosedanjih številkah za-
stopan samo s iprozo »Pozni zdravnik«, ki 
ima po snovi in obliki vse značilnosti Bar-
tolovega intelektualističnega pripovedova-
nja, sezajočega k demon i ji instinktov, k 
j H) e o vek im bizarnostim posebnih življenj-
skih usod k mistiki življenjskih naključij. 
Pripovedna proza Petra Donata »Iz dnev-
nika smešnega človeka« je zanimiv odraz 
novega psiihoiogizma v literaturi, kakor ga 
zastopata vsak po svoje Proust, in Joyce. 

Izmed esejski'h in drugih sorodmih pri-
spevkov so vredne največje pozornosti štu-
dije Janka Lavrina (»Tvorni skepticizem«, 
»O tragičnem«. »Kritiki in umetniki«, »Ser-
gej Jesenjin«). Pripravljajoča se slovenska 
izdaja njegovih velikih esejev »Nietzsche, 
Tolstoj, Dostojevskij« bo nudila priliko, da 
naše občinstvo obširneje seznanimo s tem 
angleško pišočim Slovencem, ki si je pri-
dobil v britanski literarni kritiki pomembno 
mesto zlasti kot globoki poznavalec ruske 
in nemške literature in kot estet nenavadno 
kultiviranega okusa. — Nadalje je treba 
omeniti Petna Donata »Londonske medita-
cije« zaradi njihovih interesantnih in vsaj 
ra nas v marsičem novih opazovanj angle-
škega življenja: ves članek priča o avtor-
jevi široki kulturi ia poglobljenem izrazu. 

S 

Ko je preteklo soboto potekel rok za 
prijave za plavalno prvenstvo moštev, ki 
se ima vršiti 21. in 22. t. m. v Dubrovni-
ku, je postalo jasno: svojih prijav za pr-
venstvo niso vposlali najmočnejši trije li-
gaški plavalni klubi, t. j. splitski Jadran, 
sušaška Victoria in ljubljanska Ilirija in 
— kakor pišejo poloficielni zagrebški li-
sti — niti ne pravočasno prireditelj sam, 
ŠK Jug iz Dubrovnika. 

Na lanski glavni skupščini saveza so 
namreč prvi trije omenjeni klubi predla-
gali spremembo načina državnega prven-
stva po sistemu lig, ki pa jo je večina z 
dubro\miškim Jugom na čelu odklonila in 
izglasovala, da se tekmuje za prvenstvo 
po starem sistemu. Predlagatelji liga-si-
stema so nato s pritegnitvijo tržaške 
Triestine osnovali posebno pokalno tekmo-
vanje, ki je bilo letos v polnem obsegu 
izvedeno in doseglo v vsakem ozira naj-
boljši uspeh. 

Na sami skupščini je že bilo ugotov-
ljeno razpoloženje ligaških klubov, da se 
prvenstva v Dubrovniku ne bodo udeleži-
li, ker so se vsi klubi v teku dolge vrste 
let finančno že toliko izčrpali, da velike-
ga bremena, ki ga mora vsakemu klubu 
— zlasti pa onim bolj oddaljenim — na-
prtiti potovanje v Dubrovnik, ne zmorejo 
več. 

Tako je tudi naš zmagovalec v tekmo-
vanju za Jadranski pokal, ljubljanska Ili-
rija, poslal pred zaključkom prijavnega 
termina savezu dopis, v katerem je obraz-
ložil svoj finančni položaj, po deficitnem 
juniorskem prvenstvu še precej občutno 
poslabšan, in javil, da brez kake izredne 
podpore ali dotacije žal ne more potovati 
v Dubrovnik na prvenstvo, nikjer pa ni 
izjavil, da ilirijanski plavači ne bi hoteli, 
mogli ali kakorkoli sploh ne imeli name-
na, startati v državni reprezentanci v 
dvoboju s ČSR, ki bo teden dni kasneje 
tudi v Dubrovniku. 

Res je bilo sklenjeno na skupščini sa-
veza, da bo državno prvenstvo moštev iz-
birno tekmovanje za sestavo reprezentan-
ce za tiste plavače, ki se bodo za start na 
državnem prvenstvu prijavili. Obenem pa 
je bilo sklenjeno tudi, da se bo sicer v 
okviru prvenstva moštev, pa izven pro-
grama prvenstva samega vršilo posebno 
izbirno tekmovanje za vse plavače tistih 
klubov, ki ne bodo startali na prvenstvu 
in se je prireditelj ponudil sam, da bo 
kril vse stroške bivanja v Dubrovniku in 
potovanja iz Dubrovnika nazaj za vse pla-
vače, ki se bodo kvalificirali na tert tek-
movanju za državno reprezentanco. 

Po vsem tem nas zelo preseneča pisa-
nje zagrebških listov, da sta savez in nje-
gov tehnični referent v velikih škripcih 
glede sestave reprezentance, ki naj bi na-
stopila proti Cehom, češ da bo moral' 
vzeti v poštev samo tiste plavače, ki bo-
do startali na prvenstvu, obenem pa za 
neizogibni neuspeh že v naprej vali kriv-
do in odgovornost na tri ligaške klube, ki 
se za prvenstvo liiao prijavili. 

Ne samo, da imata savez in njegov teh-
nični referent na razpolago rezultate vseh 
najboljših plavačev ligaških klubov iz po 
šestih tekem v najmočnejši konkurenci v 
borbah za Jadranski pokal — na razpo-
lago ima še možnost, da vse, ki jih sma-
tra za primerne, pozove v Dubrovnik in 
jim — kakor je sklenila skupščina — v 
okviru prvenstva moštev da startati v 
posebnih izbirnih tekmovanjih ter tako 
tamkaj sestavi reprezentanco. Mesto da 
bi savez postopal tako, pa preko časopisja 
zliva blato na ligaške klube, jih proglaša 
za nacionalno premalo zavedne ter nasto-
pa z vsemi mogočimi represali jami! 

Savez nekoč, savez sedai 
Isti plavalni savez, ki nI niti z očesom tre-

nil, ko niso na prvenstvena tekmovanja 
prihajali vsi najmočnejši klubi, dočim na-
ša Ilirija vse od leta 1927. pa do današnje-
ga dne ni izostala na nobenem prvenstve-
nem tekmovanju, na prvenstvu skokov 
pa dostikrat že startala kot edini konku-
rent z znatnim številom tekmovalcev, 
isti savez, ki ni trenil z očesom, ko so za 
meddržavno tekmo z Madžarsko v Splitu 
waterpolisti Juga odrekli svoje sodelova-
nje in je morala nastopiti druga garnitu-
ra, isti savez, kl je brez nadaljnega pri-
stal, da v meddržavni damski tekmi proti 
Italiji niso nastopile plavačice Jadrana!, 
isti savez, ki je v najnovejšem času kom-
promitiran z nastopom seniorja Mirkovi-
ča v waterpolo moštvu ZPK (nekateri 
funkcionarji saveza so namreč vodilni 
funkcionarji v ZPK) — ta savez obljub-
lja represalije nad ljubljansko Ilirijo za-
to, ker po desetih letih prvič ne bo na-
stopila na državnem prvenstvu. 

Najbolj pa mora vsakega poznavalca 
razmer začuditi in ogorčiti naslednje: V 
dopisu saveza, ki ga je plavalna sekcija 
ljubljanske Ilirije prejela včeraj, obvešča 
savez Ilirijo med drugim tudi, da je s 
posebno vlogol naprosil ministrstvo za 
telesno vzgojo, da Iliriji v bodoče odreče 
vsako podporo in pomo. Ne glede na de-
setletno najuspešnejše delo na področju 
ne samo plavalnega, temveč tudi mnogih 
drugih športov, ne glede na športne na-
prave, ki jih je Ilirija zgradila, ne glede 
na VBe deset- in stotisoče, ki jih je Ilirija 
izdala samò za nastope svojih plavačev in 
njih pripravo za te nastope, pošlje JPS 
enostavno» takòle vlogo — samo zato, ker 
se Ilirija ni prijavila za letošnje prven-
stvo moštev v Dubrovniku, katerega re-
žiserji ao pač tokrat slučajno režimska 
grupa Jug, ZPK in peščica majhnih klu-
bov! 

Mislimo, da je ne le naša pravica, tem-
več tudi dolžnost, pozvati javno savez, naj 
ob dvanajsti uri opusti koristolovstvo in 
formalizem, da ne bomo pred Čehi res 
doživeli prav nepotrebnega debakla. In če 
ga le bomo, naj gospodje v savezu ne za-
vijajo oči: na njih in samo na njih je, kak-
fina - bo reprezentanca, ki bo* nastopila 

proti ČSR in če kaj ne bo v redu, bodo 
že morali priznati svojo krivdo, ki bi jo 
že sedaj radi prevalili na tistega pač, ki 
bo najponižneje ukrivil hrbet. 

Reševalci 
SK Ljubljane na delu ! 

Odbor SK Ljubljane je na pobudo zad-
njega sestanka in glede na to, ker vsi do-
sedanji pozivi za podporo niso imeli uspe-
ha, izdal posebne bloke za »akcijo za ob-
novitev igrišča SK Ljubljane«. Bloki se 
prodajajo po Din 20.—•, 10.—, 5.— in 2.— 
in naj ne bo nikogar, ki se zanima za no-
gomet ali naš šport sploh, da bi po svo-
jih močeh ne podprl prizadevanja SK 
Ljubljane. Sramotno razdejano igrišče ob 
Tyrsevi cesti mora dobiti vsaj na zunaj 
nekoliko lepši videz! 

Prepričani ste lahko, da bodo naši no-
gometaši, ko bodo videli igrišče poprav-
ljeno in imeli na vsaki tekmi več gledal-
cev, tudi z vse drugačno voljo nastopili 
na zelenem polju! 

SK Ljubljana, finančni odbor. Seja f i -
nančnega odbora bo drevi ob 20.30 v go-
stilni Lovšin v Gradišču. Ker so na dnev-
nem redu zelo važna vprašanja, naj bodo 
vsi, ki so v odboru, točni. Ing. Kobi, Si-
mončič M., Auerbach, Detela Polde in 
Ivančič sigurno! 

Akcija za obnovitev igrišča SK Ljub-
ljane. Pozivajo se vsi interesenti odn. raz-
pečevalci blokov, da se dobijo bloki pri 
klubovem blagajniku g. Janezu Kušarju v 
Mestni hranilnici. Segajte pridno po njih! 

SK Ljubljana. Danes od 17. dalje obve-
zen trening juniorske skupine. 

V nekaj vrstah 
Preteklo nedeljo je SK Ptuj otvoril 

svojo nevo zgrajeno igrišče. Pri tej prili-
ki je bSla tudi nogometna tekma med 
moštvom Ptuja in enajstorico Gradjans-ke-
ga iz Cakovca, ki se je končala neodloče-
no 1:1. Druga nogometna tekma v Ptuju 
pa je bila med moštvom Drave in želez-
ničarja iz Maribora, v kateri so po zelo 
živahni igri zmagali železničarji s 6;4. 
Obisk obeh tekem je bil precej dober. 

Dne 10. oktobra čaka našo državno no-
gometno reprezentanco najvažnejša nalo-
ga v letošnji sezoni, ker mora nastopiti v 
kvalifikacijski igr*i za svetovno prvenstvo 
proti Poljski Tekma bo . bodisi v Varšavi, 
bodisi v Katovicah, kar še n!i odločeno. 
Dejstvo pa je, da se Poljaki za to sreča-
nje pripravljajo zelo resno in bo imela na-
ša reprezentanca tamkaj zelo težak po-
sel. 

Prihodnji petek, soboto in nedeljo bo v 
Zagrebu lahkoatletsko državno prvenstvo 
v lahki atletiki. Na sporedu bo ves olim-
pijski spered, kar je letos prvič, odkar se 
prirejajo ta prvenstva. To pot bodo te 
tekme še važnejše zarad; tega, ker bodo 
obenem izbirne za balkanijado, ki bo 14 
dni pozneje v Bukarešti. Kakor trdijo, se 
je za to prvenstvo prijavilo skoraj 200 
tekmovalcev. 

V okviru mednarodnega športnega ted-
na ob Vrbskem jezeru, so v soboto jugo-
slovenski boksači nastopili proti avstrij-
skim in izgubili z 2:5 točkami. Med naši-
mi sta zmagala samo Pongrac v lahki te-
ži nad Gradčanom Samitzom, v welteraki 
teži pa Fischer nad Dunajčanom Musi-
lom- V nedeljo je bila repriza te priredit-
ve, ki se je končala še bolje za Avstrijo, 
in sicer 4:1. Zmagal je samo Fischer nad 
Musilom. 

Zveza sloveuških lahkoatletskih klubov, 
(službeno). Opozarjamo vse atlete in sa-
vezne funkcionarje, ki bi morda prišli v 
poštev kot reprezentanti ali vod.ie pota za 
Bukarešto, da dostavijo Zvezi dve fotogra-
fiji v velikosti 5 X 6 cm za kolektivni potni 
list Ena izmed oteh fotografij mora biti 
overovljena ali po upravi policije ali pa po 
sreskem načelstvu in ne po mestnem pogla-
varstvu. Razen tega mora vsakdo, poslati 
tudi dovoljenje uprave policije ali sreska-
2a načelstva (ne mestnega poglavarstva), 
ki bo priključilo kolektivnemu potnemu 
listu, izdanemu upravi policije v Zagre-
bu. — Državno prvenstvo bo na srednje-
šolskem igrišču v Zagrebu, Klaiceva ul. 
dolžina proge 333.33 m, kritem z ugasW in 
z nekoliko dvignjenimi zavoji. — Seja 
kazenskega odbora bo drevi ob 20. v taj-
il ištvu, seja tehn. in upr. odbora ob 20.30 
istotam. Na sejo se v svrho zaslišanja pozi-
vata prof. Dobovšek in Slapar Franci. 

Ljubljanski plavalni podsavez. JPS je 
zaradi državnega prvenstva moštev in 
meddržavne tekme s Češkoslovaško do 
nadaljnega prepovedal vse nastope v ino-
zemstvu. • 

MOŽ 
Jurček je dobil za svoj tretji rojstni dan 

prve hlače. Mamica mu jih obleče in mu 
reče: 

»Tako, Jurček, zdaj si pa pravi mož. 
Pa vpraša Jurček: 
»Mamica, ali bom zdaj smel očku reči 

Pepe?* 
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M A M O G L A S I 
* Y M3SBR Letovišča 

Beseda I Din. davek S OU, 
M Miro ali dajanj« 
8 Du». Najmanj« 

17 Din. 

Letoviščarji! 
Najlepšo preživite svoje 
počitnice koncem polet-
ja v vinorodnih Petrah 
pri Mariboru v gostilni 
Tomše. Izvrstna prebra-
na 4 obroki dnervno. Ce 
lodnevni penslon 35 Din 

20193 38 

Službo dobi 
BsaeO» I Dta, ton* • Dia. 
m Aitro «M dajanj« «Mton 
• Dia. Najmanj« was* 

IT Dta. 
Mizarski pomočnik 
Id je dobro vpeljan v 
etavblnskl posel, dobi ta 
ko j mesto. — Prednost 
Imajo oni, ki smajo ée 
nemški Jezik. Naslov v 
vse posloval. Jutra. 

20174-1 

Sposobnega 
korespondenta 

all korespondetko s zna 
nJem tujih jezikov ln 
dobrega uradnika za sa-
mostojno vodenje kolo-
nialnega oddelka — lžče 
večje trgovsko podjetje. 
Nastop takoj. Obširne 
ponudbe na: Sušak, P a 
i t n l predal 78. 

20172-1 

Služkinjo za vse 
• dobrimi «pričeraM, kl ina 
samostojno kuhati ln po-
spravljati fine »obe, sprej-
me rodbin« bre* otrok ' v 
Celju. Ponudbe na po'irai 
nioo Jutra v Celju pod 
•F. V.« 20482-1 

Izurjeno pletiljo 
in Šiviljo za pletenine sprej-
trgovina »Mila«, Mestni trg 
7. 20536-1 

Praktikantinjo 
absolventko trgovske Sole, 
popolnoma veščo slovenske-
ga in nemškega jezika r 
govoru in pisavi sprejme 
lmportna trgovina. Ponud-
be pod »Sposobna« na ogl. 
odd. Jutra. 

20637-1 

Raznašalca kruha 
iJčem xa takoj, v prostem 
Času tudi za druga dela. — 
Pekarija Krenos, Zalog 64. 

20621-1 

Gospodinjo 
• nekaj premoženja, ičče 
uradnik. Informacije daje 
vdova Cernič Hrenova 17 
I. " 20543-1 

Več trgovskih 
pomočnikov 

jno-dne in galanterijske 
stroke sprejme trgovska hi 
ia. Reflektira se Barn» na 
Irvežbane moči. Tozadevne 
ponudbe pod »Strokovno 
izobrazbo 906« na ogl. odd 
Jutra. 20618-1 

Izvežbano 
blagajničarko 

• znanfl'em knjigovodstva 
sprejme veletrgovina izven 
Ljubljane. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra z navedbo seda-
njega službovanja pod — 
»Bi-a ga j niče rka «. 

20519-1 

Postrežnico 
M dopoldanske ure iščem 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

20533-1 

Samostojno 
kuharico 

iSče večje podjetje v Ljub 
ljani. Ponudbe z zahtevo 
plače na ogl. odd. Jutra 
pod >Zanesljiva«. 

SJCB&frd 

Vaienct(ke) 

tu.ka NN* 00 pas, tmr 
rak ) Ola, u ttt(« Ur 
tanj« naslov* S DüJt naj-

manj* umk U Dia. 
Kuharica 

mlada, vajena vsega dela, 
tudi kot prodajalka, ieli 
službe čez dan ali stalno. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Besna«. 

20639-2 

Prodam 
Beaeda 1 DI». Oavek » Dia, 
M Ulm ali dajanj« saatova 

Dia. Najmanj« Mesa* 
11 Dia. 

Bakreni trakovi 
17 m m široki, 3 m m de-
bell, cca 600 kg, 1 pred-
kurjava (Vorheltzung) 
za žage ln 1 železen ka 
tel za vodo cca 1000 U-
trov naprodaj. Naslov: 
Nakup kovin, Glumac 
Vilma, Celje. 

9041 (M 5 

Kupimo 
model ia cementne cevi. — 
Premer 50 in 60 cm. Gra-
didom družba z o.t. Sredi-
na 25. Ljubljana. 

00535-6 

Kapital 
Baaste t Dia. Oavak t Din 
ta litra aH dajanj« aaslrra 
B Dia. Najmanj« sn«aak 

Il Dia. 
Hranilne vloge 

neb denarnih «avodo» 
terjatve in vrednostne pa-

piri« 
T a o v t i » 

nafkalantneir po naproti 
ceni 

tako) * g otorini 

A. PlaninSeb 
Ljubljina, Bcthovnovs al. 
14. Telefon »10 5 9 » 

Hranilne vloge 
kupit« aH predart« 
potom noje pisarne 

oajb*Ui« 
RUDOLF ZORE 

LJubljana, Gledalska tX 
relefon 3610. 

20506-16 

Naročniki »JUTRA« 
so zavarovani 
za 10.000 Din. 

Naslove 
malih 

oglasov 
pošiljamo 
s a m o o s t i n i , 

ki pošljejo 

znamke za 3 din« 

Najboljši trboveljski 

P R E M O G 
brez prahu, 

koks, suha drva 

L Pogačnik 
B O H O R I Č E V A 6, 

Telet. 20-59 

Med mestom 
in d eželo 

posreduje »Ju trovo 
mali oglasnik 

KIUI.il.JI1M 
Beseda 1 Din. davek 8 Dta. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Nsjmanj« tnesek 

17 Dia. 

DKW motocikli 
nova pošiljka Je prispela 
Motor-Import dr. z. o. z. 
Ljubljana, Tyrševa c. 35 

20249 10 

Beseda 1 Din. davek 8 Dtn 
ca šifro al' iajani» naslovs 
6 Din. tfajmaniBI tneaek 

17 Din. 

Frizersko učenko 
spretno, marljivo z vsaj 3 
razredi meščanske šole. — 
Oskrba v hiši. Ponudbe s 
sliko cele postave poslati 
na Branko Hrabrič, frizer-
ski salon Karlovac, Riječ-
ka ulica 1. 

20030-44 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

Osebni avto Škoda 
v dobrem stanju poceni na-
prodaj. Litografia Čema-
žar, Ljubljana, Igriška 6. 

20017-10 

Osebni avto 
6 cii. odprt, v popolnoma 
brezhibnem stanju, prodam. 
Pontiac in motooikle NSU 
ilOO kub. cm po izredno 
nizki ceni radi selitve. — 
A. Zajec, Zg. Šiška 105, 
telef. »4-33. 

20526-10 

Stroji 
Prodam 

skoraj novo lokomobUo 
8 atm. 11.87 kv. m, 2 
centrifugi. 1 pralni stroj 
1 bakreni kotel z dvoj 
no steno. 2 el. motorja, 
Justin Gustlnčič, Ma-
ribor, Tattenbachova 14 

20084-29 

G. Th. Rothman: 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

Dražbe 
Krznarsko blago 

v večjih množinah in raz-
nih kvalitetah se bo proda-
jalo na dražbi pod roko 
dne 19. t. m. ob 15. uri v 
Mariboru, Gosposka ul. 37. 
Cene nenavadno ugodne za 
nakup. 20146-32 

Lokali 
Beseda 1 Din, davek 8 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši tneaek 
17 Din. 

Večji trgovski lokal 
s skladiščem oddam 
najem na Mestnem tr 
gu v Ljubljani. Naslov 
v vseh poslovalnicah 
»Jutra«. 20097-19 

S t a n o v a n j e 

Beseda 1 Din, davek 8 Dm 
ta šifro ali lajanj« naslova 

Din. Najmanjši cneaek 
17 Din. 

3-sobno stanovanje 
komfortno za september 
oddam v Illrsk ul. 17-1. 
Vprašati do 9. ure. 

2'»158 2. 

Štirisob. stanovanje 
moderno v centru Bežigra-
da a kopalnico, oddam ta-
koj. Ponudbe na ogl. odd, 
Jutra pod »Poceni«. 

20087-21 

Trosob. stanovanje 
takoj oddam. Sv. Jakoba 
trg 8. 30544-31 

Gospoda ali dva 
mirna sostanovalca 

sprejmem v zračno in svet-
lo sobo poleg ljudske ku-
hinje po nizki ceni. Bolha, 
Streliška nI. JO/H. Ogleda 
se od 12. do 3. in od 6. 
dalje. 20643-33 

Prazno sobo 
kTasoo, sončno, oddam. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

30615-23 

Sobe išče 
Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
ta šifro ali lajanj« naslova 

Din. Najmanjši tneaek 
17 Din. 

Mesečno sobo 
posebnim vhodom išče 

gospod. Ponudbe z naved-
lo cene na oj»l. odd. Ju-
tra pod »Takoj in stalen««. 

19461-33a 

Dopisi 
Vsaka beato* i Drn; 
davek 8 Din ca dajanje 
naslova 5 Din; najmanjši 

tneaek 20 Din. 

Dušan K. 
Prepozno dvignila pismo. 
Predlagam četrtek ob 2. 
istotam na prelazu proti R. 
z modro k. v roki ali do-
pis pod prvotno šifro. »U«. 

20031-31 

Informacije 
Beseda 1 Din. davek S Din. 
za šifro ali dajanj« naslov» 

Din. Najmanjši tneaek 
17 Din. 

Opozorilo 
Spodaj podpisani nama-
n ja m, da pri meni do-
sedaj zapoelemi kleparska 
pomočnik, Intihar Ernest, 
ni upravičen kasirati nika-
kih računov ter prevzemati 
na moje ime v to svrho 
spadajoča dela. — Alojzij 
Vrabec splošno kletarstvo. 

20627-31 

R A D I O 
Sreda, 18. avgusta 

Ljubljana 12: Baletna glasba (plošče). 
— 12.45: Vreme, poročila. — 13: Cas, spo-
red, obvestila. — 13.15: Mozaik (plošče). 
— 19: Cas, vreme, poročila, spored, obve-
stila. — 19.30: Nac. ura: Žena v naših na-
rodnih pesmih. — 19.50: Sah. — 20: Koro-
ške pesmice (plošče). — 20.10: Mlad. ura: 
Ljudske igre na Koroškem (prof. Niko Ku-
ret). — 20.30: Vokalni solistični koncert 
g. Marjana Rusa s spremljevanjem Rario 
orkestra. — 22: Cas, vreme, poročila, spo-
red. — 22.15: Sestre Stritarjeve pojo na-
rodne pesmi. 

Četrtek, 19. avgusta 
Ljubljana 12: Odlomki iz zvočnih filmov 

(plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Cas, spored, obvestila. — 13.15: Radio or-
kester. — 19: Cas, vr?me, poročila, spored, 
obvestila. — 19.30: Nac. ura: Ministrstvo za 
telesno vzgojo naroda. — 19.50: Šaljapin 
poje (plošče). — 20.10: Zgodovinsko ozadje 
slovenske narodne pesmi (dr. Ivan Gra-

.fenauer). — 20.30: Ruske ciganske pesmi 
poje gdč. Bogdana Stritar j eva, vmes igra na 
citre g. Vilko Skok. — 21.30: Koncert Ra-
dio orkestra. — 22: Cas, vreme, poročila, 
spored, obvestila. — 22.15: Radio orkester. 

Beograd 17.20: Orkestralen in pevski 
koncert. — 18.40: Plošče. — 20: Simfoni-
čen koncert in narodna pesmi. — 22.20: 
Klavirske skladbe in plošče. — Zagreb 
17.15: Lahka godba. — 20: Prenos iz Beo-
grada. — 22.20: Lahka in plesna muzika. 
— Praga 19.50: Odlomki iz operet. — 
21.10: Ostrčilova glasba. — 22.20: Lahka 
godba s plošč. — Varšava 20: Lahka god-
ba orkestra in solistov. — 22: Klavirski 
koncert. — 22.30: Poljske umetna pesmi 
— Dunaj 10.50: Kmečka godba s plošč. — 
12: Orkester. — 16.05: Odlomki iz letošnje-
ga festivala v Salzburgu. — 17.25: Pevski 
in klavirski koncert. — 19.25: Iz starih 
spevoiger in operet. — 20.05: Veseloigra. 
— 21.40: Lahka glasba s plošč. — 22.20: 
Plesni orkaster. — 23: Nadaljevanje plesa. 
— Berlin 19.15: Klavirski koncert — 
20.10: Plesni večer v starem Berlinu. — 
München 19: Zaključne scene iz najpriljub-
ljemejših operet. — 21.10: Večer sarenad. 
— 21.50: Recitacije. — 22.30: Prenos iz 
Stuttgarta. — Stuttgart 19: Venček lepih 
pesmi in napevov. — 20.10: Za ples in za 
smeh. — 21.15: Koncert orkestra. 

JESENSKI LIPSK1 SEJEH1 1937 
OD 29. AVGUSTA 

60% popusta na nemških železni-
cah, z n a t n i popusti v drugih 

državah. 
Vsa pojasnila dajejo: 
Zvanični biro lajpciškog sajma — 
Beograd — Knez Mihajlova 33/L 

DO 2. SEPTEMBRA, 

in Častni zastopniki: 

Ing. G. T Ö N N I E S — Ljubljana, 
TyrSeva 33. — TeL 27-62 in 

Jos. Bezjak — Maribor, Gosposka 
uL 25. — TeL 20-97. 
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V e č n o p l a c u f 9 , 3 a t r a " n a r o č n i n e 

v a r a i s v o i c e n t z a v a r o v a l n i n o ! 

Pretužnega srca javljam vsem sorodnikom, prija-
teljem in znancem tužno vest, da je moja iskreno 
ljubljena mamica, stara mama, tašča, sestra, teta, 
gospa 

KATARINA HREPEUNIK 
POJ. JANEŽIČ 

VDOVA TRGOVCA, POSESTNICA 
v torek, dne 17. avgusta 1937 ob 7. uri zjutraj po muka-
polni bolezni, previdena z zakramenti za umirajoče 
v 70. letu starosti mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb blagopokojne bo v četrtek 19. avgusta 1937 
ob 16. uri iz hiše žalosti na domače pokopališče. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v farni cerkvi 
v petek, dne 20. avgusta ob 8. uri zjutraj. 

Slovenske Konjice, 17. avgusta 1937. 

Globoko žalujoča hčerka FANI 
in ostalo sorodstvo. 

Beseda 1 Din. davek 8 Din 
ta šifro ali (lajanje naslova 

Din. Najmanjši tnesek 
17 Din. 

Novosti 
perila, obleke, 

pumparice L t. d. 
nudi ceneno 

PRESKER, 
Sv. Petra c. 24. 

Kupuj 
domače 

blago ! 

Z nobenim dragim 
reklamnim sredstvom 
ne morete doseči ena-
kega učinka, kakor s 
časopisnim oglasom, 
čigar delokrog je ne-
omejen. Časopis pride 
v vsako bito in govori 
dnevno desettisoöem 
iltateljev. Bedno ogla-
šanje v velikem dnev-
niku je najuspešnejša 
investicija, ki prinese 
k o r i s t trgovcu tn 

kupcu. 

Za jugoslovanski patent št. 11576 od 
1. oktobra 1934 na: »IZBOLJŠANJA, KI SE 
NANAŠAJO NA SESTAVLJENO MOTOR-
NO LETALO« se iščejo kupci ali odjemalci 
licenc. 

Cenj. ponudbe na: patentni inženjer 
ing. Hinko Petrič, Ljubljana, Beethovnova 
ulica 2. 

Stanovanja 

Beseda 1 Dm, davek S Dtn. 
ta Šifro a8 dajanje naslova 
B Din. Najmanjši tneaek 

17 Din. 

Enosob. stanovanje 
even. s kabinetom, kuhinjo 
in pritiklinami, snažno in 
čisto išče boljša stranka 
(dve osebi). Plačnik sigu-
ren, even. tudi trimesečno 
v naprej. Vselitev oktobra 
ali novembra t. 1. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod »Ok-
ktober ali November«. 

20491-21a 

Dijaške sobe 

Dva dijaka 
oiZješoloa is boljše rodbin«, 
sprejmem na dobro brano 
ter tračno In toinčno stano-
vanje v centru mesta. Cena 
zmerna. Pomoč prt učenju 
ter strogo nadzorstvo. Na 
•tov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 19542-28 

V Celju 
sprejme rodbina 3 srednje-
šolki v vso oskrbo. Nem-
ška konverzacija, eventuel-
na souporaba klavirja in 
vrt na raapolago. Ponudbe 
na podružnico »Jutra« v 
Celju pod značko: »A. Š.« 

30610-23 

Krajevne zastopnike 
za vsa srezka mesta v državi 
sprejme angleška tovarna 
za prodajo blaga (štofov), proti gotovini po 
tovarniških cenah. Gg. vpokojenci, ki imajo 
znanstva, pridejo istotako v poštev. Mesečni 
zaslužek 3—5.000 din, kasneje eventuelno 
tudi fiksna plača. 

Nujne ponudbe s fotografijo poslati pod 
»Sigurna zarada« na »PUBLICITAS« — 
Beograd, poštni pretinac 60. 

Jaz stečem na zadnjo stran hiše, ker 
vem, da stoji tam velik sod za deževnico. 
Prevrnem ga, da se voda razlije po snegu, 
in zavalim sod pred hišna vrata, kjer 5i-
lonoska še vedno visi na oknu. 

Sobo odda 
Beseda 1 t>Ui lavts a ino 
ta Sifro ali dajanj« oaalsra 
5 Din. Najmanjši tneaek 

17 Dia. 
Mesečna soba 

lepa, čista, zračna ter 
solnčna. s posebnim vho 
dom. se odda stalnemu 
gospodu. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

20379 23 

Sobo 
s posebnim vnodom oddam 
boljšemu gospodu. Komen 
skega ul, 16. pritličje levo. 

20633-28 

VABILO 
na redni občni zbor 
POSOJILNICE V BREŽICAH r. z. z n. z. 
ki se vrši v četrtek, dne 2. septembra 1937 
ob 18. uri v lastni pisarni »Narodni dom«. 

DNEVNI RED: 
1. Poročilo načelstva. 
2. Poročilo nadzorstva. 
3. Citanje in odobritev računskega 

zaključka za leto 1936. 
4. čitanje revizijskega poročila. 
5. Sprememba pravil. 
6. Volitev načelstva. 
7. Volitev nadzorstva. 
8. Slučajnosti. 

Ako bi ta občni zbor ob 18. uri ne bil 
sklepčen, se vrši eno uro pozneje drug 
občni zbor v istem prostoru in z istim 
dnevnim redom, ki bo veljavno sklepal ob 
vsakem številu zadružnikov. 

NAČELSTVO. 

U . p A H / Z U 

AJfste brez. 
\ ) a r s 7 u a / 

Tovarna strojil dd. in Vunatefcs d. z o. z. v Majšperku 
naznanjata pretresu jočo vest o smrti svojega spoštovanega člana, gospoda 

Ing. TEODOR NOVAKA 
ki je po kratki težki bolezni dne 16. avgusta v 34. letu mirno v Gospodu 
zaspal. 

Pogreb bo dne 18. avgusta ob 16. uri v rodbinskem mavzoleju 
v Majšperku. 

MAJŠPERK, dne 16. avgusta 1937. 

Žalostnega srca javljamo vsem znancem in prijateljem smrt našega 
preljubega in nepozabnega sina odnosno brata, gospoda 

Ing. TEODOR NOVAKA 
člana tt. Tovarne strojil dd. in Vnnateks d. z o. z. v Majšperku 

ki je dne 16. avgusta 1937 po kratki težki bolezni, previden s tolažili 
sv. vere boguvdano preminul. 

Pogreb bo 18. avgusta 1937 ob 16. uri v rodbinskem mavzoleju 
v Majšperku. 

Sv. maša zadušnica se bo brala 19. avgusta ob 8. uri v mavzoleju 
v Majšperku. 

Mir njegovi duši! 

MAJŠPERK, ZEMUN, dne 16. avgusta 1937. 

MICI KUBRICHT, sestra FRAN J O in MARIJA NOVAK, starši 

Zahvala. 

p o c/s o d dobivate 
O L L A 

e w i* . 
znamHo Vašega zaupanja 

Za mnogoštevilne izraze iskrenega sožalja ob smrti našega dragega očeta, starega 
očeta in tasta, gospoda 

M e d . l i n i v . 

dr. FRANČIŠKA KOGOJA 
se vsem toplo zahvaljujemo. Posebno se zahvaljujemo preč. gosp. stolnemu 
kanoniku dr. Klinarju in čč. duhovščini za opravljene pogrebne obrede, gosp. 
dr. Avramoviču kot zastopniku g. bana in oddelka za socialno politiko m 
narodno zdravje, gosp. ministru n. r. dr. Mohoriču, gg. dr. Meršolu, dr. Rekarju 
in dr. Brabecu za v srce segajoče poslovilne besede, vsem mnogoštevilnim 
zastopnikom stanovskih in drugih korporacij in društev, vsem darovalcem 
krasnih vencev in šopkov ter vsem prijateljem in znancem, ki so blagega 
pokojnika v tolikem številu spremili k večnemu počitku. 

Zagreb, Jesenice, Ljubljana, 17. avgusta 1937. 

Žalujoči ostali 

i 

Urejajo Davorin Ravljen, « Izdaja sa konzorcij »Jutra« Adolf Hbnikar, - Za Narodno tiskarno d. d. tot tiakarnarja Fran Jeraa. - Za tnaaratnl dal ja odgovoren Aloja Novak - V * f Uubljanl. 


